
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๓ ธนัวาคม ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที่ ๘๓ 
 



 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๘๓/๒๕๕๙ 

วันศุกร์ที่  ๒๓  ธันวาคม  ๒๕๕๙ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

    
 
          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี   ๑ 10 
   
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี    ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี      ๑  
 15 
เร่ืองด่วน 
 ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมาย   ๑ 
ที่เก่ียวกับความรับผิดในทางอาญาของผู้แทนนิติบุคคล พ.ศ. ....  
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 20 
 - นายดิสทัต  โหตระกิตย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)      ๓, ๘, ๑๐ 
 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์         ๔, ๗. ๘ 
 - นายวรรณชัย  บุญบํารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)      ๔ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน         ๗ 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่  ๘๓ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว   ๑๐ 
 5 
 ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม     ๑๐ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ    
  

๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง การแก้ไขระบบอุปถัมภ์  ๑๑ 10 
ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม  
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง (ประธานคณะกรรมาธิการ  ๑๒, ๕๐, ๕๔    15 
วิสามัญ) 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก       ๓๔ 
 - นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ         ๓๒ 
 - นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล         ๓๘ 
 - นางเสาวณี  สุวรรณชีพ         ๔๑ 20 
 - พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ        ๔๓ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์         ๔๖ 
  
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ข้อเสนอและร่างกฎหมายเก่ียวกับ ๕๕ 
แผนและขั้นตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา คณะกรรมาธิการ 25 
การศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)      ๕๖, ๖๑ 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่  ๘๓ 
 
          หน้า 
  ๔.๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง การจัดการศึกษาสําหรับ  ๖๒ 
คนหูหนวก การผลิตและการบริการล่ามภาษามือ คณะกรรมาธิการสังคม  5 
กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส  
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๖๓ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)  ๖๔, ๗๑ 10 
   - นายวิทยุต  บุนนาค (ผู้ชี้แจง)   :   (ชี้แจงภาษามือ)   ๖๙ 
 - นางสาวคมคิด  ศันสนะเกียรติ (ล่ามผู้แปลภาษามือ    ๖๙ 
นายวิทยุต  บุนนาค)    
 - นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ         ๗๑ 
 15 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองค้างพิจารณา  ไม่มี     ๗๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่           
 ๖.๑ รายงานข้อมูลสถานการณ์ด้านความรุนแรงในครอบครัว  ๗๓ 
สําหรับการรายงานตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทํา 20 
ด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําปี ๒๕๕๘ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเลิศปัญญา  บูรณบัณฑิต (ผู้ชี้แจง)        ๗๔, ๗๙ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์         ๗๖ 
  25 
 ๖.๒ รายงานประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ของคณะกรรมการ ๘๐ 
กํากับกิจการพลังงาน และสํานักงานคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน  
(ตามมาตรา ๔๖ แห่งพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐) 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่  ๘๓ 
 
          หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษิต (ผู้ชี้แจง)        ๘๒, ๘๘, ๙๑ 5 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์         ๘๔ 
 - พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์         ๘๔ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด         ๘๘ 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน       ๙๐ 
 10 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ   ไม่มี      ๙๔ 

 
     

 
   15 



รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๘๓/๒๕๕๙ 

วันศุกร์ที่  ๒๓  ธันวาคม  ๒๕๕๙ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๒๒  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ติดภารกิจ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง  
จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบญัญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ บัดน้ีมีสมาชิกมาประชุม15 
จํานวน ๑๖๐ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๘๓/๒๕๕๙ วันศุกร์ที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๙  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี  20 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วน  
  ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่เก่ียวกับความรับผิด
ในทางอาญาของผู้แทนนิตบิุคคล พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 25 
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๒ 

สนช. ๘๓         อรนิตย์  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๖๒/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๙ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ5 
แก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่เก่ียวกับความรับผิดในทางอาญาของผู้แทนนิติบุคคล  
พ.ศ. .... และมีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณานั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว 
และได้นําเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ข้อ ๑๒๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดให้กับท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว  10 
ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าพร้อมแล้ว เชิญประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามัญแถลงได้เลยครับ 15 
 
          - ๒/๑



๓ 

สนช. ๘๓         สุกัญญา  ๒/๑ 
 
  นายดิสทัต  โหตระกิตย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม นายดิสทัต  โหตระกิตย์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมาย 5 
ที่เก่ียวกับความรับผิดในทางอาญาของผู้แทนนิติบุคคล พ.ศ. ....  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๖๒/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที่ ๖  
ตุลาคม ๒๕๕๙ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมาย 
ที่เก่ียวกับความรับผิดในทางอาญาของผู้แทนนิติบุคคล พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  
และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมาย 10 
ที่เก่ียวกับความรับผิดในทางอาญาของผู้แทนนิติบุคคล พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณา และต่อมาในคราว
ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๗๔/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที่ ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๙  
ที่ประชุมได้ลงมติให้ขยายเวลาปฏิบัติงานออกไปอีก ๓๐ วันนั้น  

บัดน้ี คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จ 
เรียบร้อยแล้ว โดยมีผลการพิจารณา ดังนี้  15 

ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีทั้งหมด ๓ มาตรา และบัญชีท้ายร่างพระราชบัญญัติ  
มีการแก้ไข ๑ มาตรา และแก้ไขบัญชีท้ายพระราชบัญญัติ ๖ ลําดับ ไม่มีสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติสงวนคําแปรญัตติ ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเห็น ทั้งนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีข้อสังเกตเก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญที่ได้นําเสนอต่อที่ประชุมนี้แล้วครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็นการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่เก่ียวกับความรับผิดในทางอาญาของ
ผู้แทนนิติบุคคล พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ โดยเร่ิมต้นด้วยชื่อร่าง คําปรารภ และพิจารณาเรียง
ตามลําดับมาตราไปจนจบร่าง ท่านสมาชิกครับจากคําแถลงของท่านประธานคณะกรรมาธิการ 25 
มีการแก้ไข ๑ มาตรา และมีการแก้ไขบัญชีท้ายพระราชบัญญัติ ซึ่งการแก้ไขบัญชีท้าย ๖ ลําดับ 
ก็เป็นการแก้ไขในทํานองเดียวกัน ก็จะหารือว่าการลงมติในบัญชีท้ายก็จะเป็นลงมติเดียว แล้วพอได้
พิจารณาในมาตราที่แก้ไขแล้วก็จะขอลงมติเลย ขอดําเนินการตามนี้ เชิญเลขาธิการครับ 
 
 30 



๔ 

สนช. ๘๓         สุกัญญา  ๒/๒ 
 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม
บทบัญญัติแห่งกฎหมายที่เก่ียวกับความรับผิดในทางอาญาของผู้แทนนิติบุคคล พ.ศ. .... ชื่อร่าง5 
พระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข  คําปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๓ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติม
ความในมาตรา ๓ (๖) และตัดความใน (๑) (๒๑) (๓๘) และ (๕๙) ของมาตรา ๓ ออกทั้งหมด  10 
ท่านสมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านใดประสงค์อภิปรายบ้าง 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตสอบถามไปสู่วันข้างหน้าเลยนะครับ เนื่องจากว่า
กฎหมายฉบับนี้เสนอเข้ามาเพื่อมีการแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่เก่ียวกับความรับผิด15 
ในทางอาญาของผู้แทนนิตบิุคคล ซึ่งในมาตรา ๓ เดิมวางฐานทั้งหมด ๘๐ ฉบับ ทีนี้คณะกรรมาธิการ 
ก็ค้นพบว่าใน ๘๐ ฉบับ มี ๔ ฉบับที่เราได้แก้ไปแล้วในสภาแห่งนี้ก็เหลือ ๗๖ ฉบับ คําถามที่ผม
อยากจะถามว่ายังมีหลงเหลืออีกหรือไม่ที่ไม่ได้บรรจุเอาไว้ในนี้ คือไหน ๆ ก็บรรจุมา ๘๐ ฉบับ 
คณะกรรมาธิการได้ค้นหรือไม่ว่า มีฉบับอื่นอีกหรือไม่ที่หลงเหลืออยู่ เพราะต้องคิดจะได้เพิ่มเติมไป
เสียทีเดียว ขอบคุณท่านประธานครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านอื่นอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี เชิญกรรมาธิการตอบข้อซักถามของ25 
ท่านอาจารย์วัลลภครับ 
  นายวรรณชัย  บุญบํารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผม วรรณชัย  บุญบํารุง กรรมาธิการจากกฤษฎีกา ขอเรียนชี้แจงว่า 
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๕ 

สนช. ๘๓         สุกัญญา  ๒/๓ 
 
กฎหมายในปัจจุบันที่ขัดรัฐธรรมนูญตอนนี้ไม่มีอีกแล้ว ได้แก้ไขปรับปรุงให้ไม่ขัดรัฐธรรมนูญ
หมดแล้วครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณกรรมาธิการนะครับ มีสมาชิกท่านใด
ประสงค์อภิปรายอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมจะขอถามมตินะครับ  10 
เชิญท่านสมาชิกแสดงตนได้เลยนะครับ วันนี้ก็คงจะมีการลงมติ ๓ มติ เฉพาะร่างนี้ร่างเดียว 
คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขในมาตรา ๓ พอลงมติแล้วก็จะเป็นการพิจารณาในมาตราต่อไป  
แล้วก็บัญชีท้ายพระราชบัญญัต ิซึ่งจะมีการแก้ไขในบัญชีท้ายพระราชบัญญัติอีกคร้ังหนึ่ง พอลงมติ 
ในบัญชีท้ายพระราชบัญญัติแล้วก็จะเป็นลงมติในวาระที่ ๓ ก็ขอความกรุณาท่านสมาชิกอยู่ลงมติ 
ทั้ง ๓ มติเลย แสดงตนครบทุกท่านแล้ว ขอทราบองค์ประชุมครับ 15 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๖๙ คน) 
 
          - ๓/๑ 



๖ 

สนช. ๘๓                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๙ ครบองค์ประชุม  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ไม่มีผู้สงวน 5 
คําแปรญัตติ และไม่มีผู้สงวนความเห็น ถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการให้ท่าน 
กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านเห็นควรให้คงไว้ตามร่างเดิมให้ท่านกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงให้กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ลงมติครบทุกท่านแล้ว  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๒  เห็นด้วย ๑๗๐   
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ
ในมาตรา ๓ เชิญเลขาธิการดําเนินการต่อครับ 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ15 
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “บัญชีท้ายพระราชบัญญัติ  
มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   บัญชีท้ายพระราชบัญญัติ คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไข มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :  ไม่มี ก็จะถามมติเลยนะครับ ผมไม่เช็ก (Check)  
องค์ประชุมแล้ว ถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย  
ท่านเห็นควรให้คงตามร่างเดิมให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เชิญลงมติได้เลย ปิดการลงคะแนนครับ  25 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๒ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
 
 
 
 30 



๗ 

สนช. ๘๓                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕  เห็นด้วย ๑๗๒   
ไม่เห็นด้วย  ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการ5 
แก้ไขบัญชีท้ายพระราชบัญญัติของคณะกรรมาธิการนะครับ ท่านมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ  
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   ท่านประธานครับ ผม มณเฑียร  บุญตัน  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เห็นด้วย แต่ไม่แน่ใจว่าอาจจะกดไม่ขึ้นครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นเห็นด้วย เดี๋ยวให้ทางเจ้าหน้าที่เช็กนะครับ  10 
ก็ถือว่าที่ประชุมได้พิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบร่างแล้ว ขอให้ที่ประชุมพิจารณาทั้งร่าง 
เป็นการสรุปอีกคร้ังหนึ่ง เชิญท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ไหน ๆ ท่านเลขาธิการ 
คณะกรรมการกฤษฎีกาก็นั่งเป็นประธานกฎหมายฉบับนี้แล้ว ก็ขอให้ท่านแสดงภูมิความรู้ 
หน่อยเถอะครับ สภาแห่งนี้เถียงกันเยอะเร่ืองบทบัญญัติกับคําว่า “ความใน” คราวที่แล้วก็เถียงกัน15 
ว่าจะใช้คําไหน สมาชิกบางท่านบอกว่า ถ้าเป็นการแก้กฎหมายเก่าที่มีคําว่า “ความใน” อยู่  
ก็เอาความในให้เหมือนกันหมดทั้งฉบับเสีย ถ้าเป็นฉบับใหม่ก็เร่ิมจากบทบัญญัติเสีย ผมก็พยายาม
อ่านด้วยความเข้าใจว่าแก้ข้างใน ไม่ได้แก้ทั้งฉบับ ผมเข้าใจครับ แต่อยากให้ท่านอธิบายหน่อยว่า
ทําไมใช้คําว่า “ความใน” ให้ยกเลิกความในมาตรา ทําไมไม่ให้ยกเลิกบทบัญญัติแห่งประมวล
กฎหมาย อย่างนี้เป็นต้น ไหน ๆ ก็ไหน ๆ แล้วท่านมาทั้งทีแสดงภูมิหน่อย ขอบคุณครับ 20 
 
           - ๔/๑ 



๘ 

สนช. ๘๓                                                                                    ลลนา  ๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ก็ดีเหมือนกันครับ เชิญท่านประธาน
คณะกรรมาธิการ ซึ่งเป็นเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาด้วยนะครับ  5 
  นายดิสทัต  โหตระกิตย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็ขอตอบคําถามแล้วกันครับ ขอบพระคุณครับ 
ที่ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ได้กรุณาถาม ก็จริง ๆ ประเด็นนี้มีการพูดคุยอยู่ใน สนช. หลายคร้ังแล้ว 
และผมเข้าใจว่าเจ้าหน้าที่ของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ได้ชี้แจงไปแล้วเม่ือเร็ว ๆ นี้  
วันสองวันนี้ เร่ืองบทบัญญัติกับเร่ืองมาตรา ก็ขออนุญาตเรียนว่าเม่ือใดก็ตามที่ใช้คําว่า “ให้ยกเลิก” 10 
จะต่อด้วย “ความ” เสมอ เพราะว่าเม่ือให้ยกเลิกความน้ันเป็นการยกเลิกความ แล้วก็ให้ใช้ข้อความ
ดังต่อไปนี้แทน เพราะฉะน้ันก็จะเปิดเคร่ืองหมายคําพูด ข้างบนก็ต้องใช้คําว่า “ความ” แต่เม่ือใด 
ก็ตามที่ให้นําความหรือบทบัญญัติในมาตรานี้มาใช้บังคับโดยอนุโลม หรือด้วยนี้ ขณะนี้เจ้าหน้าที่ 
ก็ได้เรียนชี้แจงที่ประชุม สนช. ไปแล้วว่า สนช. ก็จะเปลี่ยนเป็น “ให้นําบทบัญญัติมาตรามาใช้”  
ซึ่งถือว่าเป็นแบบ สนช. ของแบบสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกานี้มีทั้ง “ความ” มีทั้ง 15 
“บทบัญญัติ” สุดแล้วแต่ความจะเป็นอย่างไร ก็ขออนุญาตเรียนชี้แจง หวังว่าได้ตอบคําถาม 
ท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ผมว่าอย่างนี้น่าสนใจ ขอบคุณมากครับ  20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เป็นอันเข้าใจตรงกันนะครับ ในการพิจารณา
กฎหมายฉบับต่อ ๆ ไป อันนี้เฉพาะในสภานิติบญัญัติแห่งชาติ แต่ในชั้นของคณะกรรมการกฤษฎีกา
หรือ ครม. ก็แล้วแต่ท่าน ถ้อยคํามีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคําหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
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๙ 

สนช. ๘๓                                                                                     ลลนา  ๔/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเห็นสมควรประกาศ 
ให้ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่เก่ียวกับความรับผิดในทางอาญา 
ของผู้แทนนิตบิุคคล พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ  5 
เชิญท่านสมาชิกแสดงตนนะครับ อย่าเพิ่งไปกด เห็นด้วย หรือ ไม่เห็นด้วย นะครับ เจ้าหน้าที่เช็ก 
(Check) จอหน่อย ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖ ครบองค์ประชุม 10 
นะครับ 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติว่าสมาชิกท่านใดเห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมาย  
กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายให้กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เชิญครับ  
เสร็จแล้วท่านก็จะได้ไปประชุมคณะกรรมาธิการ หรือประชุมคณะอนุกรรมาธิการได้ต่อไป 
หลังจากนี้ไม่มีลงมติแล้ว ลงครบทุกท่านแล้วนะครับ มีท่านใดยังไม่ลงอีกหรือไม่ครับ  15 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๙ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหนา้ที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๘๒  เห็นด้วย ๑๗๙   
ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติเห็นสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติ20 
แก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติแห่งกฎหมายที่เก่ียวกับความรับผิดในทางอาญาของผู้แทนนิติบุคคล  
พ.ศ. ....  ใช้เป็นกฎหมาย  
  ท่านสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมีข้อสังเกตบางประการเก่ียวกับร่างฉบับนี้ 
ซึ่งได้บันทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานแล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ  
จะได้ดําเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการต่อไป มีสมาชิกท่านใดมีความเห็น 25 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ เก่ียวกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
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๑๐ 

สนช. ๘๓                                                                                     ลลนา  ๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับ
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญมีอะไรอีกหรือไม่ครับ  5 
  นายดิสทัต  โหตระกิตย์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 
กราบเรียนท่านประธานครับ ก็ขออนุญาตกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกทุกท่าน ในนามของ
คณะกรรมาธิการครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกท่าน เป็นอันจบ 10 
การพิจารณาเร่ืองด่วนครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
  ท่านสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุมเพื่อขอยกระเบียบวาระที่ ๔.๒  
รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง การแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม
ขึ้นมาพิจารณาก่อน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิตบิัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ ท่านสมชาย  แสวงการ  
ได้เสนอขอให้ยกระเบียบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง การแก้ไขปัญหาระบบ
อุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรมขึ้นมาพิจารณาก่อน มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใด
ขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ  
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๑๑ 

สนช. ๘๓                                                                                      ลลนา  ๔/๔ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง การแก้ไขระบบอุปถัมภ์ 
ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแก้ไขปัญหา 
ระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรมพิจารณาเสร็จแล้ว  5 
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๑๒ 

สนช. ๘๓                                                                                    ลลนา  ๔/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   และทางประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้มีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) ประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้  
เพื่อประโยชน์การพิจารณาผมอนุญาตนะครับ ถ้าพร้อมแล้ว เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
แถลงได้เลยครับ  10 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่าน  
ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแก้ไข
ปัญหาระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๗/๒๕๕๙ เม่ือวันพฤหัสบดีที่ ๔ 15 
กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ ได้มีมติเป็นเอกฉันท์ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแก้ไขปัญหา
ระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม เพื่อพิจารณาศึกษาสภาพปัญหาระบบราชการ
ไทย อันเกิดจากการใช้ระบบอุปถัมภ์ ข้อจํากัด และอุปสรรคต่อการปฏิบัติงานของส่วนราชการ 
ที่ยังเอื้ออํานวยให้เกิดการใช้ระบบอุปถัมภ์ ผลเสียหายด้านต่าง ๆ ๓ ด้าน ด้านการบริหารงานบุคคล 
ด้านการบริการประชาชน ด้านการทุจริตคอร์รัปชัน ที่ส่งผลกระทบเสียหายต่อประเทศชาติ  20 
และนําเสนอแนวทางการแก้ปัญหาที่เป็นรูปธรรม เพื่อนําไปสู่วาระแห่งชาติ ให้ทุกฝ่ายที่เก่ียวข้อง 
ได้ร่วมกันตระหนักและร่วมมือกันแก้ไขอย่างจริงจัง เพื่ออนาคตที่ดีของประเทศชาติบ้านเมือง 
ต่อไปนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญขอเรียนว่า ในช่วงระยะเวลา ๑๘๐ วันที่ผ่านมา นับตั้งแต่ 
เดือนกุมภาพันธ์ – เดือนสิงหาคม ๒๕๕๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้ดําเนินการเสร็จสิ้นแล้ว  
โดยมีวิธีการพิจารณาศึกษา ดังนี้  25 
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๑๓ 

สนช. ๘๓                                                                                    ลลนา  ๔/๖ 
 
  การประชุมรวม จํานวน ๓๘ คร้ัง เพื่อกําหนดกรอบ และการพิจารณาศึกษา  
การค้นคว้า เก็บรวบรวม และศึกษาข้อมูลเก่ียวกับความหมายของระบบอุปถัมภ์ รวมทั้งลักษณะ 
การเกิดระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทย ผลเสียหายด้านต่าง ๆ ต่อประเทศชาติ  5 
   การศึกษากฎหมาย กฎ ระเบียบ ประกาศ หลักเกณฑ์ ข้อบังคับ คําสั่ง และหนังสือ
สั่งการของทางราชการที่เก่ียวข้อง รวมทั้งประมวลจริยธรรมของข้าราชการประเภทต่าง ๆ  
 
           - ๕/๑   

10 



๑๔ 

สนช. ๘๓        ชลภัสสรณ์  ๕/๑ 
 
  การเชิญบุคคลและผู้แทนจากหน่วยงานภาคราชการ ภาคเอกชน ภาควิชาการ  
ภาคประชาชน และสื่อมวลชน มาให้ข้อมูลข้อเท็จจริงต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
รวมทั้งสิ้นจํานวน ๓๘ คร้ัง ซึ่งมีผู้มาให้ข้อมูลกับคณะกรรมาธิการวิสามัญทั้งสิ้น ๙๐ คน  5 
ตลอดจนการขอเอกสารที่เก่ียวข้องจากหน่วยงานต่าง ๆ  
  การวิเคราะห์กระบวนการบริหารงานบุคคลที่ยังเอื้อให้เกิดระบบอุปถัมภ์ในแต่ละ
ส่วนราชการ โดยได้หยิบยกกรณีศึกษาของข้าราชการ ๕ ประเภท ได้แก่ ข้าราชการพลเรือนสามัญ 
ข้าราชการทหาร ข้าราชการตํารวจ ข้าราชการส่วนท้องถิ่น และพนักงานรัฐวิสาหกิจ  
  การวิเคราะห์กระบวนการให้ความเป็นธรรม แนวทางการร้องทุกข์ กรณีร้องเรียน10 
คดีต่าง ๆ ที่เกิดข้ึน ผลของคดีที่เกิดจากการใช้ระบบอุปถัมภ์ ทั้งจากคดีทางปกครอง คดีอาญา 
และคดีที่มีความผิดทางจริยธรรม  
  การจัดการสัมมนารับฟังความคิดเห็น เร่ือง “แนวทางการป้องกันและแก้ไขปัญหา 
ระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม” เม่ือวันจันทร์ที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๙  
โดยมีผู้เข้าร่วมการสัมมนาจาก ๔๐ หน่วยงาน ทั้งหน่วยงานราชการ องค์กรภาคเอกชน  15 
องค์กรภาควิชาการ องค์กรภาคประชาชนและสื่อมวลชน รวมทั้งสิ้น ๑๓๐ คน  
  และสุดท้ายคือการจัดทํารายงานการพิจารณาศึกษาเพื่อเสนอต่อสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติฉบับที่อยู่ตรงหน้าทุกท่านขณะน้ีแล้ว  
  ท่านประธาน ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และท่านผู้ชมการถ่ายทอดสด 
ทางทีวีรัฐสภาและวิทยุรัฐสภาอยู่ในขณะนี้ พวกเราคนไทยทุกคนต่างต้องยอมรับความจริงที่ว่า 20 
ความเป็นคนไทย ค่านิยมแบบไทย ๆ ที่เป็นอยู่ขณะนี้ นับวันจะเกิดปัญหาต่อสังคม วิถีชีวิต  
อาชีพ การงานและความเจริญก้าวหน้าของบ้านเมืองต่อไปได้ในอนาคต ซึ่งค่านิยมที่ไม่ดีที่สัมผัสรับรู้
กันมาโดยตลอด เช่น  
  - การนิยมการประจบสอพลอ การชอบห้อมล้อมใกล้ชิดผู้ใหญ่ ผู้มีอํานาจ  
ผู้มีอิทธิพล 25 
  - การตีค่าคนจากทรัพย์สินเงินทอง ยกย่องคนรํ่ารวยมากกว่าคนดี  
  - การชอบใช้ระบบเส้นสายเล่นพรรคเล่นพวก  
  - การเชื่อเร่ืองไสยศาสตร์ พึ่งพาสิ่งศักดิ์สิทธิ์ ไม่อยู่บนพื้นฐานของความเป็นจริง 
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๑๕ 

สนช. ๘๓        ชลภัสสรณ์  ๕/๒ 
 
  - การยึดถือตัวบุคคลมากกว่าหลักการและเหตุผล ไม่เคารพกฎระเบียบ ไม่ทํางาน
ตามระบบ และชอบยึดถือประโยชน์ส่วนตนและพวกพ้องมากกว่าส่วนรวม  
  ในด้านของลักษณะหรือวิธีการที่ทําให้เกิดระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทย 5 
ที่เกิดข้ึนได้ เพราะการมีค่านิยมคนไทยแบบผู้น้อยผู้ใหญ่การฝากเนื้อฝากตัว การทดแทนบุญคุณ 
การช่วยเหลือพวกพ้อง การยกย่องคนรวย คนมีอํานาจ 
  - การยึดถือตัวบุคคล อาศัยความสัมพันธ์ส่วนตัว ไม่ยึดหลักกฎหมาย  
หลักสมรรถนะ หลักคุณธรรม 
  - บทบาทภาคการเมืองที่เข้ามาก้าวล้ําข้าราชการประจํา แทรกแซงการปฏิบัติ10 
หน้าที่เพื่อผลประโยชน์ 
  - การแลกเปลี่ยนผลประโยชน์ ทรัพย์สินเงินทอง สิทธิพิเศษในสังคม อํานาจ บารมี
ตามกระแสทุนนิยม  
  - กฎหมาย กฎระเบียบ หลักเกณฑ์และวิธีการ มีช่องว่างหรือเปิดโอกาสให้มีการใช้
ระบบอุปถัมภ์ รวมถึงปัญหาส่วนบุคคลจากผู้มีอํานาจ ครอบครัว และบริวารที่ห้อมล้อม  15 
  - การบังคับใช้กฎหมายที่ไม่จริงจังเคร่งครัด  
  - ระบบการบริหารงานบุคคลของข้าราชการแต่ละประเภทที่ไม่เป็นไปตาม 
หลักคุณธรรมและการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี  
  - ทําให้ผู้บังคับบัญชาสามารถใช้ดุลพินิจเพื่อการอุปถัมภ์ได้ตามอําเภอใจ  
  ปัญหาของระบบอุปถัมภ์ได้ทําให้สังคมและประชาชนเสื่อมศรัทธา  20 
และความเชื่อม่ันต่อระบบราชการมาโดยตลอด จนเกิดคําพังเพยที่แสดงให้เห็นถึงวัฒนธรรม 
และพฤติกรรมของระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการ เช่น คําว่า สิบพ่อค้าไม่เท่าหนึ่งพระยาเลี้ยง 
ข้าเก่าเต่าเลี้ยง  เช้าชามเย็นชาม  วัวหายล้อมคอก  ผักชีโรยหน้า เป็นต้น  
  นอกจากนั้นในส่วนของคําวลีที่ประชาชนนํามากล่าวเพื่อสะท้อนใหเ้ห็นถึง 
ระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการที่ยังคงมีอยู่ อย่างเช่นคําว่า คนทําดีได้ผลชาติหน้า แต่คนเสนอหน้า25 
ได้ผลชาตินี้ คําว่า มีวันนี้เพราะพี่ให้ และคําว่า ดีครับนาย ได้ครับผม เหมาะสมครับท่าน เป็นต้น 
   ในด้านของความเสียหายที่มีผลต่อระบบราชการไทยและประเทศชาติ ๓ ด้าน 
ที่สําคัญคือ 
 
 30 



๑๖ 

สนช. ๘๓        ชลภัสสรณ์  ๕/๓ 
 
  ด้านการบริหารงานบุคคล ผลเสียหายเช่น  
  - ระบบราชการเสียโอกาสที่จะได้คนดีคนเก่งเข้ามาในระบบ แต่กลับได้บุคลากร 
ที่มีคุณสมบัติความรู้ความสามารถที่ไม่เหมาะสมกับตําแหน่ง  5 
   - คนดีคนเก่งในระบบท้อแท้ ขาดขวัญกําลังใจ ขาดความมุ่งม่ันในการทํางาน  
จนทําให้เสียประสิทธิภาพการทํางานของหน่วยราชการต้องลดลง 
  - องค์กรไม่พัฒนาหรือพัฒนาไปได้ช้า ขาดความสามัคคี เกิดความขัดแย้งในองค์กร  
  - บุคลากรไม่มุ่งเน้นการสร้างผลงานและการทํางานที่ตรากตรําและเสี่ยงอันตราย 
แต่มุ่งเน้นขออยู่แต่ในส่วนกลางเพื่อการประจบสอพลอ  10 
  ในด้านการบริการประชาชน ผลเสียหายดังเช่น  
  - ประชาชนมีค่านิยมที่ผิดในการรับบริการจากภาครัฐ โดยมักหาช่องทางที่ต้อง
อาศัยเส้นสาย หรือการเสนอเงินให้เจ้าหน้าที่ของรัฐ จนเกิดช่องทางการแสวงหาประโยชน์โดยมิชอบ  
  - เกิดการเรียกรับสินบนเงินใต้โต๊ะ  
  - เกิดการเลือกปฏิบัติ เกิดการบริการที่มีมาตรฐานไม่เท่าเทียมกัน เกิดการ 15 
เหลื่อมล้ําในสังคม  
  - ประชาชนหมดศรัทธาต่อข้าราชการและระบบราชการ และไม่ให้ความร่วมมือกับ
ทางราชการ  
  ในด้านการทุจริตคอร์รัปชัน ผลเสียหายดังเช่น 
  - การประกาศใช้กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เอื้ออํานวยต่อการทุจริตเพื่อประโยชน์20 
ของตนและพวกพ้อง  
  - เกิดการผูกขาดในการผลิตสินค้าและบริการ การแข่งขันทางการค้าที่ไม่เป็นธรรม 
ประชาชนได้รับสินค้า สาธารณูปโภค และการบริการที่มีคุณภาพต่ํา แต่ราคาสูงเกินความเป็นจริง 
เนื่องจากได้มีการจ่ายเงินสินบนหรือเงินค่าเจรจาในการดําเนินธุรกิจให้กับเจ้าหน้าที่ของรัฐ  
ซึ่งพ่อค้าจะนําไปรวมเป็นต้นทุนในการผลิตสินค้าและบริการเสมอ ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อราคาสินค้า25 
และค่าครองชีพของประชาชนในที่สุด 
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๑๗ 

สนช. ๘๓        ชลภัสสรณ์  ๕/๔ 
 
  - การทุจริตเลือกตั้งและเป็นที่มาของการซื้อสิทธิขายเสียง ทําให้ได้นักการเมือง 
ที่ไม่มีความรู้ความสามารถเพียงพอที่จะเข้ามาบริหารประเทศและมีโอกาสที่จะเข้ามา 
แสวงหาประโยชน์จากการประพฤติมิชอบ เพื่อถอนทุนคืนจากการซื้อสิทธิขายเสียง  5 
  - ต่างชาติขาดความเชื่อม่ันในระบบราชการ ไม่ต้องการเข้ามาลงทุน ส่งผลเสียหาย
ที่ใหญ่หลวงต่อภาพลักษณ์และชื่อเสียงของประเทศชาติ  
  คณะกรรมาธิการวิสามัญได้ศึกษา วิเคราะห์ถึงกระบวนการให้ความเป็นธรรม 
รูปแบบ ลักษณะ ผลของคดีและการร้องทุกข์ที่เกิดจากการใช้ระบบอุปถัมภ์ และผลการบังคับใช้ 
กฎหมายที่ผ่านมาแล้วพบว่า 10 
  - กระบวนการให้ความเป็นธรรมในระบบราชการทุกประเภทมีกลไกด้านกฎหมาย 
กฎ ระเบียบ คําสั่งที่เก่ียวข้อง ได้กําหนดแนวทางหรือหลักเกณฑ์ วิธีการ กระบวนการร้องทุกข์ 
หรืออุทธรณ์ของข้าราชการทุกประเภท ทั้งพลเรือน ตํารวจ ทหาร ข้าราชการท้องถิ่น และพนักงาน
รัฐวิสาหกิจไว้ค่อนข้างชัดเจน รวมถึงมีช่องทางในการแสวงหาความเป็นธรรมในระดับที่สูงขึ้น
เพิ่มเติมหากยังไม่ได้รับความเป็นธรรมจากองค์กรต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง อาทิเช่น องค์กรภาครัฐ  15 
องค์กรตุลาการ องค์กรอิสระ องค์กรนิติบุคคล และองค์กรภาคประชาชน  
  - แต่กระบวนการยุติธรรมที่เป็นอยู่ยังไม่สามารถสร้างความเป็นธรรมให้กับ
ผู้เสียหายได้อย่างแท้จริง เนื่องจากปัญหาในทางปฏิบัติที่อาจยังมีการแทรกแซงกระบวนการยุติธรรม 
จากผู้มีอํานาจ ผู้บังคับบัญชา ผู้มีอิทธิพล หรือนักการเมือง รวมทั้งการช่วยเหลืออุปถัมภ์เครือญาติ
พวกพ้องให้ไม่ต้องรับผิดจากกระบวนการยุติธรรม การบังคับใช้กฎหมายที่ไม่มีประสิทธิภาพ 20 
และบทลงโทษที่ไม่รุนแรง ประกอบกับไม่ค่อยเกิดเป็นคดีตัวอย่างให้สังคมได้รับทราบมากนัก 
จึงทําให้ผู้กระทําผิดไม่เกรงกลัวต่อกฎหมาย รวมทั้งมาตรฐานการคุ้มครองความเป็นธรรมของ 
แต่ละองค์กรที่อาจยังไม่มีหลักเกณฑ์ที่สอดคล้อง ทําให้ไม่เกิดความเป็นธรรมและการเยียวยากับ 
ผู้ที่ได้รับผลกระทบหรือผู้เสียหายที่เป็นรูปธรรมอย่างทัดเทียมกันได้ 
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๑๘ 

สนช. ๘๓         ธนพงษ์  ๖/๑ 
 
  จากข้อมูลสถิติของคณะกรรมการพิทักษ์ระบบคุณธรรม นับจากปี ๒๕๕๑  
จนถึงวันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๕๙ มีการร้องทุกข์และอุทธรณ์ในเรื่องที่เก่ียวกับการบริหารงานบุคคล 
ที่เป็นลักษณะปัญหาจากระบบอุปถัมภ์ รวมจํานวน ๒,๒๙๓ เร่ือง  5 
  สํานักงานศาลปกครองมีคดีเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลเข้าสู่การพิจารณาของ
ศาลชั้นต้น จํานวนกว่า ๙,๐๐๐ คดี และศาลปกครองสูงสุด จํานวนกว่า ๓,๐๐๐ คดี และมีคดีค้าง
การพิจารณาเป็นอันมาก จนศาลปกครองต้องเปิดแผนกคดีบริหารงานบุคคลข้ึนเป็นการเฉพาะ 
เพื่อพิจารณาคดีข้อพิพาทที่เก่ียวกับการบริหารงานบุคคล  
  ด้านคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีปริมาณคดีที่เก่ียวข้องกับปัญหาระบบอุปถัมภ์ 10 
ในระบบราชการไทย จํานวนทั้งสิ้น ๒,๘๒๓ เร่ือง 
  ด้านสํานักงานคณะกรรมการ ป.ป.ท.  มีเร่ืองร้องเรียนการทุจริตที่เก่ียวกับ 
ระบบอุปถัมภ์ที่มาจากการแต่งตั้งโยกย้ายที่ไม่เป็นธรรม นับจากปี ๒๕๕๒ ถึงปี ๒๕๕๙  
จํานวน ๖๙ เร่ือง  
  จากข้อมูลดังกล่าวจะเห็นได้ว่า คดีที่เกิดจากปัญหาการไม่ได้รับความเป็นธรรม 15 
จากระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยยังคงมีอยู่เป็นจํานวนมากโดยไม่ได้มีแนวโน้มที่ลดลง 
แต่กลับจะเพิ่มสูงข้ึนในอนาคต ซึ่งที่ผ่านมาได้ปรากฏคดีตัวอย่างและการร้องทุกข์ที่เกิดจากปัญหา 
การใช้ระบบอุปถัมภ์ที่สําคัญ ๆ และเป็นที่สนใจของสังคมไทยอยู่หลายคดี อย่างเช่น  
  ด้านคดีทางการปกครอง กรณีที่คณะรัฐมนตรีมีมติให้ย้ายอดีตเลขาธิการ 
สภาความม่ันคงแห่งชาติไปดํารงตําแหน่งที่ปรึกษานายกรัฐมนตรีฝ่ายข้าราชการประจําโดยมิชอบ 20 
ซึ่งผลของคดี ศาลปกครองสูงสุดได้มีคําพิพากษาให้เพิกถอนประกาศสํานักนายกรัฐมนตรีดังกล่าว 
และให้ผู้ฟ้องคดีกลับเข้ารับตําแหน่งเลขาธิการสภาความม่ันคงแห่งชาติ โดยไม่ถือว่าพ้นจากตําแหน่ง 
ดังกล่าวมาก่อน 
  นอกจากนี้ต่อมาศาลรัฐธรรมนูญยังได้มีคําพิพากษาให้ความเป็นรัฐมนตรีของ 
อดีตนายกรัฐมนตรีสิ้นสุดลงเป็นการเฉพาะตัว และรัฐมนตรีที่ร่วมลงมติในการพิจารณาเร่ืองดังกล่าว 25 
ต้องพ้นจากตําแหน่ง  
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๑๙ 

สนช. ๘๓         ธนพงษ์  ๖/๒ 
 
   ด้านคดีอาญา กรณีที่อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษย้ายอดีตผู้บัญชาการสํานัก 
คดีทรัพย์สินทางปัญญาไปตํารงตําแห่งผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านคดีพิเศษ กรมสอบสวนคดีพิเศษ 
ซึ่งผลของคดีศาลอาญาชั้นต้นมีคําพิพากษาให้จําคุกอดีตอธิบดีกรมสอบสวนคดีพเิศษเป็นเวลา ๒ ปี 5 
   ด้านคดีที่มีลักษณะความผิดทางจริยธรรม กรณีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
ก้าวก่ายแทรกแซงการแต่งตั้งนายทหารชั้นนายพลให้ดํารงตําแหน่งปลัดกระทรวงกลาโหมโดยมิชอบ  
ซึ่งผลของคดี คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้ชี้มูลความผิดของอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม  
และต่อมาสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีมติให้ถอดถอนอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
ออกจากตําแหน่ง  กรณีรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ใช้สถานะหรือตําแหน่งรัฐมนตรี 10 
ก้าวก่ายแทรกแซงการบริหารงานบุคคลของคณะกรรมการองค์การตลาด ซึ่งผลของคดี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้ชี้มูลความผิดของอดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย  
และต่อมาสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีมติให้ถอดถอนอดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย
ออกจากตําแหน่ง  
   จากการดําเนินการที่ผ่านมาโดยตลอดนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญมีความเห็นว่า 15 
การที่จะแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรมได้นั้น เป็นสิ่งที่ท้าทาย 
เป็นอย่างย่ิงต่อการทํางานของคณะกรรมาธิการวิสามัญในคร้ังนี้ แต่พวกเราก็มีความเชื่อม่ันว่า 
แนวทางการแก้ไขปัญหาอย่างเป็นรูปธรรมนั้นจะเกิดข้ึนได้จาก 
  - การศึกษาถึงสภาพท่ีเป็นอยู่จริง  
  - เหตุการณ์ที่เกิดข้ึนจริง  20 
  - ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่นําไปสู่การยอมรับ การสํานึก และเปลี่ยนแปลง 
พฤติกรรมและการปฏิบัติได้จริง  
  - การนําหลักทฤษฎีความรู้ ทัศนคติ พฤติกรรมมาใช้ในการวิเคราะห์  
  ซึ่งความรู้นั้น หมายถึง ข้อเท็จจริง หรือความจริงที่ผู้รับข้อมูลเก็บรวบรวมข้อมูล 
จนทําให้เกิดความรู้  25 
  ทัศนคติ คือ ความโน้มเอียงอันเกิดจากการเรียนรู้ หรือการผสมผสานและจัด
ระเบียบความเชื่อของมนุษย์ที่มีต่อสิ่งใดส่ิงหนึ่ง และ 
 
 
 30 



๒๐ 

สนช. ๘๓         ธนพงษ์  ๖/๓ 
 
  พฤติกรรม หมายถึง การกระทําที่แสดงออกที่ผู้อื่นสามารถสังเกตเห็นได้ชัดเจน 
อันมีลักษณะสัมพันธ์กันระหว่างความรู้ และทัศนคติ  
  ดังนั้น ถ้าผู้ใดมีความรู้ดี ทัศนคติต่อสิ่งนั้นก็มักจะดีตามไปด้วย เม่ือมีทัศนคติ 5 
ที่ดีแล้ว ก็มีแนวโน้มที่จะส่งผลให้ผู้นั้นแสดงพฤติกรรมในทางที่ดี ความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรม 
จึงเป็นสิ่งที่มีความเชื่อมโยงกัน 
  คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีการศึกษาถึงแนวคิดการแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ 
ในระบบราชการของต่างประเทศ ที่ล้วนแต่ก็พ้นจากปัญหาระบบอุปถัมภ์ไปแล้ว ดังเช่น  
  สาธารณรัฐสิงคโปร์ จะมีการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดจริงจัง มีการทบทวน 10 
ปรับปรุงเก่ียวกับการปราบปรามการทุจริตคอร์รัปชันอย่างสมํ่าเสมอ มีบทลงโทษท่ีสูง เช่น  
  - การละเมิดกฎหมายเก่ียวกับการทําสัญญากับภาครัฐ โทษจําคุกอาจสูงได้ถึง ๗ ปี 
  - บุคคลที่ถูกตัดสินว่ามีความผิดในคดีคอร์รัปชันจะถูกศาลสั่งให้ริบเงินสินบน  
ริบทรัพย์ ถูกไล่ออก งดเงินบําเหน็จบํานาญ ตลอดจนผลประโยชน์ทั้งปวง  
   สาธารณรัฐเกาหลี มีการนํายุทธศาสตร์ “การต่อต้านการทุจริตและสิทธิพลเมือง”  15 
มาแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ เช่น  
  - การใช้ยุทธศาสตร์ “เกลือเป็นหนอน” คือ การแจ้งเบาะแสของคนในองค์กร 
และคุ้มครองผู้แจ้งเบาะแส  
  ยุทธศาสตร์ “เชือดไก่ให้ลิงดู” หากเจ้าหน้าที่ขององค์กรรับสินบน 
หรือยักยอกทรัพย์ ไม่ว่าวงเงินนั้นจะมากน้อยเพียงใดหรือเป็นการคอร์รัปชันเพียงคร้ังแรก 20 
จะโดนไล่ออกทันที รวมทั้งต้องถูกลงโทษทั้งปรับเงินและจําคุก  
  ยุทธศาสตร์ “ตัดไฟแต่ต้นลม” เป็นภาคบังคับให้เจ้าหน้าที่ระดับสูงทุกคนต้อง 
เข้ารับการอบรมเรื่องจริยธรรม อีกทั้งจัดตั้งสถาบันขึ้นเป็นพิเศษเพื่อคอยให้การศึกษาและอบรม
เร่ืองจริยธรรม เพื่อป้องกันไม่ให้เจ้าหน้าที่ระดับสูงซึ่งเกษียณแล้วออกไปทํางานกับภาคเอกชน  
ซึ่งก็อาจจะมีผลประโยชน์ทับซ้อนร่วมกัน 25 
  ประเทศญี่ปุ่น มีมาตรฐานทางจริยธรรมของข้าราชการญ่ีปุ่นที่กําหนดไว้อย่างสูง 
และเข้มงวด เช่น  
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๒๑ 

สนช. ๘๓         ธนพงษ์  ๖/๔ 
 
  - การห้ามการเล่นกอล์ฟร่วมกันระหว่างข้าราชการกับนักธุรกิจฝ่ายเอกชนที่มี 
ส่วนได้เสียกับงานของข้าราชการผู้นั้น  
  - การห้ามข้าราชการรับเงินจากผู้อื่นที่มีส่วนได้เสียกับหน่วยงานของตนในกรณี 5 
งานสังคมต่าง ๆ  
  - ต้องมีการรายงานถึงรายได้หรือเงินที่ได้รับเป็นพิเศษ อย่างโปร่งใสตามกฎระเบียบ
ที่วางไว้  
  จากนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงได้กําหนดแนวคิดของการแก้ไขปัญหาอย่างเป็น
รูปธรรมของการศึกษาคร้ังนี้ออกเป็น ๘ ด้าน โดยสรุปที่สําคัญ ดังนี้ 10 
  ๑. ด้านค่านิยมและวัฒนธรรม เช่น  
  - การรณรงค์ เสริมสร้างความรู้ความเข้าใจให้แก่ประชาชน ข้าราชการ  
และเจ้าหน้าที่ของรัฐ โดยชี้ให้เห็นผลเสียหายของระบบอุปถัมภ์ 
  - การสนับสนุน ยกย่อง ชมเชยบุคคลที่มีคุณธรรมและจริยธรรม เพื่อเป็นตัวอย่าง 
ที่ดีให้กับบุคคลอื่น ๆ ในองค์กรได้ยึดถือเป็นแบบอย่าง  15 
  - การเผยแพร่โดยใช้สื่อและการประชาสัมพันธ์ทุกประเภท เพื่อให้ทุกคนในสังคม
เกิดการตื่นตัวในการรับรู้ เกิดการปรับเปลี่ยนทัศนคติ ค่านิยม โดยผ่านกระบวนการ คือ “รับรู้ 
เข้าใจ ทําได้ ลงมือทํา และเกิดประสิทธิผล”  
   ๒. ด้านลักษณะของการเกิดระบบอุปถัมภ์ เช่น  
  - การกําหนดหลักเกณฑ์และวิธีการในการบริหารงานบุคคลที่ต้องลดการใช้ดุลพินิจ20 
ตามอําเภอใจของผู้บังคับบัญชา  
  - การสร้างกลไกให้เกิดการถ่วงดุลอํานาจ และการตรวจสอบให้เกิดความถูกต้อง 
โปร่งใสระหว่างภาคราชการ ภาคการเมือง ภาคเอกชน และภาคประชาชน เพื่อให้เป็นไปตาม
หลักการของการบริหารราชการแผ่นดินแบบประชารัฐ  
  - การลดพฤติกรรมที่เป็นต้นเหตุให้เกิดการใช้ระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการ  25 
เช่น การให้ของกํานัล การประจบสอพลอ ห้อมล้อม อันเป็นการสร้างความสัมพันธ์ส่วนตัว 
โดยมีเป้าหมายเพื่อตําแหน่งหน้าที่หรือผลประโยชน์ในอนาคต 
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๒๒ 

สนช. ๘๓         ธนพงษ์  ๖/๕ 
  
   - การแสดงออกร่วมกันของสังคมในการปฏิเสธบุคคลที่มีพฤติกรรมดังกล่าว  
ที่เรียกว่า โซเชียล แซงก์ชัน (Social sanction) เพื่อเป็นการสร้างมาตรฐานทางสังคมที่ดีให้เกิดข้ึน 
ในระบบราชการ  5 
  ๓. ด้านกฎหมาย กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ และคําสั่ง เช่น  
  - การกําหนดบทลงโทษ หากไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานคุณธรรมและจริยธรรม 
ให้ถือเป็นความผิดทางวินัยอย่างร้ายแรง  
  - การเพิ่มเติมความผิดฐานขัดขวางกระบวนการยุติธรรมที่มีกําหนดไว้ 
ในประมวลกฎหมายอาญา เพื่อป้องปรามการกระทําที่อาจเป็นการข่มขู่ กลั่นแกล้ง ขัดขวาง 10 
การร้องทุกข์ขอความเป็นธรรม และการแทรกแซงกระบวนการยุติธรรมที่จะต้องถูกดําเนินการ 
เอาผิดทางกฎหมายได้  
 
          - ๗/๑ 
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๒๓ 

สนช. ๘๓          วันสิริ  ๗/๑ 
 
   - การกําหนดมาตรฐานทางจริยธรรมของเจ้าหน้าที่ของรัฐให้ครบทุกส่วนราชการ   
  - การแก้ไขความหมายของคําว่า “ทุจริต” ให้มีความหมายเป็นสากลเทียบเท่ากับ
คําว่า “คอร์รัปชัน” ของสหประชาชาติ โดยให้มีความหมายครอบคลุมถึงการกระทําความผิด 5 
ทางคุณธรรมจริยธรรม ในการปฏิบัติราชการ เช่น ด้านนโยบาย ด้านการบริหาร หรือการปฏิบัติ
หน้าที่ของผู้บริหารในลักษณะที่มีผลประโยชน์ทบัซ้อนถือว่าเป็นการคอร์รัปชัน   
   ๔. ด้านนโยบายการปฏิบัติราชการ เช่น  
  - การเสนอให้แก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์เป็น “วาระแห่งชาติ”  
  - การเป็นตัวอย่างที่ดีของผู้นําองค์กรในระดับสูงและผู้บังคับบัญชา  10 
ในการนํานโยบายการบริหารราชการแผ่นดินตามระบบคุณธรรมไปใช้ปฏิบัติ 
  - การตรวจสอบติดตามผลด้วยการเชื่อมโยงข้อมูลร่วมกัน การเข้าถึงข้อมูล 
ที่สะดวกและรวดเร็ว เพื่อให้ประชาชนและสื่อมวลชนสามารถเข้าไปตรวจสอบการใช้อํานาจรัฐ 
โดยภาคประชาชน 
   ๕. ด้านการบริหารงานบุคคล ที่สําคัญคือ  15 
   - การจัดตั้งคณะกรรมการกลาง การบริหารงานบุคคลระดับชาติ  
    - การลดการใช้ดุลพินิจส่วนตัวของผู้มีอํานาจหรือคณะกรรมการพิจารณาแต่งตั้ง 
โยกย้ายการเลื่อนตําแหน่ง รวมทั้งการกําหนดให้ต้องบันทึกเหตุผลในการใช้ดุลพินิจหรือเหตุผล 
ในการตัดสินใจเป็นลายลักษณ์อักษรโดยละเอียดที่จะสามารถชี้แจงต่อสังคมได้ 
   - การให้มีการประเมินพฤติกรรมทางจริยธรรมอย่างเป็นรูปธรรมจากคนแวดล้อม 20 
เช่น ผู้บังคับบัญชา ผู้ใต้บังคับบัญชา และผู้ร่วมงาน  
   - การให้ความสําคัญกับกระบวนการมีส่วนร่วมและส่งเสริมให้เกิดการรวมกลุ่ม 
ของข้าราชการ โดยอาจเป็นรูปแบบการจัดตั้งสมาคมหรือสหภาพข้าราชการที่มีกฎหมายรองรับ  
โดยให้องค์กรดังกล่าวมีหน้าที่ให้ความช่วยเหลือแก่ข้าราชการผู้ได้รับผลกระทบหรือไม่ได้ 
รับความเป็นธรรม การให้คําแนะนํา เสนอแนะช่องทางเก่ียวกับร้องทุกข์และฟ้องร้องคดี 25 
ให้กับข้าราชการ 
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๒๔ 

สนช. ๘๓          วันสิริ  ๗/๒ 
 
   ๖. ด้านกระบวนการให้ความเป็นธรรม เช่น  
   - การจัดตั้งองค์กรคณะกรรมการพิทักษ์ระบบคุณธรรมแห่งชาติ เพื่อให้ระบบ
พิทักษ์คุณธรรมของทุกส่วนราชการเป็นมาตรฐานเดียวกัน มีความเป็นธรรมและเป็นอิสระ 5 
ปราศจากการแทรกแซงจากอิทธิพลทุกดา้น  
   - การปรับปรุงหลักเกณฑ์ วิธีการ ขั้นตอนการปฏิบัติ ในการเข้าถึงกระบวนการ 
ให้ความเป็นธรรมของข้าราชการแต่ละประเภทให้มีมาตรฐานการปฏิบัติที่ใกล้เคียงกัน  
สะดวกและรวดเร็ว  
   - การกําหนดให้มีมาตรการคุ้มครองเจ้าหน้าที่ของรัฐหรือคุ้มครองพยานในกรณีที่มี10 
การร้องเรียนผู้บังคับบัญชา  
   - การเยียวยาผู้ได้รับความเสียหายจากคําสั่งทางปกครองต้องได้รับความรวดเร็ว 
ให้ทันต่อสถานการณ์และความเป็นธรรมที่ควรได้รับกลับคืนมา 
   ๗. ด้านสังคม เช่น  
   - การสร้างจิตสํานึกให้กับประชาชนในการตรวจสอบการบริหารงานบ้านเมืองแบบ 15 
“ประชารัฐ” เพื่อเป็นกระจกเงาสะท้อนการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รัฐและหน่วยงานราชการ  
   - การเปิดเผยข้อมูลข่าวสารของทางราชการ เพื่อการติดต่อตรวจสอบที่โปร่งใส  
การสร้างช่องทางในการแจ้งเบาะแสการกระทําความผิด การทุจริตคอร์รัปชันและการใช้ระบบ
อุปถัมภ์ รวมถึงการคุ้มครองผู้แจ้งเบาะแส ดังเช่น กฎหมายวิสเซิลโบลว์เออร์ (Whistleblower)  
ที่มีของประเทศอังกฤษ  20 
   - การนําเสนอข่าวสารเก่ียวกับการใช้ระบบอุปถัมภ์ การทุจริตคอร์รัปชัน  
ผลเสียหายที่เกิดข้ึนกับประเทศชาติ ผลของคดีความต่าง ๆ ที่เกิดข้ึน ผลการลงโทษผู้กระทําผิด 
ให้สังคมได้รับรู้ เพื่อเป็นการป้องปรามและป้องกัน  
   - การเผยแพร่เร่ืองคุณธรรมจริยธรรม การประกอบคุณงามความดีของบุคคล
ต้นแบบที่เป็นคนดีที่สังคมยอมรับ 25 
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๒๕ 

สนช. ๘๓          วันสิริ  ๗/๓ 
 
   ๘. ด้านวิชาการ เช่น  
   - การอบรมปลูกฝังวิชาคุณธรรมจริยธรรมและกิจกรรมการเรียนรู้ผ่านประสบการณ์
ชีวิตในทุกระดับการศึกษา  5 
   - การจัดหลักสูตรต่าง ๆ สําหรับอบรมปลูกฝังนักการเมือง ผู้บริหาร ข้าราชการ  
และเอกชน โดยเน้นที่การปลูกฝังค่านิยมหลักจริยธรรม หลักคุณธรรม หลักธรรมาภิบาล รวมถึง 
การพึงระวังมิให้มีการใช้ความสนิทสนมที่เกิดข้ึนจากการศึกษาอบรมไปสู่การประพฤติมิชอบ 
ในระบบราชการและสังคม  
   ท่านประธานและท่านสมาชิกทุกท่านครับ เพื่อให้ทุกภาคส่วนได้ตระหนัก 10 
ถึงความเสียหายที่เกิดข้ึนจากระบบอุปถัมภ์ แต่เพื่อให้การแก้ไขปัญหาดังกล่าวประสบผลสําเร็จ 
เป็นรูปธรรมด้วยดี คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอเสนอแนะที่สําคัญย่ิงในการกําหนดให้การแก้ไข
ปัญหาระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการเป็นวาระแห่งชาติ ซึ่งมีอยู่ ๑๔ ประการ โดยสรุป 
เฉพาะที่สําคัญ ๆ มีดังนี้  
    การปรับปรุงกฎหมายและกฎระเบียบที่เก่ียวกับการบริหารงานบุคคล 15 
โดยรวม เพื่อให้มีกลไกในกระบวนการคัดเลือกเพื่อแต่งตั้งผู้บริหารระดับสูง โดยรัฐบาล 
ควรให้ส่วนราชการที่เก่ียวข้องกับงานด้านการบริหารงานบุคคลและองค์กร คือ สํานักงาน
คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) 
ศึกษาความเป็นไปได้ในการจัดตั้งองค์กรหรือคณะกรรมการกลางในการบริหารงานบุคคลระดับชาติ 
    การปรับคํานิยามของคําว่า “ทุจริต” ในกฎหมายที่เก่ียวข้องให้มีความหมาย20 
สอดคล้องกับคําว่า “คอร์รัปชัน” ของสหประชาชาติ ที่ต้องหมายรวมถึงการประพฤติมิชอบ 
ที่ขัดกับหลักคุณธรรมและจริยธรรม การมีผลประโยชน์ทับซ้อน การบริหารงานที่มีพฤติกรรม 
ตามระบบอุปถัมภ์ และการซื้อสิทธิขายเสียง  
   การส่งเสริมการรวมกลุ่มของข้าราชการโดยอาจจัดตั้งเป็นสหภาพข้าราชการ 
ที่มีกฎหมายรองรับและเป็นกลไกในการคานอํานาจต่อพฤติกรรมตามระบบอุปถัมภ์  25 
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  การกําหนดเป็นนโยบายในการปลูกฝังค่านิยมที่พึงประสงค์ให้แก่ข้าราชการ 
ทุกระดับ ทุกหน่วยงาน จัดทําเป็นคู่มือ “สิ่งที่ต้องปฏิบัติและสิ่งที่ต้องไม่ปฏิบัติ” ดูแอนด์โดนท์  
(Do and don’t) ซึ่งหลักการดูแอนด์โดนท์ของสหรัฐอเมริกามีการตรากฎหมายการปฏิรูประบบ5 
ราชการพลเรือน โดยกําหนดให้ภาครัฐต้องดําเนินการและห้ามดําเนินการ อย่างละ ๙ ประการ  
ส่วนของประเทศไทยได้มีการนําหลักดูแอนด์โดนท์มาใช้เป็นแนวทางในการบริหารงานบุคคลแล้ว 
โดยระบุถึงข้าราชการพลเรือนและข้าราชการฝ่ายการเมืองที่ต้องปฏิบัติตนและต้องไม่ปฏิบัติตน 
อย่างละ ๘ ประการ  
   การผลักดันสนับสนุนการจัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรด้านตุลาการ  10 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงศาลปกครองและองค์กรตรวจสอบภาครัฐ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและรองรับ 
กับปริมาณคดีที่มีแนวโน้มเพิ่มสูงข้ึน 
   การปรับปรุงกระบวนการให้ความเป็นธรรม ระบบการช่วยเหลือทางกฎหมาย 
และค่าใช้จ่ายแก่ข้าราชการท่ีไม่ได้รับความเป็นธรรม ให้เข้าถึงโดยง่าย สะดวก รวดเร็ว และเยียวยา 
อย่างทันท่วงที รวมถึงกําหนดมาตรการสร้างเสริมการมีส่วนร่วมและคุ้มครองเจ้าหน้าที่ของรัฐ 15 
หรือคุ้มครองพยาน เพื่อเป็นภูมิคุ้มกันให้คนดีอยู่ในสังคมได้  
   การเผยแพร่ผลของคดีอันเกิดจากการทุจริตในระบบราชการให้สาธารณชน 
ได้รับทราบ เพื่อเป็นสิ่งเตือนใจให้เจ้าหน้าที่ของรัฐทุกระดับได้ตระหนักและเกรงกลัว 
ต่อการกระทําผิด  
   การสร้างและสนับสนุนกลไกในการตรวจสอบจากภาคประชาสังคม ภาคประชาชน 20 
และสื่อมวลชนให้มีความเข้มแข็ง เปิดเผยข้อมูลข่าวสารในระบบราชการอย่างเป็นระบบ มีช่องทาง
การเข้าถึงข้อมูลที่สะดวกและรวดเร็ว ผ่านทางระบบอิเล็กทรอนิกส์รูปแบบต่าง ๆ  
   รัฐบาลควรรณรงค์และส่งเสริมให้ประชาชนยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง 
ตามแนวพระราชดําริ เพื่อลดละกิเลสและการแสวงประโยชน์โดยมิชอบ 
   ผู้นําระดับสูงทุกระดับ ทุกภาคส่วนของราชการต้องเป็นแบบอย่างที่ดีในการสร้าง25 
และถือปฏิบัติตามระบบคุณธรรม โดยใช้หลักธรรมาภิบาลและคุณธรรมเป็นหลักในการบริหารงาน
และบริหารบุคคล  
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สนช. ๘๓          วันสิริ  ๗/๕ 
 
   ส่วนราชการทุกประเภท ทุกหน่วยงานควรมีการปรับปรุงจัดทํากฎระเบียบ 
ข้อบังคับ คําสั่ง เพื่อใช้ในการบริหารงานบุคคลด้านต่าง ๆ ที่เป็นไปตามหลักคุณธรรม 
และการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี รวมถึงกรณีการมีประมวลจริยธรรมที่ต้องมีสํานึก 5 
และต้องปฏิบัติอย่างจริงจัง 
    รัฐบาลควรให้ส่วนราชการที่เก่ียวข้องกับด้านการบริหารงานบุคคลโดยรวม คือ
สํานักงาน ก.พ. ศึกษาความเป็นไปได้ในการเสนอจัดให้มีคณะกรรมการพิทักษ์ระบบคุณธรรม
แห่งชาติ เพื่อความเป็นอิสระและมีเอกภาพในการอํานวยความเป็นธรรมให้กับข้าราชการ 
ทุกประเภททั่วกัน   10 
    จากข้อเสนอแนะในด้านต่าง ๆ ๘ ด้านที่นํามาสู่วาระแห่งชาติดังที่กล่าวแล้ว 
คณะกรรมาธิการวิสามัญได้นํามาสรุปเพื่อเป็นข้อเสนอแนะการดําเนินการของฝ่ายนิติบัญญัติ 
ต่อการนําไปปฏิบัติของด้านต่าง ๆ ที่สําคัญอีก ๔ ด้าน โดยสรุปเฉพาะที่สําคัญ มีดังนี้ 
   ในด้านข้อเสนอแนะของการดําเนินการด้านนิติบัญญัติ เช่น   
   - รัฐสภาควรมีการศึกษาเชิงวิจัยและวิเคราะห์ถึงกฎหมายต่าง ๆ ที่ออกมา 15 
บังคับใช้ที่มีอยู่เป็นจํานวนมากถึงผลในทางปฏิบัติที่จะเกิดประสิทธิภาพเพียงใด ในสภาพของสังคม
และค่านิยมของคนไทยที่มักจะมีปัญหาในการเคารพและปฏิบัติตามกฎหมาย  
   - คณะกรรมาธิการสามัญประจํารัฐสภาที่เก่ียวข้องหรือคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
หรือคณะบุคคลที่รัฐสภาตั้งข้ึน ควรทบทวนศึกษากฎหมายที่เก่ียวข้องกับการบริหารงานบุคคล 
ของข้าราชการทุกประเภท หากเห็นว่ากฎหมายฉบับใดมีช่องว่างให้เกิดการใช้ระบบอุปถัมภ์  20 
ควรดําเนินการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายให้ทันสมัย มีประสิทธิภาพ สอดคล้องกับสถานการณ์ 
และสภาพสังคมไทย  
  - ฝ่ายนิติบัญญัติควรติดตาม ตรวจสอบ โดยการตั้งกระทู้ถามในประเด็นที่เก่ียวข้อง
กับการบริหารงานของรัฐในเร่ืองนโยบายการแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ถึงรัฐบาลและหน่วยงาน 
ที่เก่ียวข้อง เพื่อเป็นการตรวจสอบและควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาลอีกทางหนึ่ง 25 
 
          - ๘/๑ 
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  ในด้านข้อเสนอแนะของการดําเนินการด้านบริหาร เช่น  
  - การยกระดับการแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็น 
วาระแห่งชาติ ที่ทุกภาคส่วนในสังคมจะต้องร่วมมือร่วมใจกันปฏิบัติ  5 
  - ผู้นําระดับสูงทุกระดับ ทุกภาคส่วนต้องเป็นแบบอย่างที่ดีในการสร้าง 
และถือปฏิบัติตามระบบคุณธรรม ใช้หลักธรรมาภิบาลเป็นหลักในการบริหารบ้านเมือง  
  - รัฐบาลควรศึกษาแนวทางความเป็นไปได้ในการจัดตั้งองค์กรสําคัญ ๆ  
ที่มีผลต่อการบริหารงานบุคคลของส่วนราชการ เช่น  
  ๑. การจัดตั้งองค์กรกลางการบริหารงานบุคคลระดับชาติ  10 
  ๒. การจัดตั้งคณะกรรมการพิทักษ์ระบบคุณธรรมแห่งชาติ  
  ๓. การส่งเสริมให้เกิดการรวมกลุ่มของข้าราชการในรูปแบบต่าง ๆ  
เช่น ชมรม สมาคม สหภาพที่มีกฎหมายรองรับและให้ความคุ้มครอง เป็นกลไกที่จะสร้าง 
ความสมดุลและเกิดความเป็นธรรม  
  - ส่วนราชการทุกประเภทและทุกหน่วยงานต้องจัดทํากฎระเบียบ เพื่อใช้ 15 
ในการบริหารงานบุคคลด้านต่าง ๆ ที่เป็นไปตามหลักคุณธรรมการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี  
รวมถึงการมีประมวลจริยธรรมของทุกส่วนราชการที่ต้องมีสํานึกและปฏิบัติอย่างจริงจัง  
  - การสร้างจิตสํานึกที่ดีให้กับข้าราชการให้มีความกตัญญูต่อแผ่นดิน ปฏิเสธ 
และละอายใจต่อการที่ให้หรือรับอุปถัมภ์ เกรงกลัวต่อผลเสียหายที่จะตามมา ยึดถือและปฏิบัติ 
ในสิ่งที่ควรและไม่ควร  20 
  - ส่วนราชการต้องเปิดเผยข้อมูลข่าวสารผ่านทางระบบอิเล็กทรอนิกส์  
เพื่อให้ประชาชนและสื่อมวลชนสามารถเข้าไปตรวจสอบอันเป็นการควบคุมการใช้อํานาจรัฐ 
โดยภาคประชาชน  
  ในด้านข้อเสนอแนะการดําเนินการด้านตุลาการและกระบวนการให้ความเป็นธรรม 
เช่น  25 
  - หน่วยงานที่เก่ียวข้องกับการพิจารณาอุทธรณ์ ร้องทุกข์ และคดีความ ควรลด
ขั้นตอนระยะเวลาในกระบวนการเรียกร้องความเป็นธรรมให้มีความสะดวก รวดเร็ว เป็นธรรม  
และเข้าถึงได้ง่าย  
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  - ควรเร่งรัดการเยียวยาผู้ได้รับความเสียหายในทันทีเม่ือผลของคดีสิ้นสุดลง  
และควรมีบทลงโทษผู้กระทําความผิดอย่างเด็ดขาด เพื่อไม่ให้เป็นเยี่ยงอย่างและให้คนในสังคม 
ได้ทราบและเห็นผลตอบแทนที่เหมาะสม  5 
  - การกําหนดให้มีระบบคุ้มครองพยานและบุคคลผู้แจ้งเบาะแสหรือให้ข้อมูล 
ภายในองค์กรเกี่ยวกับการกระทําผิดและการทุจริต  
  - หากข้าราชการระดับสูงถูกร้องเรียน และจากการไต่สวนของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. หรือคณะกรรมการ ป.ป.ท. ในเบ้ืองต้นพบว่ามีมูลความจริง ควรให้ข้าราชการผู้นั้น 
ยุติการปฏิบัติหน้าที่ทันที จนกว่าจะมีการวินิจฉัยให้แล้วเสร็จครบทุกขั้นตอนกระบวนการ  10 
เพื่อเป็นการป้องกันการแทรกแซง ขัดขวางกระบวนการยุติธรรม และทําให้บุคคลทั่วไปได้เห็นถึง
แนวโน้มจากผลการกระทําที่ไม่ควรยึดถือเป็นแบบอย่าง  
  - คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐ คณะกรรมการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ รวมถึงสํานักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ควรเผยแพร่ผลของคดี 
อันเกิดจากการทุจริตในระบบราชการให้สาธารณชนได้รับทราบ เพื่อสร้างความตระหนักให้เกิด15 
ความเกรงกลัวต่อการกระทําผิด และเกิดผลต่อการปฏิเสธบุคคลเหล่านั้นของสังคม เรียกว่า 
โซเชียล แซงก์ชัน (Social sanction) รวมถึงครอบครัวและญาติมิตรของบุคคลเหล่านั้น อันจะเป็น
การป้องปรามการทุจริตและการปฏิบัติอื่น ๆ ที่ผิดกฎหมาย และกฎระเบียบของหน่วยงาน  
  ในด้านข้อเสนอแนะ ดําเนินการด้านสังคมและการรับรู้ เช่น  
  - ภาคประชาชนต้องรู้เท่าทันและสนใจติดตามข้อมูลข่าวสารของบ้านเมือง 20 
อย่างมีวิจารณญาณ ตระหนักต่อหน้าที่ในการติดตาม ตรวจสอบการทํางานของภาครัฐและ
นักการเมือง รวมทั้งแจ้งเบาะแสการกระทําผิด การทุจริตคอร์รัปชัน การใช้ระบบอุปถัมภ์ 
ที่สร้างความเสียหาย และร่วมคัดค้านนโยบายที่ก่อให้เกิดความเสียหายแก่ส่วนรวม ตามแนวคิด 
ของการบริหารราชการแผ่นดินแบบประชารัฐ  
  - สื่อมวลชนควรนําเสนอข่าวการใช้ระบบอุปถัมภ์ การทุจริตคอร์รัปชัน รวมทั้ง25 
ผลเสียหายที่เกิดข้ึนให้กับสังคมได้รับรู้อย่างต่อเนื่อง เพื่อรณรงค์สร้างจิตสํานึกให้กับประชาชน  
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  - กระทรวงศึกษาธิการต้องจัดให้หลักคุณธรรมและจริยธรรม หลักธรรมาภิบาล 
หน้าที่พลเมือง หลักเศรษฐกิจพอเพียงเป็นหนึ่งในวิชาบังคับเรียนของการศึกษาทุกระดับ  
โดยใช้เป้าหมายหลักสูตรสําหรับชั้นประถมศึกษาที่ว่า “เด็กไทย โตไปไม่โกง” หลักสูตรสําหรับ 5 
ชั้นมัธยมศึกษาที่ว่า “วัยรุ่นไทย เรียนไปไม่โกง” และหลักสูตรสําหรับชั้นอุดมศึกษาที่ว่า  
“บัณฑิตไทย รู้ไปไม่โกง”  
  - สถาบันการศึกษา ฝึกอบรมหลักสูตรทั้งของภาคราชการและภาคเอกชน 
ที่มีบทบาทในการจัดหลักสูตรสําหรับอบรมปลูกฝังนักการเมือง นักบริหาร ข้าราชการระดับสูง  
และภาคเอกชน ควรจัดอบรมปลูกฝังและวางกรอบของหลักสูตรเพื่อประโยชน์แก่บ้านเมือง 10 
อย่างแท้จริง โดยเน้นที่การปลูกฝังค่านิยมของสังคมที่ดี หลักจริยธรรม หลักคุณธรรม  
หลักธรรมาภิบาลและหลักการปฏิบัติหน้าที่ที่ต้องคํานึงถึงประเทศชาติและประชาชน  
ไม่ควรใช้ความรู้จักสนิทสนมในหลักสูตร เพื่อการประพฤติมิชอบในสังคม  
  ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติและสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
และผู้รับชมรับฟังทางการถ่ายทอดทีวีและวิทยุรัฐสภาครับ การศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติในคร้ังนี้ เป็นการนําเสนอสภาพปัญหาและสถานการณ์จริงที่เป็นอยู่  
การมีข้อเสนอแนะที่จะสามารถเห็นแนวทางปฏิบัติได้จริง โดยเฉพาะจากข้อเสนอแนะที่นําไปสู่ 
ความเป็นรูปธรรมตั้งแต่ด้านในบทที่ ๖ นั้น ถือได้ว่าครอบคลุมการปฏิบัติในทุกภาคส่วน โดยเฉพาะ
กับตัวข้าราชการระดับล่างที่จะสามารถร้องทุกข์กล่าวโทษดําเนินคดีให้เกิดความเป็นธรรมได้  
แต่ทั้งหมดนี้ก็ขึ้นอยู่กับพวกเราคนไทยและข้าราชการไทยทุกคนที่จะเกิดจิตสํานึกเป็นห่วงชาติ20 
บ้านเมืองในอนาคตกันเช่นไร และจะมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหานี้กันอย่างไร โดยเฉพาะที่สําคัญ
ข้าราชการระดับสูงที่ควรจะต้องเป็นตัวอย่างที่ดีในการประพฤติปฏิบัติตนให้เกิดสิ่งดี ๆ ขึ้น 
ในหน่วยราชการของตน เพื่อให้จัดระบบการบริหารงานที่ดี เกิดข้าราชการที่ดีเพิ่มข้ึน และที่สําคัญ
คือกฎหมาย กฎ ระเบียบ คําสั่งของข้าราชการที่กําหนดขึ้นมาแล้ว ก็ได้รับการยึดถือปฏิบัติ 
อย่างเคร่งครัดถูกต้อง โดยเฉพาะในด้านของหลักคุณธรรม จริยธรรม และหลักการบริหารกิจการ25 
บ้านเมืองที่ดี การที่จะแก้ปัญหาระบบอุปถัมภ์ที่สร้างความเสียหายให้กับระบบราชการไทย 
และประเทศชาติมาช้านานให้เป็นรูปธรรม ก็จะบังเกิดผลสําเร็จได้ในที่สุด  
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  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
จึงขอเสนอรายงาน “การแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม”  
พร้อมทั้งข้อเสนอแนะตามรายงานท้ายนี้ เพื่อให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้โปรดพิจารณา  5 
หากสภานิติบัญญัติแห่งชาติเห็นชอบกับผลการพิจารณาศึกษา รวมทั้งข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญแล้ว ขอได้โปรดแจ้งไปยังรัฐบาลและหน่วยงานที่เก่ียวข้อง เพื่อพิจารณา
ตามที่เห็นสมควร ทั้งนี้ หากที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเห็นชอบแล้ว คณะกรรมาธิการวิสามัญ
ขอเสนอให้มีการจัดพิมพ์เอกสารรายงานเพิ่มเติม เพื่อเผยแพร่ผลการศึกษาให้กับส่วนราชการ 
ทุกประเภทในระดับกรมขึ้นไป และห้องสมุดของส่วนราชการได้รับทราบอย่างทั่วถึงอีกจํานวน 10 
๒,๘๐๐ เล่ม รวมทั้งจัดพิมพ์เป็นรายงานฉบับพกพาอีกจํานวน ๑๐,๐๐๐ เล่ม สําหรับแจกจ่าย
เพิ่มเติมให้กับข้าราชการและบุคคลที่สนใจ ซึ่งการดําเนินการดังกล่าวจะมีคุณค่าและเป็นประโยชน์
อย่างย่ิงต่อระบบราชการไทยและประเทศชาติ และเม่ือทุกส่วนราชการและประชาชนได้รับรู้ 
รับทราบแล้ว ก็จะนําไปสู่การมีจิตสํานึกและการปฏิบัติที่จะก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรม 
ไปในทางที่ดีขึ้น เกิดการยอมรับและศรัทธาในระบบราชการจากประชาชน และนําไปสู่ความสําเร็จ15 
ในการแก้ไขปัญหาได้อย่างเป็นรูปธรรมที่แท้จริง อันจะเป็นไปเพื่อประโยชน์ของประเทศชาติ 
และประชาชนสืบไป  
  ผมขอจบการรายงานการศึกษาคร้ังนี้ดว้ยพระบรมราโชวาทของพระบาทสมเด็จ
พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลที่ ๙ ได้ทรงพระราชทานไว้ว่า “ในบ้านเมืองนั้น  
มีทั้งคนดีและคนไม่ดี ไม่มีใครทําทุกคนให้เป็นคนดีได้ทั้งหมด การทําให้บ้านเมืองมีความปกติสุข20 
เรียบร้อยจึงไม่ใช่อยู่ที่การทําให้ทุกคนเป็นคนดี หากอยู่ที่การส่งเสริมคนดีได้ปกครองบ้านเมือง  
และควบคุมคนไม่ดีไม่ให้ก่อความเดือดร้อนวุ่นวายได้” ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายบ้างครับ 
ตอนนี้มี ๕ ท่าน มีท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ  ท่านกล้านรงค์  จันทิก  ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  25 
ท่านเสาวณี  สุวรรณชีพ  ท่านพงศพัศ  พงษ์เจริญ  เจ้าหน้าที่บนัทึกไว้ด้วยนะครับ ผมดูตามที่ 
ยกมือก่อนหลัง เชิญท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ ครับ  
   
          - ๙/๑ 
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๓๒ 

สนช. ๘๓         นัญนรีญ์  ๙/๑ 
  
  นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็ต้องขอบพระคุณ 
ทางพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง และคณะ ที่ได้สละเวลาไปหาข้อมูลมาเพื่อนําเสนอให้รัฐบาล 5 
เพื่อที่จะนําไปประกอบในกฎหมายใดกฎหมายหนึ่งต่อไป ท่านประธานครับ ต้องขออภัย ก็ไม่ต้อง
ชมกันแล้ว พูดกันตามเนื้อผ้า ท่านศึกษาปัญหาต่าง ๆ เหล่านี้เป็นเร่ืองดีมาก ๆ และประเทศไทย 
เรานี้เสพติดระบบอุปถัมภ์มาเป็น ๕๐ ปี เป็น ๑๐๐ ปีมาแล้ว ตั้งแต่การจะฝากลูกหลาน 
ไปเรียนอนุบาลก็ใช้ระบบอุปถัมภ์แล้ว แล้วย่ิงไม่ต้องพูดในเร่ืองข้าราชการหน่วยงานอื่น ๆ นี้  
โดยเฉพาะเจาะจงไปที่กระทรวงศึกษาธิการระบบอุปถัมภ์จะหนาแน่นกันเป็นพิเศษ ท่านโยกย้าย  10 
จะไปมีตําแหน่ง จะไปตรวจให้โรงเรียนมาตรฐานต่าง ๆ เหล่านี้ ผมอยู่ในพื้นที่ทราบครับ  
เคยไปร่วมงาน โรงเรียนอะไรสักอย่างเอาโล่ไปอันหนึ่ง แต่ปรากฏว่าโรงเรียนในพื้นที่นั้น 
ต้องหาเงินมา ๕ แสนบาท ป่านน้ียังใช้หนี้ไม่หมดเลย อย่างนี้เป็นต้น เพื่อที่จะให้โรงเรียนนั้น 
ได้รับโล่อันเดียว ส่วนแก่นการศึกษาของเด็ก เร่ืองยาเสพติดเยอะแยะมากมาย แต่ก็ไปหาเรื่อง 
ที่จะเป็นผักชีโรยไปตรงน้ี ไม่ใช่เฉพาะกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งผู้อยู่ในวงการศึกษาจะทราบว่า  15 
ดีกว่าผมเยอะแยะ แต่สุดท้ายจุดประเด็นใหญ่อยู่ที่การเมือง เร่ิมมาตั้งแต่ต้นการที่ไปหาเสียง 
ทีแรก นั่นแหละการสร้างระบบอุปถัมภ์ตั้งแต่แรก ให้ผู้ใหญ่บ้าน กํานัน อบต. นายกมา  
แล้วก็มาสุมหัวกันที่ห้อง หลังจากนั้นทั้งหมดนี้ก็จะได้รับนโยบายไปในทางเดียวกัน นั่นก็คือ 
ระบบอุปถัมภ์ นักการเมืองเม่ือได้รับการเลือกตั้งมาแล้วเขาจะยอมเสียสตางค์ของตัวเองหรือ  
ถ้าหากว่าเอาเงินภรรยาไปก็จะถูกภรรยาตบถ้าหากไม่หามาคืน เม่ือหามาคืนแล้วก็ต้องเพิ่มกําไร 20 
ไปด้วยไม่รู้ก่ีเท่าต่อก่ีเท่า อันนี้นักการเมือง ระบบอุปถัมภ์ที่เราเห็น เราผะอืดผะอม ยกตัวอย่าง 
บางจังหวัดสืบกันตั้งแต่รุ่นพ่อ รุ่นปู่ รุ่นลูก รุ่นหลาน จนถึงรุ่นเหลนอีกแล้ว คนอื่นไม่สามารถที่จะ 
เข้าไปแทรกแซงตรงนี้ได้ นี่คือระบบอุปถัมภ์เราจะแก้อย่างไร เม่ือได้รับการต่ออํานาจกันมาแล้ว  
ก็รู้ช่องทางที่จะทุจริต รู้ที่จะกอบโกยผลประโยชน์ ระบบอุปถัมภ์สร้างความเสียหายให้กับประเทศ
มาจํานวนมากมายมหาศาล อย่างที่ได้เห็นว่าโครงการที่ทําให้ประเทศไทยเสียหายบาดเจ็บ 25 
มาจนกระทั่งทุกวันนี้ เช่น โครงการจํานําข้าว ป่านนี้ยังเยียวยากันไม่เลิก  
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๓๓ 

สนช. ๘๓         นัญนรีญ์  ๙/๒ 
 
  ระบบต่อไปไม่ว่าจะเป็นการเลือกตั้งกํานัน ผู้ใหญ่บ้าน ก็มีระบบอุปถัมภ์ ยกตัวอย่าง 
ของจริงให้อีก ปกติผู้ใหญ่บ้านหมู่นี้ไปหาเสียงไว้เอานาย ก เป็นผู้ช่วย เอาฉันเป็นผู้ใหญ่ เอานาย ก  
นาย ข มาเป็นผู้ช่วย ท่านทราบไหมผ่านไป ๓ เดือน ปลดผู้ช่วย ๒ คนนี้ เอาลูกแท้ ๆ มาเป็น  5 
ใครไปห้ามเขาได้ครับ ไม่มีกฎหมาย ไม่มีระเบียบตรงไหนห้าม ระเบียบกระทรวงมหาดไทย 
ก็ไม่ได้ห้ามไว้ว่าจะเอาลูกสาวหรือเอาเมียน้อยมาเป็น ก็ไม่ได้ห้าม นี่อยากจะเห็นว่าการแก้ไขปัญหา
ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทย 
ให้เป็นรูปธรรมอุตส่าห์เสียสละลงทุนลงแรงไป อยากให้เห็นผล ที่ขึ้นมาพูดนี้อยากให้เห็นผล  
แต่เรามองแล้วว่าการปฏิบัติจริงนั้นยากกว่าขึ้นเขาเอเวอเรสต์อีก ยากขนาดน้ันประเทศไทย 10 
เพราะฉะน้ันระบบอุปถัมภ์กับประเทศไทยอยู่คู่กัน เพียงแต่ว่าคุณอุปถัมภ์แล้ว คุณไปทําผิด 
ต่อหน้าที่ คุณไปทุจริต ไปทําร้ายประเทศชาติหรือไม่ตรงนั้นต่างหาก เพราะฉะน้ันผมมองอย่างนี้ว่า  
ระบบอุปถัมภ์ถ้าไม่มีผลประโยชน์เพียงแค่คนรู้จักกันอะไรกัน ก็ฝากกันไป บอกกันไปอะไรต่าง ๆ  
ผมคิดว่าก็ไม่ร้ายแรงนัก แต่ถ้าตําแหน่งน้ี ๕ แสนบาท ตําแหน่งนี้ ๒ ล้านบาท ๕ ล้านบาท  
อย่างนี้ไม่ควรจะเกิดข้ึน เพราะฉะน้ันผมต้องขอบพระคุณอีกคร้ังกับท่านคณะกรรมาธิการชุดนี้ 15 
ที่สละเวลา ดูแล้วคร่าว ๆ หนาขนาดน้ี ผมมีเวลา ๕ นาทีดูเปิดไปน้ี ท่านไปหลายหน่วยงานมาก  
ไปหาข้อมูลมานี้ ท่านก็เหน็ดเหนื่อย ทั้ง ๆ ที่ภารกิจในสภาเราก็เยอะ อันนี้ให้กําลังใจเกินร้อย 
 แต่ว่าข้อเท็จจริงกับการที่เราต้องการที่จะแก้ไขให้พลิกหน้ามือเป็นหลังมือยากเย็นแสนเข็ญ
เหลือเกิน เพราะฉะนั้นประเทศไทยผมคิดว่ามาถึงจุดเปล่ียนที่จะให้ระบบอุปถัมภ์นี้เป็นไป 
ในทางที่ถูกต้อง ก็คือเรามีรัฐธรรมนูญใหม่ที่จะใช้ตรงน้ี ผมคิดว่าระบบอุปถัมภ์ต่าง ๆ นั้น 20 
จะล้มหายตายจากไปพอสมควร แล้วโดยเฉพาะที่ผ่านมาท่านนายกรัฐมนตรีลุงตู่ก็ได้ใช้ 
มาตรา ๔๔ พักงาน ปลด ไล่ออกข้าราชการที่มีส่วนอยู่ในระบบอุปถัมภ์นี้มากมายก่ายกอง  
นี่ผมคิดว่าจะเป็นผลดีในอนาคต เราต้องร่วมใจกัน ถ้าเกิดว่าเรามีตําแหน่งหน้าที่อย่างที่ 
ท่านประธาน พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง บอกว่าเราไม่สามารถที่จะทําให้คนดีเป็นคนดี 
ได้ทั้งหมด แต่ว่าเราช่วยกันที่จะไม่ให้คนไม่ดีเข้ามามีอํานาจ อย่างน้อยให้ดีเท่าผมก็พอแล้ว 25 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านอาจารย์กล้านรงค์  จันทิก ครับ  
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สนช. ๘๓         นัญนรีญ์  ๙/๓ 
 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ผม นายกล้านรงค์  จันทิก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องกราบเรียนว่าปกตินั้นในเร่ืองของ 
รายงานการศึกษา กระผมก็ไม่เคยได้ขึ้นมาพูดหรือว่าวิจารณ์อะไร แต่สําหรับรายงานฉบับนี้นั้น 5 
ต้องขออนุญาตท่านประธานครับ คือขออนุญาตข้ึนมาพูด แล้วก็สนับสนุน ผมไม่ใช้คําว่า “ชื่นชม” 
เพราะคนอื่นเขาใช้เยอะ ผมอยากสนับสนุนแล้วก็เห็นด้วยอย่างย่ิงว่า ท่านได้เอาจุดปัญหาที่สําคัญ
ที่สุดของบ้านเมืองไทย แล้วเป็นปัญหาที่ทําให้บ้านเมืองไทยประสบกับปัญหาความวิบัติอยู่ 
ในขณะนี้ ก็มาจากระบบอุปถัมภ์ ผมไม่ย้อนลึกไปมากอยากจะให้ดูสั้น ๆ ว่าองค์กรเพื่อความโปร่งใส
นานาชาติที่เขาจัดลําดับของประเทศไทยเราไปอยู่ในอันดับในคะแนนที่ได้ประมาณ ๓.๗, ๓.๘  10 
เขามีความหมายของคําว่า “คอร์รัปชัน”  มีบางอย่างอาจจะไม่เหมือนกับปัญหาการทุจริตหรือ
ปัญหาความผิดต่อตําแหน่งตามกฎหมายไทยเรา คอร์รัปชันขนาดใหญ่ “แกรนด์ คอร์รัปชัน  
(Grand corruption)” หมายถึงว่า การใช้ทรัพยากรธรรมชาติเพื่อผลประโยชน์ของผู้นําประเทศ 
อันนี้ก็ตรงกัน การคอร์รัปชันทั่วไปเจ้าหน้าที่ของรัฐไปเรียกไปรับเงินก็ตรงกัน การยักยอกทรัพย์สิน
ตรงกัน --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๑๐/๑ 



๓๕ 

สนช. ๘๓         ศรีอนงค์  ๑๐/๑ 
 
แต่มีประเด็นอยู่อันหนึ่งซึ่งองค์กรที่เขาทําการวิเคราะห์เราแล้วถือเป็นการคอร์รัปชัน คือไอซีอาร์จี 
(ICRG : International Cooperation Review Group) ไอซีอาร์จีวเิคราะห์เก่ียวกับเร่ืองระบบ
อุปถัมภ์ คือการแต่งตั้งบุคคลไปดํารงตําแหน่งต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นนักการเมืองก็ดี ไม่ว่าจะเป็น5 
ข้าราชการพลเรือนก็ดี ทั้งระดับส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค ส่วนท้องถิ่นนั้น ตั้งบุคคลที่ไม่มี 
ความเหมาะสม จริงอยู่คุณสมบัติเฉพาะตําแหน่งอาจจะได้ แต่ไม่มีความเหมาะสม ไม่มีความรู้  
ไม่มีความสามารถ แต่ใช้ระบบที่ตั้งไปเพราะความสนิทสนมเป็นการส่วนตัวกันไป นี่คือระบบอุปถัมภ์ 
และท่านครับ หน่วยไอซีอาร์จีนี้จาก ๑๐ คะแนน หรือ ๑๐๐ คะแนน ตอนหลังน้ีให้เราแค่  
๓๑ คะแนน ให้มา ๔ ปีแล้ว ในขณะเดียวกันกับองค์กรอีกองค์กรหนึ่งซึ่งประเมินเก่ียวกับ 10 
เร่ืองกฎหมายที่มีผลประสิทธิภาพในการป้องกันปราบปรามการทุจริต คือของมูลนิธิ 
เบอร์เทลสแมนน์นั้น ให้เรา ๔๐ – ๔๕ ต่อ ๑๐๐ เพราะฉะนั้นระบบอุปถัมภ์จึงเป็นระบบที่มี
ความสําคัญอย่างย่ิง ประเด็นของระบบอุปถัมภ์ท่านต้องดูว่ามาจากสาเหตุอะไร ในนี้เขาจะบอกไว้
ชัดเจน แต่สิ่งหนึ่งซึ่งผมอยากจะเรียนยํ้าเอาไว้ตรงนี้ก็คือ ระบบอุปถัมภ์มาจากสภาพสังคมไทย  
โดยสภาพสังคมทางดิ่ง เราแบ่งสังคมไทยออกเป็น ๒ กลุ่ม กลุ่มข้างบนกับกลุ่มข้างล่าง  15 
กลุ่มผู้มีอํานาจกับกลุ่มผู้ไม่มีอํานาจ ขณะนี้ก็ยังเป็นทางดิ่งอยู่ ผมเอาตรงนี้มาจากไหนครับ 
ผมเอามาจากเอกสารการวิจัยของท่านอาจารย์หม่อมราชวงศ์อคิน  รพีพัฒน์ ท่านทําไว้สมัยที่ท่าน 
เรียนหนังสืออยู่ที่มหาวิทยาลัยคอร์เนล ท่านทําไว้ในเร่ืองสภาพสังคมไทยสมัยต้นกรุงรัตนโกสินทร์ 
ท่านบอกสังคมไทยเป็นสังคมทางดิ่ง ย้อนหลังมาตั้งแต่สมัยสุโขทัย สมัยอยุธยาเป็นสังคมทางดิ่ง 
แบ่งชนชั้นออกเป็น ๒ กลุ่ม กลุ่มผู้มีอํานาจต้องทําทุกวิถีทางเพื่อรักษาอํานาจของตัวเอง  20 
กลุ่มผู้ไม่มีอํานาจต้องวิ่งไปหากลุ่มผู้มีอํานาจเพื่อความอยู่รอด ฉะนั้นเดี๋ยวนี้ก็เป็นทางดิ่ง  
เรามีกลุ่มผู้บังคับบัญชา กลุ่มผู้ใต้บังคับบัญชา เรามีกลุ่มนักการเมืองกับมีกลุ่มข้าราชการ 
นักการเมืองทุจริตไม่ได้ ถ้าข้าราชการไม่ให้ความร่วมมือหรือไม่สนับสนุน ข้าราชการวิ่งไปหา
นักการเมืองก็เพื่อความอยู่รอด เพื่ออํานาจ นี่คือประเด็น  
  และมีประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนต่อไปว่า เราถูกบังคับอยู่ด้วยกฎ ๓ กฎ  25 
คือ กฎหมาย กฎสังคม และกฎธรรมชาติ ท่านพยายามที่จะแก้กฎหมาย ท่านพยายามที่จะให้ 
ผลบังคับใช้กฎหมายมีผลใช้บังคับโดยเด็ดขาด นั่นเป็นสิ่งที่ถูกต้อง แต่ถ้าถามว่าในขณะน้ีกฎหมาย
ของไทยเราสามารถที่จะปราบปรามการคอร์รัปชันได้หรือไม่ ตอบว่าได้ครับ รัฐธรรมนูญฉบับใหม่  
 
 30 



๓๖ 

สนช. ๘๓         ศรีอนงค์  ๑๐/๒ 
 
รัฐธรรมนูญปราบโกงให้หน้าที่ของประชาชน จะต้องมีหน้าที่ในการท่ีจะไม่ร่วมมือ รังเกียจ 
การคอร์รัปชันกําหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ ให้หน้าที่ของรัฐจะต้องชี้แจงให้ประชาชนรู้ถึงภัยของ 
การคอร์รัปชัน และจะต้องสนับสนุนให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการปราบปรามคอร์รัปชัน  5 
ได้วางกฎเกณฑ์เอาไว้ว่าคนที่จะเข้ามาดํารงตําแหน่งทางการเมืองไม่ว่าจะเป็น ส.ส.  ส.ว. หรือ
คณะรัฐมนตรี เข้ามาแล้วจะต้องถูกจํากัดอย่างไร กลั่นกรองคนอย่างไร เรามีกฎหมาย ป.ป.ช.  
เรามีกฎหมายการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ เรามีประมวลกฎหมายอาญา เรามีกฎหมายวินัย  
เรามีรัฐธรรมนูญ กฎหมายมีมากครับ แต่ผลบังคับใช้กฎหมายนั้นยังมีปัญหา เพราะกฎหมายนั้น 
จะดําเนินการได้ต่อเม่ือมีข้อเท็จจริงและมีข้อกฎหมาย กว่าจะได้ข้อเท็จจริงมานั้น 10 
ต้องมีพยานหลักฐานถึงจะได้ข้อเท็จจริงมา แล้วถึงจะมาปรับเข้ากับข้อกฎหมายว่าข้อเท็จจริงตรงนี้ 
ผิดกฎหมายหรือไม่ ฉะนั้นกฎหมายมีครับ แต่ผลบังคับใช้กฎหมายยังมีปัญหา   
  ๒. ที่สําคัญคือ กฎสังคม กฎสังคมที่ท่านใช้คําว่า โซเชียล แซงก์ชัน (Social 
sanction) ถูกต้อง คือความกดดันของสังคม ทําอย่างไรถึงจะให้สังคมไม่ยอมรับการคอร์รัปชัน  
ทําอย่างไรถึงจะให้สังคมไม่ยอมรับระบบอุปถัมภ์ นี่คือความยาก เพราะฉะนั้นเอกสารฉบับนี้นั้น  15 
ถ้าจะไปได้จะต้องเสริมสร้างเน้นในเร่ืองของกฎสังคม ต้องทําให้ได้อย่างสมัยต้นกรุงรัตนโกสินทร์  
มีพระยาท่านหนึ่งทุจริต เขาไม่เรียกว่า ทุจริต เขาไม่เรียกว่า คอร์รัปชัน แต่เขาเรียกว่า ฉ้อราษฎร์ 
บังหลวง ฉ้อของราษฎรบังของหลวง พระยาท่านนั้นอยู่ไม่ได้ เพราะสังคมไม่เอา เดินออกมา 
เขาบอก นี่คนฉ้อราษฎร์บังหลวงมา เมียออกมา เมียคนฉ้อราษฎร์บังหลวง ลูกออกมา ลูกคน 
ฉ้อราษฎร์บังหลวง คนใช้ออกมา คนใช้คนฉ้อราษฎร์บังหลวง สังคมเขาไม่รับ แต่ขณะนี้สภาพสังคม 20 
ไม่ได้เป็นอย่างนั้น ทําอย่างไรถึงจะปรับสังคมไม่ให้ยอมรับนับถือคนที่ได้ตําแหน่งมาโดยไม่ถูกต้อง 
คนที่ทําธุรกิจร่ํารวยมาโดยไม่ชอบ นี่คือสิ่งที่เราจะต้องสร้าง และถ้าท่านสร้างตรงนี้ขึ้นมาได้จะเสริม
กฎหมายเข้าไปให้มีผลใช้บังคับทันทีด้วยจิตสํานึก  
  กฎสุดท้ายคือ กฎหมายของธรรมชาติหรือกฎแห่งกรรม กฎหมายแห่งกรรมนี้ 
ไม่ต้องมีหลักฐาน ไม่ต้องมีข้อเท็จจริงหรอกครับ มันเกิดข้ึน วิบากกรรมเกิดข้ึน เพราะฉะนั้น 25 
กฎแห่งกรรมมันเดินของมันไปแล้ว คนที่ยังไม่ทําผิด คนที่ทําผิดแต่ยังไม่ติดคุก ถามว่าทุกข์ไหม ทุกข์ 
ญาติพี่น้องทุกข์ไหม ทุกข์ คนที่ทําผิดแล้วยังไม่มีใครรู้ว่าเขาทําผิด ถามว่าตัวเขาเองเขารู้ เขาเป็นวัว
สันหลังหวะอยู่ เขาทุกข์ครับ กฎแห่งกรรมมันเดิน แต่สิ่งที่จะต้องให้กฎทั้ง ๓ กฎเดิน คือกฎสังคม  
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เพราะฉะน้ันฝากท่านกรรมาธิการ ถ้าหากว่าเราจะเอาเร่ืองนี้เป็นเร่ืองที่สําคัญและผมเห็นด้วย  
เป็นเร่ืองที่จะแก้ไขปัญหาของชาติบ้านเมือง นอกจากกฎหมาย นอกจากกฎธรรมชาติ คือ 
กฎแห่งกรรมท่ีเดินไปแล้ว สิ่งที่จะต้องระดมและปลุกจิตข้ึนมาให้ได้ในจิตสํานึกของคนไทยทั้งชาติ 5 
คือกฎสังคม คือการสร้างโซเซียล แซงก์ชัน หรือความกดดันในสังคมให้เกิดข้ึนได้อย่างจริงจัง  
และสร้างคนไทยบอกไม่เห็นด้วยกับการคอร์รัปชัน ไม่เอาด้วยกับคนที่ได้กระทําการทุจริต  
ไม่คบค้าสมาคมกับคนพวกนี้ ฉะนั้นนี่แหละคือสิ่งที่จะลงโทษเขาได้ และนี่แหละจะทําให้ 
ระบบอุปถัมภ์ซึ่งเป็นปัญหาในสังคมไทยของเรานั้นสามารถที่จะแก้ไขปัญหาได้ ผมเอาใจช่วยท่าน 
และถึงเวลาแล้วที่เราทั้งหมดทุกคนในชาตินั้นจะต้องร่วมมือร่วมใจกันแก้ปัญหาเร่ืองระบบอุปถัมภ์ 10 
ซึ่งเป็นระบบท่ีมีความสําคัญและเป็นระบบที่เป็นหัวใจ ถ้าเราแก้ปัญหานี้ได้ทุกระบบ ทุกปัญหา 
ในเมืองไทยแก้ได้ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ตอ่ไปท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล ตามด้วย 
ท่านเสาวณี  สุวรรณชีพ และท่านพลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ และท่านสุดท้ายคือ 15 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ  
 
          - ๑๑/๑ 
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  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
กระผม นิพนธ์  นราพิทักษ์กุล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็อยากจะคอมเมนท์ (Comment) 
ขออนุญาตใช้ภาษาต่างประเทศหน่อย คอมเมนท์ในเร่ืองของการแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์  5 
ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม ก็อย่างที่ท่านสมาชิกหลายคนได้ยกตัวอย่าง แล้วก็ให้ข้อคิด 
และให้แนวทางปฏิบัติ เพราะว่าปัญหานี้เป็นปัญหาที่คู่กับสังคมไทย แล้วก็ไม่ใช่สังคมไทย 
ท่านประธานครับ ทั้งหมดเลย ทั้งโลกนะครับ ถ้าจะพูดแล้วอย่าไปน่ันตัวเองเลย ทั้งหมดเลย  
แต่สังคมอื่นเขาเปลี่ยนได้ แต่สังคมไทยเปลี่ยนยาก ไม่ใช่ว่าเปลี่ยนไม่ได้ เปลี่ยนยาก  
เป็นอย่างนี้ระบบอุปถัมภ์ ที่ไหนก็เป็นอย่างนี้ แต่ว่าเขาวิวัฒนาการมาเป็นช่วง ๆ เป็นสมัย ๆ  10 
สุดท้ายเขาดีมากกว่าไม่ดี เขาแมเนจ ซิสเท็ม (Manage system) มากกว่าระบบสปอย ซิสเท็ม 
(Spoil system) เขาทําได้แล้วทําไมเราทําไม่ได้ เพราะอะไร เหมือนกัน ฝร่ังก็เหมือนกัน อาหรับ 
ก็เหมือนกัน ประเทศจีนก็เหมือนกัน ประเทศญี่ปุ่น ประเทศอินเดียเหมือนกัน อาเซียนทั้งหมด
เหมือนกัน อุปถัมภ์ทั้งนั้น เพราะฉะน้ันจะบอกว่าอุปถัมภ์ไม่ดีก็ไม่ใช่ อุปถัมภ์ก็มีดี แต่ชั่วขณะ 
ชั่วระยะหนึ่ง น้ําบริสุทธิ์ ไม่ว่าจะเป็นน้ําฝน น้ําในคลอง แต่ถ้าอยู่นาน ๆ น้ําเน่า เพราะไม่มีทาง15 
ระบาย น้ําฝนแท้ ๆ ขังอยู่ในสระ คร้ังแรกชั่วระยะเวลาหนึ่งดื่มได้ กินได้ ทําอะไรได้ทุกอย่าง บริสุทธิ์ 
แต่พอขังนาน ๆ น้ําเน่า เน่าอย่างเดียวยังไม่พอ โดยธรรมชาติยังไม่พอยังจะมีมนุษย์ไปทิ้งขยะอีก  
นี่คือระบบ จะชี้ให้เห็นว่าสังคมมนุษย์ก็เช่นเดียวกัน ขอให้ทําดีต่อประชาชนจะเลือกก่ีสมัยก็เลือกไป
ไม่เป็นอะไรยังทําดี ไม่ใช่ คุณจะอยู่ ๑๐ ปี ๒๐ ปีโดยท่ีประชาชนเลือกอย่างนั้นหรือ ไม่ใช่  
ระบบการเมืองอย่างนี้ใช้ไม่ได้ ฝร่ังเขาลบทิ้ง ต่างประเทศเขาลบทิ้งเลยระบบอย่างนี้ไม่ได้ อยู่ได้แค่มี20 
วาระ ๘ ปี ๖ ปี คุณจะดีอย่างไรก็แล้วแต่จบ น้ํานาน ๆ เข้าก็เน่าเหมือนกัน ถ้าไปยอมรับระบบว่า 
ก็ประชาชนยังเลือกเขาอยู่จะก่ีปีก็แล้วแต่ ก็ควรจะให้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองต่อไป ไม่ใช่  
นี่เขาคิดอย่างนี้ แล้วเขาเอาส่ิงเหล่านี้มาใส่ในชีวิตประจําวันของประชาชนของข้าราชการ  
ของทุกคนมาใส่ในชีวิตประจําวัน ถ้าเขาทําได้ออกกฎหมาย เขาจะออกกฎหมายเพื่อมาใช้บังคับ 
ในชีวิตประจําวันของประชาชน ดูตัวอย่างประเทศญี่ปุ่น ปัจจุบันนี้เป็นออโตเมติก (Automatic)  25 
มีวินัยดิสซะพลิน (Discipline) ประเทศญ่ีปุ่นวินัยสําคัญที่สุดที่จะขจัดเร่ืองของคอร์รัปชันอะไรก็ดี 
อุปถัมภ์อะไรก็ดีทุกอย่าง ความมีวินัย ความซื่อสัตย์ ไม่ต้องให้มาสอน แต่ติดเอามาแล้ว พบเจอเงิน 
เป็นล้านอยู่ในรถแท็กซี่ก็ดี อยู่ที่ไหนก็ได้ ไม่เอาไม่ใช่ของเรา มีบ้างไหมไปคืนให้กับส่วนราชการ 
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ที่เขาไว้ใจ ประกาศคืนเจ้าของ แต่ของเราไม่ใช่ สังคมเราบอกว่าวันนี้โชคดีลงบันไดถูก วันนี้โชคดี 
เจอเงินเป็นล้าน หายาก กลายเป็นว่าโชคดี แต่ที่อื่นเขาบอกไม่ใช่ เคราะห์กรรม ไปเจอเงินเป็นล้านนี้
เป็นเคราะห์กรรมที่จะต้องคืนให้เจ้าของ ที่นี่คือระบบ ระบบอุปถัมภ์ ระบบคุณธรรมอยู่ที่ตรงไหน 5 
เพราะฉะน้ันผมจะชี้ให้เห็นว่า ผมก็สนับสนุนไม่แตกต่างกับท่านอื่น การที่คณะกรรมาธิการ 
ได้ทําหนังสือการศึกษาแนวทางแก้ไขนี้เห็นด้วย แต่จะทําอย่างไร เพราะไม่ใช่เล่มสุดท้าย ไม่ใช่ 
เล่มแรก มีคนทําเยอะแยะมาแล้ว แต่ในทางปฏิบัติทําได้แค่ไหน เราแก้ไขอะไรไหมเป็นรูปธรรม 
เหมือนกับเราออกกฎหมาย ถ้าคนไม่เอาไปใช้เกิดอะไรข้ึนไหม ก็ไม่เกิดอะไร ออกมาเป็นร้อยแต่
ไม่ได้เอาไปใช้ แล้วจะเกิดอะไรกับสังคมกับพี่น้องประชาชนกับประเทศชาติ พี่น้องประชาชน 10 
ในชนบทนั้นรู้จัก ๓ หน่วยราชการที่ใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด คือ ๑. ที่ว่าการอําเภอ ใกล้ชิด 
กับประชาชนปฏิเสธไม่ได้ หรือปัจจุบันนี้ก็มีเทศบาล มีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทําหน้าที่ด้วย  
นี่คือใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด เพราะฉะนั้นเม่ือไปตรงนี้ถ้าหากว่าเขาได้รับการปฏิบัติที่ดี คําว่า 
ดีทุกอย่าง จะเป็นความเสมอภาค คุณธรรมจริยธรรมทุกอย่างดีหมด ความซื่อสัตย์ ใต้โต๊ะบนโต๊ะ 
ไม่มี เขาก็ประทับใจ ลงจากที่ว่าการอําเภอด้วยความย้ิมแย้มแจ่มใส ความสบายใจ ขึ้นไปก็มี15 
เจ้าหน้าที่ต้อนรับอย่างดี เราเห็นเซเว่นอิเลฟเว่น (7-Eleven) ขอประทานโทษไม่ได้โฆษณา  
กับระบบราชการมันต่างกัน สวัสดีค่ะ สวัสดีค่ะ แล้วระบบข้าราชการก่ีแห่งที่ทําแบบนี้ เหมือนกับ
ภาคเอกชนที่เขาทํา สวัสดีค่ะ สวัสดีค่ะ ทําไม่รู้ไม่ชี้ บางทีก็ก้มหน้า ใครมาก็ไม่รู้  หน่วยที่ ๒ ที่ไหน 
ที่ประชาชนรู้จักมากที่สุด คือโรงพยาบาล เดือดร้อน มีทุกข์ ไม่สบาย ป่วย แอคซิเดนท์ (Accident) 
ไปโรงพยาบาล และถ้าโรงพยาบาลเหล่านี้ สถานบริการทางด้านสาธารณสุขเหล่านี้ปฏิบัติดี20 
ประชาชนจะคิดอย่างไร ประชาชนจะมีความรู้สึกอย่างไร ไม่เลือกที่รักมักที่ชัง  ประการที่ ๓  
ที่ไหนครับ สถานีตํารวจ เดือดร้อนเหมือนกัน เร่ืองปล้น เร่ืองขโมย เร่ืองอะไรทุกอย่างไปหาตํารวจ 
ไปหาโรงพัก ไปหาสถานีตํารวจ และถ้าหากว่าโรงพักเหล่านี้ สถานที่บริการตํารวจเหล่านี้ทําดี  
อะไรที่จะเกิดกับพี่น้องประชาชน ความรู้สึกอะไรจะเกิด ๓ หน่วยงานนี้ รัฐบาลจะดีก็ดี  
ส่วนกระทรวง ทบวง กรมดีก็ดี แต่ถ้า ๓ หน่วยงานเหล่านี้ปฏิบัติยังไม่ถึงขั้นคุณธรรมแล้วจะไปรอด25 
ได้อย่างไร เพราะฉะน้ันจะเก่ียวกับระบบ โครงสร้าง เก่ียวข้องกับคน เก่ียวข้องกับเครื่องไม้เคร่ืองมือ
ของกฎหมายท่ีจะต้องมาใช้ในชีวิตประจําวัน ต้องใช้ครับ บังคับก็ต้องบังคับ จะไปบอกว่า 
สิทธิเสรีภาพใครจะทําไม่ทําคงจะไม่ใช่ ก็กลายเป็นอย่างนี้ แล้วระบบราชการของเราถือยศ 
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๔๐ 

สนช. ๘๓          ศรัญญา  ๑๑/๓ 
 
ถือตําแหน่งเยอะเกินไป คนที่เป็นตํารวจจราจรมีบ้างไหม เขาเงินเดือน ๕๐,๐๐๐ บาทเท่ากับ 
ผู้กํากับ เพราะฉะนั้นเขาจะไม่คิดอะไร เท่ากัน เงินเดือนเท่า เราไปได้เราเป็นจราจรเป็นนายดาบ 
โบกรถบนถนนแต่เงินเดือน ๕๐,๐๐๐ บาทเท่ากับผู้กํากับ แต่ยังเป็นนายดาบอยู่นั่นแหละ  5 
ผมได้ความรู้มา แล้วก็มาถ่ายทอดให้ฟังว่าอย่างนี้เป็นบังคับอย่างนี้เลย แต่ตราบใดที่เราถือยศ 
ถือตําแหน่งคนก็ดิ้นรนตําแหน่งที่ดีขึ้นที่สูงขึ้น มีเงินเดือนมากขึ้น แต่ถ้าเขาไปเป็นระบบของเขาน้ี
แล้วเขามีความสบายใจ ไม่เป็นอะไร ไม่เป็นอะไรลูกพ่อเป็นนายดาบแต่พ่อก็มีเงินเดือนที่จะพอเลี้ยง
ครอบครัวได้ ไม่ต้องไปโกงกินเขา นี่ลักษณะอย่างนี้ เราก็ต้องผลิตเคร่ืองมือมาใช้กับชีวิตประจําวัน 
คือจะบอกว่าสนับสนุนเต็มที่ในเรื่องของการศึกษาในระบบอุปถัมภ์ แต่จะทําอย่างไรในการที่จะเอา 10 
สิ่งเหล่านี้ เม่ือสักครู่นี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการก็ได้พูดขึ้นมาว่า ท่านประธานศึกษาในการแก้ไข
ระบบอุปถัมภ์ ยกพระบรมราโชวาทของในหลวงดีมากว่า “ในบ้านเมืองนั้น มีทั้งคนดีและคนไม่ดี” 
อันนี้ต้องยอมรับ “ไม่มีใครทําทุกคนให้เป็นคนดีได้ทั้งหมด การทําให้บ้านเมืองมีความปกติสุข
เรียบร้อย จึงไม่ใช่อยู่ที่การทําให้ทกุคนเป็นคนดี หากอยู่ที่การส่งเสริมคนดีได้ปกครองบ้านเมือง 
และควบคุมคนไม่ดีไม่ให้ก่อความเดือดร้อนวุ่นวายได้” แต่ปัญหาบ้านเมืองเราทุกวันนี้ ปัญหาว่า 15 
คนไม่ดี แต่ไม่ยอมรับว่าตัวเองไม่ดี ยอมรับว่าตัวเองนั้นดี นี่คือปัญหา ไม่ยอมรับว่าตัวเองเป็นคนไม่ดี  
บอกผมเป็นคนดี นี่คือปัญหา เราจะทําอย่างไร บอกว่าติดคุก หรือไม่ติด กลั่นแกล้ง ๒ มาตรฐาน  
ดับเบิล สแตนดาร์ด (Double Standard) อะไรอย่างนี้ นี่คือปัญหา เราจะทําอย่างไรให้องค์กร 
เป็นที่ยอมรับ และในจิตใจในส่วนลึกของจิตใจของคนยอมรับ ในระบบของคุณธรรมจะทําอย่างไร 
ผมก็มีแค่นี้ ขอขอบคุณท่านประธานและขอสนับสนุนการศึกษานี้ด้วยความจริงใจทุกประการ 20 
ขอขอบคุณครับ 
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๔๑ 

สนช. ๘๓         สุชาดา  ๑๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นเสาวณี  สุวรรณชีพ ครับ  
  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
ดิฉัน เสาวณี  สุวรรณชีพ เม่ือวานพอเห็นรายงานฉบับนี้ ดิฉันก็สนใจมากพลิกอ่านดูแล้วก็สนับสนุน 
ตามที่คณะกรรมาธิการได้หยิบยกประเด็นต่าง ๆ ขึ้นมาพูด แต่ระหว่างที่อ่านไปก็รู้สึกหนักใจว่า 
จุดที่เราควรจะเริ่มต้นทําให้เห็นมรรคเห็นผลควรจะเป็นในลักษณะไหน เพราะว่าเร่ืองนี้เป็นเร่ืองที่ 
ใหญ่โตมโหฬารมาก มีท่านที่พูดว่าเหมือนกับปีนยอดเขาเอเวอเรสต์ ดิฉันคิดว่าเหมือนกับงมเข็ม 
ในมหาสมุทรมากกว่าว่า เราจะทําอย่างไรให้เกิดผลที่เราเห็นได้ชัดอย่างจริงจัง ทั้งหมดนี้ 10 
เร่ืองของการมีความรู้ รับรู้ เข้าใจแล้วก็ดูว่าจุดที่จะเริ่มต้นทําได้ควรจะทําในลักษณะไหนก่อน  
ดิฉันเห็นว่าส่วนที่เราควรจะต้องทํา เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการที่ว่า ควรจะหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นเป็น 
วาระแห่งชาติ แต่ในขณะนี้ระหว่างที่เราดําเนินการปฏิรูปประเทศก็มีวาระแห่งชาติหลายเร่ือง 
ที่ทางภาครัฐบาลหรือฝ่ายบริหารได้พูดไว้อย่างชัดเจนแล้ว ดิฉันอยากจะเสนอแนะว่าการเริ่มต้นนี้  
เราน่าจะเร่ิมต้นจากทางฝ่ายบริหารได้ประกาศไปแล้ว และฝ่ายนิติบัญญัติของเราก็ได้ให้ 15 
การสนับสนุน ที่ประเทศของเรามีความยุ่งเหยิงแล้วบางส่วนเราก็ไม่รู้เรากําลังทําอะไรอยู่นี้  
เพราะว่าพอคิดข้ึนมาแล้วยังไม่ทันเห็นผลในทางปฏิบัติ เราก็คิดกันใหม่แล้วก็ตั้งส่วนงานกันใหม่ 
แล้วก็หาวิธีการทํางานกันใหม่ สิ่งที่จะแก้ไขเรื่องของระบบอุปถัมภ์หรือว่าระบบทั้งหลายแหล่ 
ที่เราไม่พึงประสงค์ตามที่ปรากฏอยู่ในรายงานฉบับนี้ สิ่งที่สําคัญท่านกรรมาธิการก็ได้พูดแล้วว่า 
เราน่าจะกําหนดเป็นหลักเกณฑ์อะไรบ้างที่ควรทํา อะไรบ้างที่ไม่ควรทํา จุดเร่ิมต้นที่ดิฉันคิดว่า 20 
เราน่าจะช่วยกันมองก็คือว่า เอาสิ่งที่เราคิดว่ากําหนดเป็นหลักเกณฑ์ที่ค่อนข้างจะชัดเจนให้คนนี้ 
ในแง่ของการทํางานเขามีกระบวนการทํางานที่ชัดแล้วก็ติดตามได้ ซึ่งอันนั้นก็คงหนีไม่พ้นหรอก 
ที่ว่าเราสนับสนุนที่จะเอาเร่ืองของเทคโนโลยีเข้ามาใช้ เพราะฉะน้ันควรจะเริ่มต้นจากเร่ืองของ 
การที่เราปฏิรูปกระบวนการทํางาน โดยเอาเทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามาใช้ เทคโนโลยีสมัยใหม่นี้ 
เป็นตัวที่จะบอกเราเลยว่า เราควรจะต้องทําอะไร แล้วไม่ต้องทําอะไร โดยไม่ต้องให้ผู้ใหญ่ 25 
หรือผู้ที่คิดว่าตัวเองใหญ่นี้มาเป็นผู้ใช้ดุลพินิจในส่วนนั้น เพราะฉะน้ันเราเริ่มต้นทําในกระบวนการ 
ที่เราได้เร่ิมมาแล้วว่าจะเอาเทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามาใช้ในเรื่องอะไร ดิฉันได้เคยให้ความเห็นไว้ 
หลายคร้ังว่า ประเด็นปัญหาต่าง ๆ ไม่ว่าเป็นเร่ืองของการอุปถัมภ์คํ้าชูหรือการตัดสินใจของผู้ใหญ่ 
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๔๒ 

สนช. ๘๓         สุชาดา  ๑๒/๒ 
 
โดยไม่ได้คํานึงถึงว่าในกฎระเบียบหรือว่ากฎหมายนี้มีอะไรบังคับอยู่ ได้เคยพูดในส่วนนี้ไว้แล้วว่า 
จริง ๆ ถ้าสมมุติเราทํา เราเปลี่ยนแปลงกระบวนการทํางานทั้งหมดเสียใหม่ โดยใช้เทคโนโลยีเข้ามา 
คนก็จะต้องตามกลไกของเทคโนโลยี เพราะตรงนั้นเป็นการเฉพาะเจาะจง โดยไม่ได้ปล่อยโอกาส 5 
ให้คนมาใช้ดุลพินิจ ดุลพินิจใช้ก่อนก่อนที่เราจะเร่ิมเอาเทคโนโลยีเข้ามาใช้ ก่อนที่เราจะออกแบบ 
ระบบ หลังจากที่ออกแบบระบบแล้วกระบวนการทํางานก็จะเปลี่ยนแปลงไป ยกตัวอย่าง  
อย่างที่ดิฉันได้พูดมาตลอดเวลาว่า ส่วนที่เราควรจะต้องเปลี่ยนแปลงน่าจะเอาเรื่องของเทคโนโลยี 
เข้ามาใช้เพื่อที่จะให้เกิดการบริหารในเร่ืองทรัพยากรต่าง ๆ ของทุกกระทรวง ทบวง กรม ให้เป็น
อย่างเดียวกัน ไม่ว่าจะเร่ืองของระบบการบริหารงานบุคคล บริหารงบประมาณ บริหารทรัพย์สิน10 
อะไรต่าง ๆ พวกนี้ เพราะพวกนี้จะผูกโยงไปถึงเร่ืองการจัดซื้อจัดจ้าง ซึ่งถ้าเราทําตามนี้และเรามีกฎ
ของการจัดซื้อจัดจ้าง ซึ่งสภาก็เพิ่งผ่านกฎหมายไปหยก ๆ นี้ เราทําตรงนี้ให้เชื่อมโยงเป็นผืนเดียวกัน
สามารถที่จะต่อเนื่องกันไปได้ ในที่สุดกระบวนการทํางานก็จะต้องเปลี่ยนแปลงไปหลายเร่ืองที่มี
ผู้ใหญ่เคยประพฤติปฏิบัติอยู่ เขาก็ไม่สามารถจะทําตรงนั้นได้ เพราะฉะนั้นเร่ืองดูแอนด์โดนท์  
(Do and Don’t) ก็สามารถที่จะเอามาใช้บังคับได้ ในส่วนนี้ถ้าเผื่อเราสามารถไปวางกรอบให้ 15 
ส่วนงานใดก็แล้วแต่สามารถที่จะพัฒนาระบบเทคโนโลยีขึ้นมา ระบบไอซีที (ICT : Information 
and Communication Technology) ขึ้นมาเพื่อที่จะใช้กับเร่ืองของการบริหารทรัพยากรบุคคล
ก่อน ผูกโยงไปถึงเรื่องของการจัดซื้อจัดจ้างผูกโยงไปถึงเร่ืองการเปล่ียนแปลงระเบียบ ผูกโยงไปถึง
เร่ืองการเปลี่ยนแปลงกฎหมายในบางส่วน เราก็จะเห็นภาพที่ค่อนข้างจะชัดข้ึนว่า การที่เราจะยุติ
หรือว่าพยายามไม่ให้มีระบบอุปถัมภ์หรือว่าคอร์รัปชันอะไรต่าง ๆ พวกนี้เกิดข้ึนนี้ จะเห็นชัด 20 
เป็นรูปธรรม เพราะฉะนั้นในส่วนที่ดิฉันอยากจะเสนอแนะก็คือว่า การจะไปเร่ิมต้นให้ส่วนราชการ
ต่าง ๆ คิดในประเด็นที่ตัวเองจะต้องทําเป็นเร่ืองที่กว้างขวางเหมือนงมเข็มในมหาสมุทร 
เพราะฉะน้ันเรามาเริ่มต้นจากการที่เรามีกรอบการทํางานอยู่แล้ว มีเร่ืองของแนวทางที่รัฐบาล 
ได้วางไว้อยู่แล้วว่า เราจะเอาเทคโนโลยีเข้ามาใช้เพื่อให้เกิดพัฒนาการในประเทศของเรา เราเร่ิมต้น
ที่ตรงนี้ ส่วนที่จะต้องไปแก้ไขกฎหมายก็ดี หรือว่าไปเปลี่ยนแปลงกฎของสังคมก็ดี จะค่อย ๆ ตามมา 25 
เพราะพอเราใช้เร่ืองของเทคโนโลยีเข้ามาเปล่ียนแปลงกระบวนการทํางาน ตรงนี้การใช้ดุลพินิจ 
ต่าง ๆ จะลดลง พอดุลพินจิลดลงผู้ที่เคยคิดว่าตัวเองใหญ่ก็จะหมดโอกาสหรือว่ามีโอกาสน้อยลง 
ที่จะมาเซย์เยส เซย์โน (Say yes Say no) หรือว่าอุปถัมภ์คํ้าชูในส่วนที่ไม่ควรจะต้องเป็น  
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เพราะฉะน้ันในข้อเสนอแนะนี้ดิฉันอยากจะสนับสนุนว่าจุดเร่ิมต้น เราเร่ิมต้นจากสิ่งที่เรามีอยู่ 
นี่แหละ ทําให้บังเกิดผล เสร็จแล้วเราก็ไปเปลี่ยนแปลงในเรื่องของกฎ ระเบียบ กฎหมายต่าง ๆ  
ที่เก่ียวข้องเพื่อให้ส่วนต่าง ๆ พวกนี้สนับสนุนการที่เราจะเปลี่ยนแปลงกระบวนการทํางาน คือ 5 
โดยวิธีนี้ดิฉันก็เชื่อว่า รายงานที่ปรากฏอยู่นี้ ข้อมูลต่าง ๆ และข้อเสนอแนะก็จะถูกนําไปใช้ 
ทีละส่วน ก็เรียนเสนอต่อคณะกรรมาธิการมาพิจารณา เผื่อท่านจะไปต่อยอดในส่วนนี้ค่ะ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านพลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 
ครับ  10 
  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญ โดยเฉพาะท่านประธาน 
ที่ได้กรุณานําเสนอรายงานในส่วนนี้มาให้สภาได้รับทราบ ซึ่งก็ต้องยอมรับว่าตลอดระยะเวลา 
ที่ผ่านมานั้น เรามีรายงานของคณะกรรมาธิการชุดต่าง ๆ แล้วก็มีรายงานอีกหลายรายงาน 15 
ที่ได้นําเสนอ และเม่ือได้รับความเห็นชอบแล้วก็ผ่านไปยังรัฐบาล ซึ่งเท่าที่ผมได้ติดตามนี้ 
ก็ต้องขอบคุณทางรัฐบาลที่ได้นําข้อเสนอแนะหรือความเห็นต่าง ๆ นั้น นําไปยังหน่วยราชการ 
ต่าง ๆ ให้มีการปฏิบัติ บางรายงานที่ผ่านจากสภาแห่งนี้ก็นําเข้าสู่คณะรัฐมนตรีเพื่อที่มีมติ 
เพราะฉะน้ันรายงานฉบับนี้ก็จะถือเป็นรายงานอีกฉบับหนึ่ง ซึ่งผมคิดว่าจะทําให้กระบวนการ 
ในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ นั้นเป็นไปในทางที่ดีขึ้น เราจะได้เห็นแสงสว่างที่ปลายอุโมงค์อย่างแท้จริง 20 
จากเท่าที่ได้อ่านรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ทําให้เห็นว่า ท่านคณะกรรมาธิการนั้น 
ก็ได้มีการประชุมกันถึง ๓๘ คร้ัง มีการสัมมนาแล้วก็ได้ทั้งภาพใหญ่และภาพเล็ก ซึ่งภาพใหญ่ 
ของผลการศึกษาและรายงานนั้น ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ได้รายงานให้สภา 
ทราบแล้วนะครับ ก็จะเป็นข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์อย่างย่ิงต่อการแก้ไขระบบอุปถัมภ์ 
และผมคิดว่าก็จะเป็นจุดเร่ิมต้นที่ดีที่จะก่อเกิดการบริหารงานบุคคลหรืออะไรต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง 25 
เป็นไปในทิศทางที่ดีขึ้น อย่างไรก็ตามที่ผมอยากจะนําเรียนแก่เพื่อนสมาชิกแล้วก็เรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านคณะกรรมาธิการ ก็คือเร่ืองที่จะต้องขอบคุณจริง ๆ ที่ได้มีการศึกษาเก่ียวกับ 
การบริหารงานบุคคลตํารวจ ข้าราชการตํารวจนั้นเป็นข้าราชการส่วนหนึ่งที่ได้รับความสนใจ 
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จากพี่น้องประชาชน เพราะว่าเราทํางานใกล้ชิดกับพี่น้องประชาชน การทําดีหรือไม่ดีก็มีผลกระทบ 
โดยตรง และเร่ืองขวัญกําลังใจของข้าราชการตํารวจก็เป็นประเด็นสําคัญ เพราะฉะนั้นถ้าระบบ 
ต่าง ๆ การบริหารงานบุคคลถ้าเป็นไปในทิศทางที่ดีขึ้น และเป็นประโยชน์แก่ข้าราชการตํารวจ 5 
มีขวัญกําลังใจที่ดีขึ้นก็จะส่งผลโดยตรงต่อการทํางานให้กับพี่น้องประชาชนตามหน้าที่ 
ความรับผิดชอบในฐานะที่เป็นผู้พิทักษ์สันติราษฎร์ 
 
          - ๑๓/๑ 
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  ในรายงานฉบับนี้ก็อยากจะเรียนผ่านไปยังพี่น้องประชาชนที่ติดตามรับชม 
หรือรับฟังก็ตามว่าบทสรุปของคณะกรรมาธิการตามที่เพื่อนสื่อมวลชนหรือพี่น้องสื่อมวลชนได้
รายงานนั้น ก็ไม่ใช่มีเฉพาะเร่ืองของการเล่นกอล์ฟ หรือรับสินบน หรืออะไรต่าง ๆ เท่านั้น  5 
จะมีรายละเอียดมากมายที่เป็นประโยชน์อย่างย่ิงต่อกระบวนการในการพัฒนาบุคลากรของ
ข้าราชการทุกฝ่าย ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ได้ศึกษา ไม่ว่าจะเป็นข้าราชการพลเรือน  
ทหาร ตํารวจ ข้าราชการส่วนท้องถิ่น แม้กระทั่งข้าราชการรัฐวิสาหกิจ โดยเฉพาะ 
การบริหารงานบุคคลของข้าราชการตํารวจนั้น ผมถือว่ามีความชัดเจน ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ก็ใช้เวลาค่อนข้างเยอะกับในส่วนของข้าราชการตํารวจ ผมขอกราบเรียนว่าการปฏิรูปองค์กรตํารวจ 10 
การปฏิรูปการบริหารงานหรือการปฏิรูปการบริหารงานบุคคลนั้นถือว่าเป็นส่วนสําคัญที่ทุกฝ่าย
เก่ียวข้องนั้นกําลังจับตาดูอยู่เม่ือวันที่ ๗ ธันวาคมที่ผ่านมา ท่านนายกรัฐมนตรี ท่านพลเอก ประวิตร  
วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม ในฐานะที่เป็นประธานคณะกรรมการ
ข้าราชการตํารวจ ก็ได้ไปติดตามความคืบหน้าเก่ียวกับการปฏิรูปองค์กรตํารวจ และประเด็นหนึ่ง 
ที่ท่านยํ้า ก็คือเร่ืองของการบริหารงานบุคคลตามทิศทางที่คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ได้ศึกษา 15 
นี่ล่ะครับ เพราะว่าการบริหารงานบุคคลนั้น ถ้าเกิดความเป็นธรรมกับทุกฝ่าย ข้าราชการตํารวจ 
๒ แสนกว่าคนนั้น อย่างที่ผมเรียนในเบ้ืองต้น ก็จะก่อให้เกิดขวัญกําลังใจในการปฏิบัติงาน  
ซึ่งจะมีผลกระทบโดยตรงต่อพี่น้องประชาชนซึ่งเป็นผู้ใช้บริการ ไม่ว่าจะเป็นการบริการ  
การบังคับใช้กฎหมาย หรือการอํานวยความยุติธรรมในเบื้องต้นในระดับสถานีตํารวจต่าง ๆ ก็ตาม 
เพราะฉะน้ันสิ่งที่คณะกรรมาธิการวิสามัญได้สรุปเก่ียวกับแนวทางการบริหารงานบุคคลของตํารวจ20 
ไว้ในหน้าที่ ๘๓ – ๙๑ มีข้อเสนอแนะที่ชัดเจนถึง ๘ ข้อว่าการบริหารงานบุคคลของข้าราชการ
ตํารวจจะผ่านพ้นระบบอุปถัมภ์ไปได้อย่างไร จะก่อให้เกิดความเป็นธรรมในการแต่งตั้ง โยกย้าย 
หรือความดีความชอบต่าง ๆ ที่ข้าราชการตํารวจในภาพรวมทั้ง ๒ แสนกว่าคนจะได้รับนั้นก็ถือว่า 
เป็นประโยชน์อย่างย่ิง ก็ต้องขอบพระคุณจริง ๆ สําหรับการรายงานที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้สรุปมา ผมคิดว่าในส่วนของข้าราชการประเภทอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นข้าราชการพลเรือน ทหาร 25 
ส่วนท้องถิ่นหรือรัฐวิสาหกิจก็ตาม เม่ือได้อ่านรายงานฉบับนี้แล้วก็จะเป็นประโยชน์อย่างย่ิง 
ต่อหน่วยงานของท่าน เพราะฉะนั้นในส่วนของข้าราชการตํารวจที่ท่านพูดถึงการบริหารงาน 
บุคคลน้ัน ก็ต้องขอบคุณนะครับ และผมคิดว่าในเร่ืองเหล่านี้เม่ือไปถึงรัฐบาล รายงานไปยังรัฐบาล 
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แล้วก็จะมีข้อเพิ่มเติมที่ให้สํานักงานตํารวจแห่งชาติได้นําไปปฏิบัติต่อเนื่อง แล้วก็อยากจะเรียน 
ผ่านไปยังพี่น้องประชาชน ไม่ว่าจะเป็นท่านผู้ชมหรือท่านผู้ฟังก็ตามว่า การปฏิรูปองค์กรตํารวจน้ัน
เรายังทําต่อเนื่อง ไม่ได้หายไปไหน แม้กระทั่งเพื่อน ๆ สนช. หรือในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย5 
กระบวนการยุติธรรมและกิจการตํารวจ ที่ท่านพลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ เป็นประธานน้ัน 
เราก็พูดกันอยู่ตลอดเวลาเร่ืองของแนวทางการปฏิรูปองค์กรตํารวจ เพราะเราเห็นว่ามีความจําเป็น 
และสุดท้ายที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ขออนุญาตต่อสภาว่าจะพิมพ์เอกสารแจกจ่าย
ให้กับหน่วยงานที่เก่ียวข้องน้ัน ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า ในส่วนของสํานักงานตํารวจแห่งชาตินั้น 
ท่านพลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา ผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติ ขอประทานโทษที่ต้องเอ่ยนาม 10 
แล้วก็เป็นเพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติด้วย ท่านรับไปดําเนินการในส่วนของข้าราชการ
ตํารวจล่วงหน้าไปแล้ว เราก็จะได้นําข้อมูล ข้อสรุป ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ในส่วนที่เก่ียวข้องกับการบริหารงานบุคคลตํารวจ แล้วก็ในส่วนอื่น ๆ ที่เป็นการแก้ไขระบบอุปถัมภ์ 
แล้วก็มีส่วนเกี่ยวข้องโดยตรงกับข้าราชการตํารวจนั้น ท่านผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติ 
ก็รับที่จะนําไปพิมพ์แล้วก็แจกจ่ายเพื่อเป็นคู่มือให้กับข้าราชการตํารวจ ทั้งที่มีหน้าที่เก่ียวข้อง 15 
กับการบริหารงานบุคคลหรือแม้กระทั่งผู้ที่ไม่มีหน้าที่ แต่เป็นข้าราชการตํารวจที่ต้องดูแลรับใช้ 
พี่น้องประชาชนได้ทราบถึงเจตนารมณ์ ทราบถึงข้อมูลการศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อที่จะใช้เป็นแนวทางในการปฏิบัติเพื่อให้เกิดการปฏิรูปข้าราชการตํารวจมีผลในทางปฏิบัติ 
อย่างต่อเนื่องและเกิดผลที่ดีแก่พี่น้องประชาชนและสังคมโดยส่วนรวมต่อไป ขออนุญาต 
กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิกที่อรรถาธิบายหรืออภิปรายในสภาแห่งนี้ ร้อยละ ๙๐  
มาจากส่วนราชการ ซึ่งจะรู้เร่ืองระบบอุปถัมภ์ค่อนข้างมาก จะมีก็แต่เพียงผมและท่านกิตติศักดิ์ 25 
รัตนวราหะ ซึ่งเป็นประชาชนโดยแท้ หมายความว่าไม่เคยรับราชการมาเลย แต่กระนั้นก็ตาม 
แม้ว่าไม่เคยเข้าสู่ระบบราชการมานี้ ระบบอุปถัมภ์ครอบคลุมทั้งหมด ไม่ใช่หมายถึงเพียง 
ในส่วนราชการเท่านั้น หมายถึงการอุปถัมภ์นั้นเกิดข้ึนในทุกระบบ เพราะประชาชนทั่วไปก็อาศัย 
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๔๗ 

สนช. ๘๓         สํารวม  ๑๓/๓ 
 
การพึ่งพาอาศัยระบบราชการ ฝากลูก ฝากหลานเข้าโรงเรียนบ้าง ฝากลูก ฝากหลาน 
เข้ารับราชการบ้าง อันนี้ก็เป็นระบบอุปถัมภ์ที่เราคุ้นชินกันมาแต่โบราณ ผมเองโดยส่วนตัวแลว้
เนื่องจากเป็นคนที่ชอบอ่านหนังสือมาก ก็มีโอกาสศึกษางานวิจัยอยู่มากพอสมควร แล้วก็พบว่า 5 
ในสังคมไทยก็มีการศึกษาวิจัยในเรื่องของระบบอุปถัมภ์ ระบบอํานาจนิยม ระบบการเมืองที่ฉ้อฉล
อยู่พอสมควรรวมทั้งเอกสารงานศึกษาวิจัยของ ป.ป.ช. ซึ่งนักศึกษาหลายคนก็ได้ศึกษาในเร่ืองแบบนี้
ในหลายเล่มอยู่พอสมควร ฉะนั้นเม่ืออ่านส่วนที่เป็นบทที่ ๑ ถึงบทที่ ๗ ก็ไม่ค่อยแปลกใจอะไรนัก 
เนื่องจากเป็นการรวบรวมสิ่งต่าง ๆ ที่ได้ประมวลมาจากการศึกษาค่อนข้างมาก แล้วหลายท่านที่นั่ง
อยู่ข้างบนก็เป็นคนที่มีความรู้อยู่พอสมควร เพราะฉะน้ันสาระต่าง ๆ นี้ก็เป็นสาระที่ต้องบอกว่าก็ 10 
คุ้นชินอยู่พอสมควร แต่สิ่งที่กระผมแปลกใจแล้วก็ให้ความสนใจมากก็คือบทที่ ๗ ซึ่งเป็นบท
ข้อเสนอแนะแล้วก็แปลกใจคล้าย ๆ กับของสื่อมวลชนทั้งหลายที่เขานําหัวข้อหลายหัวข้อ แม้จะ 
เป็นแค่เปลือกหรือส่วนย่อยมาก ๆ ของรายงานฉบับนี้ไปพาดหัวข่าว ก็ทําให้สังคมตื่นเต้นแล้วก็ 
ฉงนสงสัยไปว่าไฉน สนช. กล้าหยิกเล็บตัวเองเสียนี่กระไร หยิกเล็บก็เจ็บเนื้อคล้าย ๆ อย่างนั้น  
ท่านพาดหัวข่าวว่าห้ามรับเลี้ยง ห้ามรับของขวัญ ห้ามเล่นกอล์ฟกับผู้มีส่วนได้เสีย ห้ามข้าราชการที่15 
เกษียณอายุแล้วไปเป็นที่ปรึกษาในส่วนงานที่อาจจะเกี่ยวข้องกับการมีผลประโยชน์ทับซ้อน อย่างนี้
เป็นต้น การพาดหัวข่าวแบบนี้ สื่อมวลชนก็คงไม่ได้ขยับเพียงเท่านี้ เพราะเขาพาดหัวข่าวด้วย 
ความชื่นชมยินดีว่าคณะกรรมาธิการมีความกล้าหาญ ซึ่งถ้าใช้ภาษาในทางพระก็คือว่า  
มีความกล้าหาญทางจริยธรรมพอสมควรที่จะกล้ากะเทาะเปลือกบางอย่าง แม้กระทั่งเปลือก 
ของเราเอง อันนี้ก็ต้องขอชมตามสื่อมวลชนไปด้วย สิ่งที่เป็นผลกระทบต่อมาก็คือว่า สื่อมวลชนเขา 20 
ก็ถามผมต่อว่า ข้อมูลต่าง ๆ ที่เสนอแบบนี้ เช่น ห้ามเล่นกอล์ฟกับผู้มีส่วนได้เสียนี้ ท่านทั้งหลายชอบ
เล่นกอล์ฟมาก ในสภานี้จะปฏิบัติได้หรือไม่ อันนี้เป็นปลีกย่อยที่กระทบมา หรือแม้กระทั่งเขาบอก
ว่า ห้ามข้าราชการเกษียณไปรับงานเป็นที่ปรึกษานี้ ของเรายังมีที่ปรึกษาอยู่เลย ทั้งที่ไม่เกษียณ  
ตํารวจบางคนยังไม่เกษียณก็เป็นที่ปรึกษาอยู่นี้กับบริษัทเบียร์อย่างนี้ ท่านนิ่งอยู่ได้อย่างไร  
นี่คือตัวอย่างที่เขาถามมา ฉะนั้นสิ่งที่ท่านทั้งหลายศึกษามันกระทบกลับมานี้ ผมสนใจการเร่ิมต้น25 
คําพูดของท่านเสาวณีมากว่า ข้อเสนอทั้งหมดไม่ว่าจะเป็นงานวิจัยก็ดี ข้อเสนอในเชิงกฎหมายก็ดี 
ข้อเสนอในเชิงที่ให้ตั้งคณะกรรมการพิทักษ์ระบบคุณธรรมก็ดี ข้อเสนอให้มีระบบการคุ้มครองพยาน  
การที่จะให้ระบบตุลาการพิจารณาคดีได้เร็ว เป็นข้อเสนอซึ่งปรากฏอยู่เนือง ๆ ในหลายรายงาน  
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๔๘ 

สนช. ๘๓         สํารวม  ๑๓/๔ 
 
คําถามก็คือว่าสิ่งนี้จะเกิดได้อย่างไร ท่านเสาวณีได้เร่ิมต้นว่าต้องเริ่มจากเราก่อน จากสิ่งที่เราทําได้ 
ผมนึกก็ตามท่านเสาวณีนี้ พอนึกตามท่านเสาวณีผมก็นึกถึงว่า สิ่งที่เราควรจะทําคืออะไร  
เพื่อให้ระบบอุปถัมภ์ลดน้อยถอยลงในสังคมไทย ที่ต้องเริ่มจากเราเพราะเราเป็น ๑ ใน ๓  5 
ขององค์กรใหญ่ในสังคมไทย  ๑. คือศาลสถิตยุติธรรม  ๒. คือฝ่ายบริหาร เราเป็นฝ่ายนิติบัญญัติ 
ถ้าฝ่ายนิติบัญญัติไม่เร่ิมแล้ว ข้อศึกษาไม่มีผลเลย เพราะฉะนั้นสิ่งที่เราต้องเริ่มก็คือ   
  ๑. เร่ืองกฎหมาย จําเป็นต้องชําระสะสางกฎหมายหรือไม่ เพราะกฎหมายที่มีอยู่ 
มีฉบับใดที่ยังเอื้อต่อระบบอปุถัมภ์ในสังคมไทยหรือไม่ อันนี้น่าคิด กับอันที่ ๒ ขณะที่กฎหมาย 
เข้าสู่สภานี้มีความพยายามหรือเปล่าที่จะกําหนดเรื่องเก่ียวกับประโยชน์ทับซ้อนลงไปในกฎหมาย 10 
น่าคิดนะครับ เราเกือบพลาดหลายคร้ังในสภาแห่งนี้ ถ้าเราไม่ทักท้วงกัน ซึ่งเราก็ไหวทันที่จะทักท้วง
ไม่ให้เกิดผลประโยชนทับซ้อนในกฎหมายที่เราเป็นคนร่างออกไปเอง เพราะนั่นคือระบบอุปถัมภ์ 
โดยแท้ อันนี้เป็นเร่ืองกฎหมายที่ผมคิดว่าจําเป็นต้องไปตรวจสอบดูกฎหมายที่มีมาก่อนหน้าน้ีว่า 
มีกฎหมายใดเอื้อต่อระบบอปุถัมภ์หรือไม่ และกฎหมายที่จะเข้าสู่สภาต่อไปนี้ตอ้งระมัดระวังให้มาก 
อย่าไปตอบรับระบบอุปถัมภ์หรือระบบที่จะทําให้คนนี้มีผลประโยชน์ทับซ้อนเป็นอันขาด ผมว่านี่ 15 
เป็นประเด็นที่ ๑ ที่ผมคิดว่าเราทําได้ในฐานะที่เราเป็นอยู่  
 
          - ๑๔/๑ 
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๔๙ 

สนช. ๘๓                สิริพรรณ  ๑๔/๑ 
 
  ๒. ก็คือว่าในอํานาจหน้าที่ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติคือการกํากับการบริหาร
ราชการแผ่นดิน เหมือนที่ผมยกตัวอย่างเม่ือสักครู่นี้ว่าสื่อมวลชนถามว่าท่านเสนอว่าไปเป็นที่ปรึกษา
ใคร เราต้องตรวจสอบกันเองก่อนครับ เราเป็นหรือเปล่า ถ้าเราเป็นอยู่เสนอยาก เหมือนแค่เรา 5 
ดื่มเหล้าบอกลูกอย่าไปดื่มเหล้าเลย เขาไม่ฟังเราหรอก เพราะพ่อยังดื่มเลย นัยเดียวกัน ถ้าเรายัง
บอกว่าห้ามไปเป็นที่ปรึกษา ก็เรายังเป็นอยู่ พูดไม่เต็มปากครับ เพราะฉะนั้นเราต้องเริ่มตรวจสอบ
เราก่อนว่าเราเป็นอยู่หรือเปล่า ต้องตรวจสอบกันเอง นี่เป็นข้อที่ ๒  
  ๓. ที่ผมคิดว่าเป็นเร่ืองใหญ่ก็คือว่า ถ้าเราศึกษางานวิจัยให้ดี หรือการศึกษา 
เร่ืองระบบอุปถัมภ์ให้ดี เคลื่อนไปสู่ยุคที่ ๒ ยุคที่ ๑ เป็นสามเหลี่ยม การเมือง ระบบอุปถัมภ์ 10 
การคอร์รัปชัน นี่เป็นสามเส้าที่สัมพันธ์กัน การเมืองที่ฉ้อฉลอุปถัมภ์จะรุนแรง  
อุปถัมภ์ที่รุนแรงการคอร์รัปชันจะสูง นี่เป็นสามเส้าลูกที่ ๑ เป็นยุคแรกที่เขาวิจารณ์กันหนัก 
สังคมไทยก็ปรับเปลี่ยนตัวครับ ไปอยู่ยุคที่ ๒ บอกการเมืองมันแย่มาก รวมศูนย์อํานาจ อุปถัมภ์สูง 
การคอร์รัปชันสูง ก็ขยับไปสู่ระบบการกระจายอํานาจ ก็มาถึงยุคที่ ๒ ยุคปัจจุบันน่ีแหละครับ 
กระจายอํานาจคือกระจายอํานาจไปให้ท้องถิ่น อบต. อบจ. เทศบาล รวมทั้งให้เกิดองค์กรต่าง ๆ 15 
เช่น สํานักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ศาลรัฐธรรมนูญ ศาลปกครอง เพราะเราเช่ือว่าการกระจายอํานาจนั้นจะทําให้ระบบอุปถัมภ์ 
ลดน้อยถอยลง ซึ่งไม่จริง เพราะอะไร เพราะระบบกระจายอํานาจก็ลอกเลียนระบบการเมืองใหญ่ 
ไปใช้ในของตัวเอง แต่ในความไม่จริงนั้นก็เป็นความไม่จริงที่อยู่ใกล้ชิดประชาชนมากกว่าการเมือง
ระดับชาติ ทําให้อะไรครับ ทําให้ท้องถิ่นสามารถกํากับ ประชาชนสามารถกํากับการเมืองท้องถิ่น20 
และองค์กรอิสระได้มากข้ึน การระมัดระวังตัวเองที่จะคอร์รัปชันหรืออุปถัมภ์ลดน้อยถอยลงได้ 
เหมือนกัน นี่เป็นยุคที่ ๒ ที่เป็นอยู่ แต่ไม่พอใจครับ กลับมาที่คําพูดของท่านกล้านรงค์  จันทิก 
นี่สําคัญมาก ก็คือเราต้องเคลื่อนอันนี้ไปสู่ยุคที่ ๓ ก็คือยุคที่ชุมชนเป็นใหญ่ ถ้าชุมชนเป็นใหญ่ 
เขาจะตรวจสอบคุณหมดเลยว่าคุณเสนองบประมาณมาเท่าไร คุณใช้งบประมาณอย่างไร  
คุณจ้างใคร คุณฝากใครเข้าเรียน ชุมชนตรวจสอบได้หมด ซึ่งยุคนี้ยังมาไม่ถึง หน้าที่ของเราคือ 25 
ต้องผลักดันกลไกต่าง ๆ ให้การกระจายอํานาจนั้นไปสู่ชุมชนอย่างแท้จริง การอุปถัมภ์จึงจะ 
ลดน้อยถอยลงไปได้ ผมว่านี่คือสิ่งที่ผมอยากจะเสนอก็คือ ๑. เราต้องตรวจสอบกลไกที่เรามีอยู่ 
ที่จะลดระบบอุปถัมภ์ลงให้ได้ ตั้งแต่การพิจารณากฎหมาย การตรวจสอบกันเองอย่าง 
ถึงพริกถึงขิง นี่ประเด็นที่ ๑  
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๕๐ 

สนช. ๘๓                สิริพรรณ  ๑๔/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๒ เราต้องช่วยรัฐในการกระจายอํานาจไปสู่ชุมชนให้มากท่ีสุด 
เท่าที่จะมากได้  
  ประเด็นที่ ๓ คน หรือว่าท่านคณะกรรมาธิการทั้งหมดที่นั่งอยู่ข้างบนนั้น  5 
ผมต้องสรรเสริญท่านจริง ๆ ถ้าทุกคนในที่ประชุมแห่งนี้มีความกล้าหาญทางจริยธรรม เหมือนที่ท่าน 
กล้าเสนอ ข้อเสนอเหล่านี้ สังคมไทยไปได้ครับ อย่าเพียงแต่เสนอ ช่วยกันผลักดันให้เป็นจริงด้วย 
ขอบคุณครับ ท่านประธาน 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเก่ียวกับ 10 
รายงานฉบับนี้เพิ่มเติมอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ทางคณะกรรมาธิการมีอะไร
เพิ่มเติมหรือไม่ เชิญครับ 15 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่าน
และผู้อภิปรายทุกท่านด้วยนะครับ ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง ประธานคณะ 
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแก้ไขระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม  
ผมขอขอบคุณสําหรับสมาชิก ขอไม่เอ่ยนาม ส่วนใหญ่ที่ได้มีการอภิปรายให้ข้อคิดเห็นในลักษณะที่20 
เป็นการสนับสนุนและการเสนอแนะ แตส่่วนใหญ่ที่ผมจับใจความได้คือเห็นด้วยกับการทํารายงาน
คร้ังนี้ที่จะเป็นประโยชน์ต่อบ้านเมือง ผมอยากจะเรียนลักษณะที่เป็นผลงานของคณะกรรมาธิการ
ร่วมกันในบรรยากาศที่เราประชุมกันมา ๓๘ คร้ัง ในบางอย่างที่เป็นความเห็นที่เกิดข้ึนจากการ
ประชุม ซึ่งส่วนใหญ่แล้วก็จะสามารถตอบที่ท่านให้ข้อคิดเห็นได้ในความเป็นห่วงหลาย ๆ เร่ือง 
ยกตัวอย่าง เร่ืองแรกคือเร่ืองของระบบอุปถัมภ์ที่ดีในชุมชน ในครอบครัวเล็ก ๆ ที่เกิดข้ึนผูกพันกัน 25 
อันนั้นใช่ครับ แต่ที่เราพยายามจะเน้นในเอกสารของเราจากผลการศึกษาก็คือว่าหากเรานํามาใช้ 
ในระบบราชการที่มีกฎระเบียบรองรับและไม่ยึดถือ ไม่ปฏิบัติ ก็จะเกิดปัญหาในเรื่องของการที่มี
ผลประโยชน์ ในเรื่องของการผิดกฎหมายหรือในเร่ืองของความไม่เท่าเทียมกัน อันนี้ก็เป็นสิ่งหนึ่ง 
ที่ทางคณะกรรมาธิการได้ศึกษาแล้วก็มองถึงประเด็นนี้อยู่ 
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  ในประเด็นที่หลายท่านเป็นห่วงในเรื่องของการนําไปสู่ภาคการปฏิบัติ อันนี้ก็เป็น 
สิ่งที่เราหนักใจ แต่เนื่องจากว่าในการทําผลงานครั้งนี้ คณะกรรมาธิการได้มีความเห็นร่วมกันว่า 
ผลการศึกษาคร้ังนี้ ผลงานครั้งนี้เป็นลักษณะของเอกสารทางวิชาการ นั่นก็คือว่าการนําเอากฎหมาย 5 
เอาทฤษฎี เอางานวิชาการ เอาเรื่องต่าง ๆ ที่เป็นวิชาการมาวิเคราะห์ที่นําไปสู่การปฏิบัติ  
แล้วเสนอแนะในการปฏิบัติ แต่ที่ท่านสมาชิกอภิปรายว่าและจะปฏิบัติได้อย่างไร อันนั้นใช่ครับ  
นั่นอีกเร่ืองหน่ึงเราถึงได้มีข้อเสนอแนะใน  ๔ ด้าน และพยายามเขียนให้มีความเป็นรูปธรรมมาก
ที่สุดเท่าที่จะทําได้ แล้วก็เห็นด้วยกับที่ท่านสมาชิกที่ท่านเป็นห่วงเร่ืองการปฏิบัติแล้ว และเห็นด้วย
กับท่านสมาชิกว่าแล้วจะเร่ิมต้นตรงไหนก่อนดี แล้วก็เห็นด้วยว่าเร่ิมต้นที่ตัวเรานี่แหละ ใช่ครับ 10 
เพราะว่าในทุกภาคส่วน เพราะการแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์นั้นไม่ใช่ว่าเขียนกฎหมายแล้วบังคับ 
ประกาศใช้แล้วทุกอย่างแก้ได้ ไม่ใช่แบบนั้น ทุกอย่างต้องแก้จากค่านิยมของคน ความประพฤติ  
การปฏิบัติ ความสํานึกของคน ซึ่งอย่างที่ท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ขออนุญาตเอ่ยนาม  
เอ่ยนั้นถูกต้องแล้วคือทุกคนต้องสํานึกตัวเองก่อน ไม่ว่าคนจะอยู่ในทุกภาคส่วนไหน เพราะฉะน้ัน 
ในเรื่องนี้การจะนําไปสู่ความเป็นรูปธรรมได้ หลังจากเอกสารนี้เหมือนกับเป็นเพียงคัมภีร์หรือเป็น15 
แนวทางที่บอกข้อแนะนํา บอกวิธีการ บอกข้อมูล บอกประเด็นที่เก่ียวข้องให้ท่านทราบเท่านั้น  
แต่ทุกภาคส่วนในสังคมไทย ในระบบราชการไทยและประชาชนทั่วไปเม่ืออ่านแล้วท่านจะต้องมอง
กลับไปหาจิตสํานึกของตัวท่านเองว่าท่านมีส่วนกับบ้านเมืองนี้ตรงไหน แล้วท่านจะเริ่มอย่างไร 
ที่จะสร้างจิตสํานึก ผมได้ไปบรรยายในสถาบันการศึกษาบางแห่ง ก็มีผู้ถามคําถามลักษณะนี้ 
บางท่านเป็นนักธุรกิจ เขาไม่ได้เป็นข้าราชการ ผมบอกว่านั่นแหละถูกต้อง ถ้าท่านเป็นนักธุรกิจ 20 
ท่านเป็นเจ้าขององค์กร ท่านเป็นเจ้าของบริษัท ท่านเร่ิมที่องค์กรของท่าน ท่านเริ่มที่สังคมของท่าน 
แล้วสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้จะค่อยขยาย ๆ ออกไปจนสื่อการยอมรับว่านี่เป็นเร่ืองที่ดีที่เราควรจะ 
ปฏิบัติร่วมกัน ผมเห็นด้วยกับท่านกล้านรงค์  จันทิก ใน ๒ ประเด็น ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน 
ที่ว่ากฎหมายเพียงพอแล้ว ผมเห็นด้วย แต่ปัญหาก็คือคนไทยในการปฏิบัติตามกฎหมาย  
เราไม่ค่อยให้ความสําคัญ เรามักยึดถือตัวเองเป็นที่ตั้ง ซึ่งตรงนี้ก็อยู่ในรายงานการศึกษาอยู่แล้ว 25 
แต่ประเด็นที่ท่านได้พูดถึงและผมเห็นด้วยอย่างย่ิงคือจะต้องนําสังคมมานํากฎหมาย นั่นก็คือว่า 
เหมือนกับที่พูดว่าจิตสํานึกที่ท่านสมาชิกท่านอื่นพูดนัน่แหละ คือต้องเอาคนมานําให้ได้ว่าทําอย่างไร 
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คนไทยจะมีค่านิยมใหม่ จะมีจิตสํานึกใหม่ ยอมรับและเห็นพฤติกรรม เห็นความรุนแรง เห็นปัญหา 
เห็นความเสียหายของบ้านเมืองที่กําลังจะเกิดข้ึนไปเร่ือย ๆ ถ้าเราไม่หยุดพฤติกรรมแบบนี้ 
เพราะฉะน้ันอันนี้ผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่จะต้องมาศึกษาหรืออาจจะต้องมาต่อยอดกันต่อไป 5 
  ท่านต่อไป ท่านเสาวณี  สุวรรณชีพ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านพูดถึงเร่ืองระบบ 
ไอซีที (ICT) ตรงนี้แหละครับถูกต้องแล้ว เพราะเนื่องจากว่าถ้าในกระบวนการบริหารงานบุคคล 
ที่เกิดอุปถัมภ์ ในกระบวนการบริหารราชการที่เกิดความเสียหาย ถ้าเอาเรื่องนี้เข้ามาจับ  
ความโปร่งใส การตรวจสอบจะเกิดข้ึนแล้วผู้ที่กระทําผิดก็จะไม่กล้า จะต้องมีคนรู้เห็น จะต้องมีคน 
ที่สามารถตรวจสอบท่านได้  10 
  คนสําคัญอีกท่านหนึ่ง ท่านพลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ ผมขอบคุณอย่างย่ิง
ผมบอกตรง ๆ ว่าการทํารายงานคร้ังนี้ที่ผมหนักใจที่สุดคือข้าราชการตํารวจ เพราะผมเกรงว่า 
ผมจะเขียนอะไรก็ตามแต่แล้วปฏิบัติไม่ได้ หรือผมเกรงว่าในการประชุมแล้วผู้มาให้ข้อมูลก็อาจจะ 
ไม่กล้าให้ข้อมูลที่แท้จริง แต่ท่านเป็นอดีตรองผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติ แล้วท่านได้บอกว่า 
อันนี้ถือว่ามีความครอบคลุม และที่สําคัญอย่างย่ิงคือท่านบอกว่าทางสํานักงานตํารวจแห่งชาติ 15 
จะไปทําการเผยแพร่เพิ่มเติมให้ ผมต้องขอขอบคุณเป็นอย่างย่ิง เพราะว่าสิ่งที่ท่านได้ดําเนินการนั้น 
ก็เพื่อชาติบ้านเมืองเช่นกัน โดยส่วนใหญ่แล้วผมเห็นว่ารายงานฉบับนี้ครอบคลุมมากที่สุดแล้ว  
แต่สิ่งที่จะต้องดําเนินการต่อไป โดยเฉพาะด้านนิติบัญญัติ นั่นคือว่าจะขับเคลื่อนอย่างไรที่นําไปสู่
การปฏิบัติ เราจะขับเคลื่อนสังคมอย่างไร จะขับเคลื่อนกฎหมายอย่างไร อันนี้เป็นสิ่งที่น่าคิด ------- 
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ซึ่งอันนี้ผมก็คิดไว้ในใจแล้วว่า ตามที่มีข้อเสนอแนะว่าการจัดพิมพ์เอกสารเพิ่มเติมเพื่อแจกจ่าย 
ส่วนราชการ โดยเฉพาะระดับกรมของทุกกระทรวง ของข้าราชการทุกประเภทให้ทั่วถึง นั่นก็คือ 
การที่ว่าเม่ือเขาได้อ่านเอกสาร เขาจะมีความรู้สึกเหมือนทุกท่านที่อภิปรายในวันนี้ว่าอ่านแล้ว 5 
เกิดสํานึก อ่านแล้วเกิดความเข้าใจ อ่านแล้วเกิดเห็นช่องทางปฏิบัติ อ่านแล้วเกิดเห็นทางที่จะ 
เดินต่อไป แล้วก็ถ้าทุกคนร่วมมือร่วมใจกัน ไม่ว่าจะเป็นภาคไหนก็ตามแต่ องค์กรไหนก็แล้วแต่ 
สังคมตื่นตัวขึ้นมา เร่ืองดี ๆ ต่าง ๆ เหล่านี้ก็น่าจะเกิดขึ้น ก่อนที่จะนําแถลงสู่สภาในเช้าวันนี้ 
ผมได้รับการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์จากสื่อมวลชนหลายสถานี แล้วก็ตรงกับที่ท่าน 
อาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ พูดเร่ืองตีกอล์ฟบ้าง หรือเร่ืองการห้ามไปเป็นที่ปรึกษาบ้าง 10 
อะไรต่าง ๆ แสดงว่าเร่ืองเหล่านี้โดนใจของประชาชนข้างนอกเขา แล้วก็มีอยู่ในการท่ีจะทําเป็น 
ผลการศึกษาเอกสารของคณะกรรมาธิการชุดนี้ เพียงแต่เรียนว่าเรื่องตีกอล์ฟเป็นเร่ืองของ 
ประเทศญี่ปุ่น เพียงแต่ว่าเรายกมาให้เห็นเปรียบเทียบว่าประเทศนี้เขาก้าวพ้นเพราะอะไร สิงคโปร์
เขาก้าวพ้นเพราะอะไร เกาหลีใต้เขาก้าวพ้นเพราะอะไร นั่นก็คือกฎและมาตรการท่ีเข้มงวด  
การลงโทษที่เข้มงวด แต่เราก็มีกฎหมายเพียงพอ เราจะสร้างจิตสํานึกกันอย่างไร อันนั้นสําคัญกว่า  15 
ก็เรียนท่านประธานและที่ประชุมว่าในเร่ืองของการที่จะดําเนินการเรื่องนี้ไปสู่ภาคการปฏิบัติ 
คณะกรรมาธิการขอรับไว้ในการพิจารณาว่าจะดําเนินการอย่างไร จะขับเคลื่อนเร่ืองนี้ต่อไปอย่างไร 
เพื่อให้เกิดความยอมรับมากขึ้นหรือว่าให้เกิดผลในทางที่ว่า จะเข้าไปสู่สังคมใดที่จะเอาเร่ืองนี้ไป
ขับเคลื่อน ซึ่งผมคิดว่าเรื่องนี้คณะกรรมาธิการก็จะรับไปพิจารณาว่าจะทําผลงานอย่างไรต่อไป 
ให้เป็นประโยชน์ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แต่ผลงานของการศึกษาคร้ังนี้ในเล่มที่ท่านถืออยู่  20 
๒๖๐ กว่าหน้า ผมถือว่าเพียงพอและครอบคลุมในด้านของการศึกษาคร้ังนี้ แล้วก็อย่างที่เรียน 
ท่านประธานและที่ประชุมว่า ผลการศึกษาคร้ังนี้จากเอกสารนั้น เราทําในงานเชิงวิชาการ  
ทําไมถึงเป็นเชิงวิชาการมากในเนื้อหา เพราะผมมั่นใจว่าถ้าเป็นเอกสาร ผลงานทางวิชาการแล้ว 
อยู่ได้นาน ถ้าเราไปเจาะจงในเหตุการณ์ใดเหตุการณ์หนึ่ง การปฏิบัติใดปฏิบัติหนึ่ง เม่ือผ่านเวลาไป 
ก็ไม่มีคนหยิบข้ึนมา ผมถึงได้บอกว่าเหตุการณ์ในการท่ีจะทําการศึกษาคร้ังนี้ เม่ือได้ผลงานทาง25 
วิชาการแล้ว การแจกจ่ายเราก็จะแจกจ่ายไปยังห้องสมุดต่าง ๆ ทั่วประเทศ ส่วนราชการระดับกรม
ขึ้นมา เพราะฉะนั้นผู้ปฏิบัติ ไม่ว่าจะเป็นข้าราชการ ผู้ที่อ่านหนังสือหรือค้นคว้าก็สามารถจะนําไปใช้ 
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๕๔ 

สนช. ๘๓         ม่ิงขวัญ  ๑๕/๒ 
 
ให้เป็นประโยชน์ต่อไปได้ เพราะฉะน้ันผมจึงเชื่อว่าเอกสารน้ีก็จะมีประโยชน์ แล้วก็คิดว่าที่ผมได้ตอบ
กับท่านสมาชิกทุกท่านในที่ประชุมนี้ก็คิดว่าเป็นภาพรวมแล้ว ขอบคุณสําหรับการสนับสนุนและ
ข้อคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ทั้งปวงครับ 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการนะครับ 
ก็ถือว่าเป็นเอกสารรายงานท่ีค่อนข้างสมบูรณ์แล้วก็เป็นประโยชน์อย่างมากในการที่จะดําเนินการ 
ทําให้ประเทศชาติก้าวพ้นกับดักในเร่ืองต่าง ๆ ต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกท่านด้วยครับ 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    10 
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วก็ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่าน 
กระผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์ เชิดบุญเมือง ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  
การแก้ไขปัญหาระบบอุปถัมภ์ในระบบราชการไทยให้เป็นรูปธรรม ผมขออนุญาตถือโอกาสนี้ 
ขอบคุณท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุกท่าน ที่ได้กรุณาร่วมรับฟังและให้ข้อคิดเห็น 
ที่เป็นประโยชน์อย่างย่ิง รวมทั้งได้กรุณาเห็นชอบกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการคร้ังนี้  15 
ซึ่งคณะกรรมาธิการหวังเป็นอย่างย่ิงว่าผลงานการศึกษาคร้ังนี้จะเป็นประโยชน์ต่อระบบราชการไทย 
และประเทศชาติที่รักของพวกเราในอนาคตได้เป็นอย่างดี และจะเป็นผลงานที่มีค่าของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และที่สําคัญย่ิงผมต้องขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการวิสามัญทั้ง ๑๙ ท่าน 
ที่ปรึกษากิตติมศักดิ์ทั้ง ๓ ท่าน ตลอดจนบุคคลผู้มีส่วนร่วมในทุกข้ันตอนของการศึกษาคร้ังนี้  
แล้วโดยเฉพาะอย่างย่ิงผมขอบคุณเจ้าหน้าที่ฝ่ายเลขานุการทุกท่านที่ร่วมกันทํางานอย่างมี20 
ประสิทธิภาพ และช่วยกันทุ่มเทความรู้ ความสามารถ ความเสียสละด้วยจิตใจ เพื่อการสร้างผลงาน
ให้ประเทศชาติคร้ังนี้ให้ออกมาเป็นผลงานที่ดีมีคุณค่าและเป็นชื่อเสียงของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ร่วมกันทุกคน ขอบคุณจากใจจริงครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   พอสมควรนะครับ ผมขอปิดการอภิปราย 25 
ก็เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ 
ทางคณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาไว้บางประการ ถ้าที่ประชุมเห็นชอบ 
กับข้อเสนอแนะก็จะได้ดําเนินการต่อไป มีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 30 



๕๕ 

สนช. ๘๓         ม่ิงขวัญ  ๑๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น ก็ถือว่า 
เห็นด้วยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ 5 
  ต่อไปเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง
ข้อเสนอและร่างกฎหมายเก่ียวกับแผนและขั้นตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา 
คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแล้ว 
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๕๖ 

สนช. ๘๓         ม่ิงขวัญ  ๑๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทางท่านประธานคณะกรรมาธิการได้ 
ขออนุญาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงข้อมูลประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ 
คือ  
  ๑. นายศักดิ์สิน  โรจน์สราญรมย์ 10 
  ๒. นายพิสิฐ  นาครําไพ 
  ๓. นายองค์กร  อมรสิรินันท์ 
  ๔. นายชาญ  คําภิระแปง 
  ๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์อรพรรณ  บุตรกตัญญู 
  ๖. นายบูรพาทิศ  พลอยสุวรรณ์ 15 
  ๗. นายรังสรรค์  มณีเล็ก 
  ๘. นายกิตติพัฒน์  สุวรรณชิน 
  เพื่อประโยชน์แก่การพิจารณาผมอนุญาตนะครับ เชิญผู้ชี้แจงเข้าประจําที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าพร้อมแล้วเชิญแถลงได้เลยนะครับ 
  นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผม นายตวง  อันทะไชย ประธาน 
คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอรายงานการพิจารณาศึกษา
เร่ือง ข้อเสนอและร่างกฎหมายเกี่ยวกับแผนและขั้นตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศ 25 
ด้านการศึกษา ท่านประธานที่เคารพ ที่มาของข้อเสนอที่เป็นร่างและกฎหมาย ขั้นตอนการ 
ปฏิรูปการศึกษานั้น สืบเนื่องมาจากเป็นการปฏิรูปการศึกษาที่อยู่ในบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๗ ซึ่งเป็น ๑ ใน ๑๑ ประเด็นที่จะต้องมีการปฏิรูป ความก็คือว่าจะ 
ต้องปฏิรูปการศึกษาเพื่อปฏิรูปประเทศ ท่านสมาชิกคงจะเห็นตรงกันว่า ถ้าหากว่าเราไม่สามารถจะ 
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๕๗ 

สนช. ๘๓         ม่ิงขวัญ  ๑๕/๕ 
 
ปฏิรูปการศึกษาให้ประสบความสําเร็จได้ ก็ไม่อาจจะคาดหวังไปถึงการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจ 
ด้านสังคม และด้านการเมือง ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๒๗ ได้บัญญัติไว้ว่า ให้การจัดการศึกษานั้น เป็นส่วนหนึ่งของ 5 
การปฏิรูป ท่านประธานที่เคารพครับ ประเด็นของการปฏิรูปประเทศเพื่อการศึกษานั้นได้ถูก 
บัญญัติไว้ในบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยที่เป็นร่างผ่านประชามติ ในมาตรา ๕๔ 
ประกอบกับมาตรา ๒๕๘ จ. ได้กําหนดรูปแบบ ขั้นตอนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษาเอาไว้ 
อย่างละเอียดชัดเจน ด้วยอํานาจหน้าที่ของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาที่สภาได้มอบให้
เป็นผู้ศึกษาวิเคราะห์ วิจัย และคิดไปล่วงหน้าว่าถ้าจะปฏิรูปประเทศโดยใช้การศึกษาเป็นเครื่องมือ10 
ในการปฏิรูปประเทศนั้น มีกรอบแนวคิดอย่างไร  
  ประการแรก การปฏิรูปการศึกษาเพื่อปฏิรูปประเทศนั้นจะต้องปฏิรูปการศึกษา 
เพื่อปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจให้สามารถสร้างคน ให้คนไปสร้างชาติตามนโยบายรัฐบาล  
ผลักดันประเทศไทยไปสู่ไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) และจะต้องทําให้การจัดการศึกษา 
เป็น ๔.๐ ให้ได้ 15 
  ประการที่ ๒ จะต้องปฏิรูปการศึกษาเพื่อสร้างอาชีพ เพื่อสร้างรายได้ และก็ลด
ความเหลื่อมล้ํา หลายเรื่องในข้อเสนอที่อยู่ในเล่มนี้ที่ผมจะกราบเรียนท่านประธาน ล้วนแต่เป็น 
การจัดการศึกษาที่สร้างอาชีพ สร้างรายได้และมีงานทํา เช่น การจัดการศึกษาแบบทวิศึกษาที่เป็น 
นโยบายของรัฐบาลในปัจจุบัน บทบัญญัติรัฐธรรมนูญที่เป็นร่างนี้ได้กําหนดเอาไว้ว่าจะต้องทําให้ได้ 
  ประการที่ ๓ ปฏิรูปการศึกษาเพื่อปฏิรูปประเทศด้านสังคม นั่นหมายความว่า20 
ปรัชญาตั้งแต่วันแรกที่เข้ามาอยู่ในสภานี้ การปฏิรูปการศึกษาเพื่อแก้ปัญหาความแตกแยกของ
บุคคลในชาติ เพื่อสร้างความปรองดองของบุคคลในชาติยังคงเป็นปัจจัยหลักที่รัฐธรรมนูญ 
ทั้งฉบับปัจจุบันและร่างรัฐธรรมนูญได้กําหนดเอาไว้ 
 
          - ๑๖/๑ 25 
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  ประการที่ ๔ การปฏิรูปการศึกษาเพื่อปฏิรูปทางด้านการเมือง ก็คือเพื่อให้ได้
การเมืองที่เป็นระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุขที่เป็นการบริหาร 
จัดการที่โปร่งใสโดยประชาชนและเพื่อประชาชน นอกจากนี้การปฏิรูปการศึกษาเพื่อปฏิรูป 5 
ประเทศนั้นจะต้องปฏิรูปประเทศเพื่อไปสู่การแข่งขันทั้งในภูมิภาคอาเซียนและในระดับโลก  
อันได้แก่การปฏิรูปการจัดการศึกษาเพื่อสร้างให้เกิดนวัตกรรมใหม่ในประเทศเพื่อไปสู่การแข่งขัน 
เพื่อวัดการแข่งขันในระดับนานาชาติ เช่น พิซา (PISA : Programme for International Student 
Assessment) ให้มีตัวเลขของความสามารถของบุคคลนั้นใกล้เคียงกับประเทศอื่น  
  ประการสุดท้าย ในร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ที่ผ่านการประชามติไปแล้วนั้น  10 
ได้กําหนดคุณลักษณะของคนไทยใหม่อย่างน่าสนใจ ซึ่งจําเป็นที่จะต้องทําแผนและขั้นตอน 
การปฏิรูปประเทศให้ชัดเจน รัฐธรรมนูญได้เขียนเป็นคร้ังแรก ไม่เคยมีในรัฐธรรมนูญไทยที่เขียน 
เร่ืองของคนไทยว่าคนไทยในอนาคตจะต้องเป็นอย่างไร ซึ่งปรากฏไว้ในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๕๔ วรรคสี่ บอกว่า คนไทยในอนาคตต้องเป็นคนดี มีวินัย  
ภูมิใจในชาติ สามารถเชี่ยวชาญได้ตามความถนัดของงาน และมีความรับผิดชอบต่อครอบครัว 15 
ชุมชน สังคมและประเทศชาติ จากร่างรัฐธรรมนูญที่ผมได้กราบเรียนท่านประธานดังกล่าวนั้น  
ร่างรัฐธรรมนูญได้เขียนแนวทางในการปฏิรูปเอาไว้ ๗ ประเด็น ซึ่งจะปรากฏไว้ในเอกสารที่เป็น
รายงานที่อยู่ในมือของท่านสมาชิกทุกท่าน คณะกรรมาธิการจึงได้ดําเนินกระบวนการในการจัดทํา 
ร่างข้อเสนอเพื่อให้ได้มาซึ่งข้อเสนอท่ีมีส่วนร่วมเป็นกระบวนการรับรู้และการมีส่วนร่วมตามนโยบาย
ของ คสช. และรัฐบาล 20 
  ประการแรก เราได้ดําเนินการกระบวนการการมีส่วนร่วม รับรู้ สร้างความตระหนัก
ของประชาชนและผู้มีส่วนได้เสียตามนโยบายของ คสช. และรัฐบาล โดยไปรับฟังความคิดเห็นจาก 
พี่น้องประชาชน คณะครูบาอาจารย์ ผู้มีส่วนได้เสีย กรรมการสถานศึกษา นักวิชาการทุกระดับใน  
๔ ภูมิภาค  
  ประการที่ ๒ กระบวนการจัดทําในการไปรับฟังความคิดเห็นนั้นอาศัยร่มโครงการ 25 
สนช. พบประชาชน โดยท่านพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง 
ได้ให้ความกรุณาได้เป็นส่วนหนึ่งของโครงการ สนช. พบประชาชนใน ๔ ภูมิภาค อันประกอบไปด้วย 
ภาคเหนือ ภาคใต้ ภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยกระบวนการดังกล่าวนั้น  
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คณะกรรมาธิการได้จัดทําข้อเสนอโดยตั้งคณะทํางาน อันประกอบไปด้วยนักวิชาการ  
ครูและอาจารย์ทุกระดับ ตลอดจนประชาชน องค์กรเอกชนและผู้ทรงคุณวุฒิเข้ามาเป็น 
คณะทํางานในการศึกษาของงานวิจัยคร้ังนี้ ท่านประธานที่เคารพ กรอบในการจัดทําคร้ังนี้ 5 
คณะกรรมาธิการได้ยึดกรอบดังต่อไปนี้    
  ประการแรก คณะกรรมาธิการได้ยึดแนวนโยบายด้านการศึกษาของ คสช.  
และรัฐบาล ที่ต้องการแก้ปัญหาความเหล่ือมล้ําและแก้ปัญหาของชาติที่ผมได้กราบเรียนท่านไปแล้ว 
  ประการที่ ๒ คณะยกร่างได้ยึดนโยบายเปลี่ยนผ่านประเทศไปสู่ประเทศที่เป็น
ประเทศที่พัฒนาแล้ว คือนโยบาย Thailand ๔.๐ และนโยบายประชารัฐด้านการศึกษา 10 
เพื่อขับเคลื่อนไปสู่ประเทศท่ีพัฒนาแล้ว ท่านประธานท่ีเคารพ การท่ีประเทศจะเป็น ๔.๐ ได้นั้น  
คนไทยจะต้องเป็น ๔.๐ ก่อน ซึ่งปรากฏในร่างนี้ คนไทยจะเป็น ๔.๐ ได้ ก็จะต้องมีการศึกษา 
ที่เป็น ๔.๐ ถึงจะสามารถขับเคลื่อนให้ประเทศไปสู่เป้าหมายตามนโยบายรัฐบาลได้  
  ประการที่ ๓ ร่างแผนและขั้นตอนฉบับนี้ได้ยึดยุทธศาสตร์ ๒๐ ปี ที่เป็นเหมือน 
เข็มทิศของการพัฒนาประเทศเป็นส่วนสําคัญในการยกร่าง ซึ่งเป้าหมายสุดท้ายในการที่จะสร้าง 15 
ให้ประเทศมั่นคง ม่ังค่ังและย่ังยืน  
  ประการที่ ๔ คณะกรรมาธิการได้ยึดแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  
ฉบับที่ ๑๒ เป็นองค์ประกอบในการยกร่างแผนและขั้นตอนตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
  ประการสุดท้าย ได้นําความในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๕๔ 
ประกอบมาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษาที่กําหนดเอาไว้ว่า หลังจากรัฐธรรมนูญใช้บังคับแล้วรัฐบาล20 
ต้องทําอะไรบ้าง ๖๐ วันต้องเกิดคณะกรรมการอิสระในการปฏิรูปการศึกษาขึ้น ๑๒๐ วันจะต้อง
นําเสนอร่างพระราชบัญญัติกําหนดแผนและข้ันตอนการปฏิรูปการศึกษา และ ๑ ปีจะต้อง 
ทําอะไรบ้าง ๕ ปี จะต้องทําอะไรบ้าง ในร่างกฎหมายฉบับนี้ขอประทานอนุญาตได้แนะนํา 
ท่านสมาชิกเผื่อท่านจะได้ให้ความเห็นประกอบ ประกอบไปด้วยกรอบแนวคิดในการดําเนินการ  
ถ้าท่านสมาชิกจะดูก็คือหน้า ๓๓ กระบวนการและองค์ประกอบระยะเวลาที่เราได้ถอดออกมาจาก25 
บทบัญญัติรัฐธรรมนูญกําหนดเอาไว้ จะปรากฏในหน้า ๓๘ – ๓๙ ว่า ๖๐ วันต้องทําอะไร ๑๒๐ วัน
ต้องทําอะไร ๑ ปีต้องทําอะไรบ้าง แล้วจะประเมินอย่างไร แล้วก็สิ่งที่คณะกรรมาธิการได้เพิ่มเติม 
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เข้ามา ซึ่งเป็นไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญก็คือ ถ้าจะทําให้ประสบความสําเร็จนั้นจะต้องมี
ยุทธศาสตร์ในการดําเนินการ อันประกอบไปด้วยยุทธศาสตร์ระยะสั้น เร่งด่วน ยุทธศาสตร์ 
ระยะยาว ยุทธศาสตร์กลาง ที่กําหนดไว้ในหน้า ๙๐ และหน้า ๙๑ คร้ังนี้ คณะกรรมาธิการ 5 
ได้ยกร่างพระราชบัญญัติกําหนดแผนและข้ันตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศมาพร้อมเป็น 
ร่างพระราชบัญญัติที่คณะกรรมาธิการได้ยกร่าง โดยใช้กรอบที่ผมกราบเรียนไปแล้วมาเขียน 
เป็นร่างพระราชบัญญัติ เพื่อให้หน่วยงาน กระทรวง ทบวง กรมที่เก่ียวข้องหรือรัฐบาลนั้น 
สามารถนําไปประยุกต์และปรับปรุงใช้ได้ แล้วคณะกรรมาธิการก็เขียนไว้ว่าแผนและขั้นตอน 
การปฏิรูปมีเร่ืองอะไรบ้าง เป้าหมายอยู่ที่ไหน วิธีการดําเนินการอย่างไร ระยะเวลาดําเนินการ10 
อย่างไร เรียบร้อยตั้งแต่หน้า ๑๒๐ เป็นต้นไป ท่านประธานที่เคารพ หากว่ารัฐธรรมนูญฉบับ 
ที่ผ่านประชามติของประชาชนได้ประกาศใช้บังคับแล้ว กระบวนการดําเนินการปฏิรูปการศึกษา 
ของประเทศก็จะต้องดําเนินไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญฉบับนี้ หลายเร่ืองสอดคล้องกับ 
สิ่งที่รัฐบาลกําลังทําอยู่ หลายเร่ืองจําเป็นที่จะต้องปรับปรุงและเปลี่ยนแปลงใหม่ หลายเร่ือง 
ได้สอดคล้องกับการศึกษาของสภาปฏิรูปแห่งชาติ และสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ เช่น  15 
การปฏิรูปว่าด้วยกระบวนการเรียนรู้หลักสูตรการเรียนการสอนของประเทศที่จะต้องปรับปรุง  
ปรับวิธีการเรียน เปลี่ยนวิธีการสอนใหม่ ตรงกันทั้ง ๓ สภา หรือกรณีของการกระจายอํานาจ 
ที่จะต้องสร้างให้สถานศึกษามีความเข้มแข็ง ให้ผู้ที่สามารถทําคุณภาพให้เกิดข้ึนกับผู้เรียนได้  
คือสถานศึกษา คือครูนั้นได้ใกล้ชิดกับอํานาจมากที่สุด เป็นผลการศึกษาที่ตรงกันระหว่าง 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ สภาปฏิรูปแห่งชาติ และสภาขับเคลื่อนปฏิรูปแห่งชาติก็มีความเห็นตรงกัน 20 
ผมจึงกราบเรียนต่อท่านประธานเพื่อสภาจะได้โปรดพิจารณาว่า หากว่าเห็นร่างกรอบกฎหมายว่า
ด้วยแผนและขั้นตอนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา ร่างกรอบกฎหมายว่าด้วยกองทุนช่วยเหลือ 
ผู้ขาดแคลนทุนทรัพย์เพื่อลดความเหลื่อมล้ําในการศึกษา ร่างกรอบกฎหมายว่าด้วยกองทุน 
เพื่อเสริมสร้างและพัฒนาคุณภาพและประสิทธิภาพของครู จะเป็นประโยชน์ต่อการปฏิรูปประเทศ 
ด้านการศึกษา คณะกรรมาธิการจึงกราบเรียนเสนอต่อท่านประธานผ่านไปยังสภาได้โปรดพิจารณา25 
ได้ให้ความเห็นเพิ่มเติม ตลอดจนได้ให้คําเสนอแนะ  
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บัดน้ี คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาได้พิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
จึงขอเสนอรายงาน เร่ือง ข้อเสนอและร่างกฎหมายเก่ียวกับแผนและขั้นตอนการดําเนินการปฏิรูป
ประเทศการศึกษา เพื่อให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้โปรดพิจารณา หากสภานิติบัญญัติแห่งชาติ5 
เห็นชอบกับผลการพิจารณาศึกษาแล้วเป็นประการใด หรือตลอดจนมีความคิดเห็นเพิ่มเติม 
ประการใด ได้โปรดแจ้งไปยังหน่วยงานและองค์กรที่เก่ียวข้องเพื่อดําเนินการตามท่ีเห็นสมควรต่อไป 
จึงกราบเรียนต่อท่านประธานต่อที่ประชุมครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์ ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 10 
  ผู้ปฎิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา ได้แถลงรายงานการศึกษา เร่ือง ข้อเสนอและร่างกฎหมาย
ที่เก่ียวกับแผนและขั้นตอนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษาต่อที่ประชุมแล้วนะครับ มีสมาชิก 
ท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ เชิญครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฎิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบกับข้อคิดเห็น 
และข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ จะได้ดําเนินการจัดส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณา
ดําเนินการต่อไป ต้องขอขอบคุณท่านคณะกรรมาธิการ มีอะไรเพิ่มเติม เชิญครับ 20 
  นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ผมขอประทานอนุญาตครับ 
ท่านประธานท่ีเคารพ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กราบขอบพระคุณสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
ความจริงผมว่าท่านคงไปอ่านแล้วก็แจกมาหลายสัปดาห์แล้ว ท่านคงเข้าใจพอสมควรแล้ว ถ้าหากว่า
ท่านสมาชิกมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติมประการใด คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬายินดีที่จะ
นําไปประกอบ ในเบ้ืองต้นในนามสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอบคุณท่านผู้ทรงคุณวุฒิที่เป็น25 
นักวิชาการ ที่เป็นนักการศึกษาที่มาช่วยยกร่างแผนและขั้นตอนฉบับนี้ทุกท่านที่ช่วยทํางาน 
ให้กับสภา ขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกท่าน ขอบพระคุณครับ  
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๖๒ 

 สนช. ๘๓          อรอุมา  ๑๖/๕ 
   
  ผู้ปฎิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการนะครับ  
เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑   5 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๓ รายงานการพิจารณาศึกษา  
เร่ือง การจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก การผลิตและการบริการล่ามภาษามือ  
โดยคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส  
ซึ่งได้พิจารณารายงานการศึกษาดังกล่าวเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
 10 
          - ๑๗/๑ 
   
    
 



๖๓ 

สนช. ๘๓         ละไม  ๑๗/๑ 
 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธิการคณะต่อไป 
เข้าประจําที่ครับ 5 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ 
สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส ได้ขออนุญาตให้
บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจง ประกอบด้วย  10 
  ๑. นายวิทยุต  บุนนาค      อนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ  
  ๒. นางสาวคมคิด  ศันสนะเกียรติ   ล่ามภาษามือ 
  เพื่อประโยชน์แก่การพิจารณาผมอนุญาตนะครับ เชิญผู้ร่วมชี้แจงเข้าประจําที่ได้
ครับ  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการ ท่านวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ ถ้าพร้อมแล้วเชิญแถลงรายงานครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ท่านประธานที่เคารพ 
กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 20 
สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่า  
   ด้วยในคราวประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๔/๒๕๕๗ เม่ือวันพฤหัสบดีที่ 
๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมได้ลงมติตั้งคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ 
คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ.  ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔ 25 
ประกอบข้อ ๘๕ วรรคสอง มีอํานาจหน้าที่พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
หรือร่างพระราชบัญญัติ กระทํากิจการ พิจารณาสอบสวน หรือศึกษาเร่ืองใด ๆ ที่เก่ียวกับสังคม 
กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส แต่ด้วยการทํางานของ 
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๖๔ 

สนช. ๘๓         ละไม  ๑๗/๒ 
 
คณะกรรมาธิการเก่ียวข้องกับกลุ่มเป้าหมายเป็นการเฉพาะ คณะกรรมาธิการจึงได้แบ่ง 
คณะอนุกรรมาธิการออกเป็น ๔ คณะย่อยด้วยกัน ก็คือคณะอนุกรรมาธิการที่ทํางานเรื่องเด็กและ
เยาวชน คณะอนุกรรมาธิการที่ทําเรื่องเกี่ยวกับสตรี คณะอนุกรรมาธิการที่ทําเร่ืองเก่ียวกับผู้สูงอายุ 5 
และคณะอนุกรรมาธิการที่ปฏิบัติงานด้านเก่ียวกับคนพิการ ซึ่งโดยเฉพาะในเร่ืองของ 
คณะอนุกรรมาธิการที่ทาํเร่ืองคนพิการนั้น ที่ประชุมได้มีมติมอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านคนพิการได้ทําการศึกษา เร่ือง การจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก การผลิต 
และการบริการล่ามภาษามือ อันประกอบไปด้วยสาระสําคัญ ๕ ประเด็น ได้แก่  
   ๑. การจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก   10 
  ๒. การผลิตล่ามภาษามือ  
  ๓. การบริการล่ามภาษามือ  
  ๔. กรณีตัวอย่างเก่ียวกับการจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก การผลิต 
และการบริการล่ามภาษามือ และ  
  ๕. ข้อเสนอแนะต่อการจัดการศึกษาคนหูหนวก การผลิต และการบริการ 15 
ล่ามภาษามือ  
  เสนอต่อหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องพิจารณาต่อไป สําหรับรายละเอียดนั้นกระผม 
จะขออนุญาตมอบหมายให้ท่านมณเฑียร  บุญตัน ซึ่งเป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง 
และเป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ นําเสนอต่อที่ประชุม และต้องอนุญาต 
ท่านประธานว่าอันนี้เป็นคร้ังแรกในประวัติศาสตร์การเมืองที่เรามีผู้พิการทางหูจะขึ้นมาใช้ภาษามือ20 
ในการนําเสนอรายงาน แล้วก็มีผู้ทําการแปลล่ามภาษามืออยู่ด้านล่าง ปกติเราพูดด้วยภาษาของเรา
แล้วก็มีล่ามภาษามืออยู่ด้านบน วันนี้เราทําสิ่งตรงกันข้ามเพื่อให้เป็นประวัติศาสตร์ ขอเรียนอนุญาต
ท่านประธานด้วยครับ ขอบคุณครับ  

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน ครับ  25 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง ของคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน 
สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ  
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๖๕ 

สนช. ๘๓         ละไม  ๑๗/๔ 
 
ซึ่งคณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส ให้ทําการพิจารณาศึกษาเก่ียวกับเร่ืองการ 
จัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก การผลิต และการบริการล่ามภาษามือ โดยที่คณะอนุกรรมาธิการ5 
กิจการคนพิการนั้นได้ทําการศึกษาโดยได้มีการเชิญหน่วยงานต่าง ๆ เข้าร่วมพิจารณาศึกษา  
ได้มีการแลกเปลี่ยนรับฟังปัญหาสถานการณ์ปัจจุบัน รวมถึงข้อเสนอแนะ โดยได้จัดทําผลการศึกษา
ออกมาเป็น ๕ ประเด็นด้วยกัน  
  สําหรับประเด็นแรกนั้น เป็นเรื่องของการจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก การศึกษา
สําหรับคนหูหนวกในประเทศไทยได้เร่ิมต้นขึ้นตั้งแต่ปี ๒๔๙๔ ในสมัย จอมพล ป. พิบูลสงคราม  10 
เป็นนายกรัฐมนตรี ซึ่งก็เป็นปีที่มีการจัดตั้งกองการศึกษาพิเศษข้ึนในกระทรวงศึกษาธิการ  
หลายท่านคงจะคุ้นเคยกับโรงเรียนเศรษฐเสถียร เป็นโรงเรียนจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก
โดยเฉพาะโรงเรียนแรกในประเทศไทย จนถึงปัจจุบันนี้เรามีการจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก 
ทั้งในโรงเรียนเฉพาะสําหรับคนหูหนวกอยู่ ๒๐ กว่าแห่ง และได้มีการศึกษาแบบเรียนร่วม ก็คือ 
คนหูหนวกไปเรียนในโรงเรียนทั่วไปกับคนที่มีการได้ยิน และในอนาคตคาดว่าจะนําเอาหลักการ15 
การศึกษาแบบเรียนรวม ก็คือระบบการศึกษากระแสหลักรองรับสอดคล้องความต้องการจําเป็น
ทางการศึกษาของผู้เรียน ซึ่งยังมาไม่ถึงเมืองไทย  
   ปัญหาและอุปสรรคในการจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวกนั้น เท่าที่เราพบ 
ก็ปรากฏว่ามีความขาดแคลนในทุกด้าน ไม่ว่าจะเป็นขาดแคลนครูผู้สอน ทั้งที่เป็นครูการศึกษาพิเศษ 
เป็นการขาดแคลนครูหูหนวก เป็นการขาดแคลนครูสอนรายวิชา ซึ่งเร่ืองนี้เป็นเร่ืองที่มี 20 
ความละเอียดอ่อนและมีความเป็นเฉพาะมาก ครูที่จะสอนเป็นรายวิชานอกจากจะต้องมีความรู้
เก่ียวกับสาขาวิชา ยังจะต้องมีความรู้ลึกซึ้งเก่ียวกับการใช้ภาษามือในวิชานั้น ๆ ด้วย  
การขาดองค์ความรู้ด้านการจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวกก็เป็นอีกประการหนึ่ง ซึ่งเป็นองค์ความรู้
ที่เป็นสากลและทันสมัย โดยเฉพาะอย่างย่ิงในปัจจุบันที่การจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวกในระดับ
สากลนั้นนิยมการใช้วิธีการท่ีเราเรียกว่าเป็นการจัดการศึกษาแบบ ๒ ภาษา ก็คือการใช้ภาษามือ 25 
และภาษาเขียน การให้อุปกรณ์เคร่ืองช่วยความพิการต่าง ๆ ซึ่งก็ยังขาดแคลน คณะอนุกรรมาธิการ
กําลังศึกษาเร่ืองปัญหาการกระจายสื่อสิ่งอํานวยความสะดวกและความช่วยเหลืออื่นใด 
ทางการศึกษาสําหรับคนพิการ เม่ือเสร็จแล้วจะนําเสนอสภาต่อไป การขาดสื่อวัสดุ อุปกรณ์ 
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๖๖ 

สนช. ๘๓         ละไม  ๑๗/๕ 
 
และแหล่งเรียนรู้สําหรับคนหูหนวก แล้วก็รวมถึงการจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวกอย่างเหมาะสม
และทั่วถึง อันนี้รวมถึงตั้งแต่ก่อนปฐมวัย เพราะเหตุว่าคนหูหนวกที่อยู่ในครอบครัวส่วนใหญ่แล้ว 
ไม่สามารถที่จะเข้าถึงการเรียนการสอน ไม่ว่าจะเป็นภาษามือหรือภาษาเขียนก็ดี ที่จะเป็นจุดเร่ิมต้น5 
ทําให้เขาได้เข้าถึงภาษา ซึ่งเป็นช่องทางในการสื่อสารต่อไป  
  สําหรับเร่ืองการผลิตล่ามภาษามือ อันนี้เป็นเร่ืองสําคัญ เพราะว่าเป็นกุญแจ  
เป็นสะพานในการสื่อสารระหว่างคนหูหนวกกับคนที่มีการได้ยิน ปรากฏว่าในปัจจุบันมีวิทยาลัย 
ราชสุดา มหาวิทยาลัยมหิดล ที่เป็นสถาบันหลักในการผลิตล่ามภาษามือ แต่เม่ือไม่นานมานี้วิทยาลัย
ราชสุดาก็ได้ปิดหลักสูตรเก่ียวกับคนหูหนวก โดยเฉพาะอย่างย่ิงที่เก่ียวกับการผลิตล่ามภาษามือ  10 
ด้วยเหตุประกาศของกระทรวงศึกษาธิการว่าด้วยเรื่อง เกณฑ์มาตรฐานหลักสูตรระดับ 
ปริญญาตรี พ.ศ. ๒๕๕๘  ที่กําหนดให้หลักสูตรปริญญาตรีประกอบด้วยอาจารย์จํานวน 
ที่กําหนดไว้ เนื่องจากว่าการขาดแคลนอาจารย์ตามข้อกําหนดของกระทรวงศึกษาธิการก็จึงทําให้
หลักสูตรนั้นต้องปิดตัวลง ปัญหาและอุปสรรคในการผลิตล่ามภาษามือก็คือยังขาดสถานศึกษา 
และบุคลากรผู้สอนภาษามือไทยอันนี้จริง ๆ ผู้สอนภาษามือก็เป็นพื้นฐานในการผลิตล่าม รวมทั้ง 15 
การขาดผู้ทรงคุณวุฒิด้านการจัดการเรียนการสอนให้กับล่ามภาษามือ เม่ือไม่มีคนสอนภาษามือ
โอกาสที่จะมีผู้ทรงคุณวุฒิไปสอนให้คนทําหน้าที่เป็นล่ามได้ก็ยิ่งขาดแคลน ส่วนการผลิตล่าม 
ภาษามือไทยนั้นก็ยังขาดองค์ความรู้เก่ียวกับภาษามือ แล้วก็ล่ามภาษามือ รวมถึงการขาดจริง ๆ 
เป็นการขาดวิชาชีพภาษามือ ซึ่งยังไม่ได้รับการบรรจุไว้ในวิชาชีพของทาง ก.พ. แม้ว่าจะมี 
ความพยายามมาหลายปีแล้วก็ตาม เพื่อที่จะให้ล่ามภาษามือนั้นเป็นวิชาชีพหนึ่ง จนถึงปัจจุบัน 20 
ก็ยังไม่เป็นวิชาชีพ  
 
           - ๑๘/๑ 



๖๗ 

สนช. ๘๓        ลัดดาวัลย์  ๑๘/๑ 
 

ประเด็นต่อมาคือเร่ืองของการให้บริการล่ามภาษามือ ซึ่งก็จะเป็นผลสืบเนื่อง 
มาจากการผลิตล่ามภาษามือคณะอนุกรรมาธิการได้มีการศึกษาแล้วก็พบว่าปัจจุบันมี 
ล่ามภาษามือที่จดทะเบียนไว้กับกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ กระทรวงการพัฒนา5 
สังคมและความม่ันคงของมนุษย์ที่จดทะเบียนไว้แล้ว ๖๒๓ คน โดยแบ่งออกเป็นล่ามภาษามือ 
ที่เป็นคนที่มีการได้ยินปกติเป็นคนหูดี จํานวน ๕๑๐ คน แล้วก็ล่ามภาษามือที่เป็นคนหูหนวกหรือ 
หูตึงจํานวน ๑๑๓ คน หลายท่านอาจจะแปลกใจนะครับว่าเรามีล่ามภาษามือที่เป็นคนหูตึงหรือ 
คนหูหนวกไว้ทําไม จริง ๆ การใช้ล่ามภาษามือสื่อสารระหว่างคนหูหนวกกับคนหูดี ไม่ได้มีแต่มิติ 
ของภาษาไทยพูดแล้วก็ภาษามือไทยเท่านั้นแต่อาจจะมีการสื่อสารข้ามภาษา เช่น คนหูหนวกไป10 
ประชุมนานาชาติก็จะใช้ล่ามภาษามือที่เป็นคนหูดีแปลมาเป็นภาษามือ ซึ่งคนท่ีเป็นล่ามภาษามือนั้น
อาจจะไม่มีความรู้ ทางด้านภาษามือไทยแต่เขาสามารถแปลเนื้อหาสาระของภาษาพูดเป็นภาษามือ 
เช่น ภาษาที่เป็นท่าทางที่เราเรียกว่าสากลอินเตอร์เนชั่นแนล ไซน์ (International Sign) หรือ 
ภาษามืออเมริกันเป็นต้น เสร็จแล้วก็ต้องอาศัยคนหูหนวก ซึ่งมีความรู้ทางด้านภาษามืออเมริกัน 
หรือภาษามือนานาชาติ แปลเป็นภาษามือไทยอีกคร้ังหนึ่ง เพราะฉะนั้นจึงมีความจําเป็นในเร่ืองนี้ 15 
ความขาดแคลนอีกอย่างหนึ่งก็คือว่า ล่ามภาษามือที่มีอยู่ แม้ว่าจะมีตั้ง ๖๐๐ กว่าคน แต่เม่ือเทียบ
กับจํานวนคนหูหนวกก็มีสัดส่วนที่น้อยมาก แล้วไม่ครอบคลุมในทุกจังหวัด แม้ว่ากฎหมายจะ 
กําหนดให้บริการล่ามภาษามือนั้นจะต้องจัดให้มีในทุกจังหวัดก็ตาม ปัญหาอุปสรรคต่อการที่เรา 
จะให้บริการล่ามภาษามือไม่เพียงพอ ในการให้บริการสาธารณะ อันเนื่องมาจากมีความต้องการ 
ในการใช้บริการล่ามภาษามือในด้านต่าง ๆ อย่างหลากหลาย เช่น ในเรื่องการศึกษา การฝึกอาชีพ 20 
การสมัครงาน การดูแลสุขภาพ การเป็นคดีความต่าง ๆ ซึ่งล้วนแล้วจะต้องอาศัยล่ามภาษามือที่มี 
ความรู้ ความสามารถเฉพาะด้าน มีความรู้ลึกซึ้งในภาษามือในสาขาในแขนงต่าง ๆ แล้วก็ประกอบ
กับว่าค่าตอบแทนล่ามภาษามือน้อยหรือไม่เพียงพอ แล้วก็ไม่เป็นแรงจูงใจพอท่ีจะทําให้คนมา
ประกอบอาชีพเป็นล่ามภาษามือ  
  ประเด็นที่ ๔ เป็นเร่ืองของกรณีตัวอย่างของการจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก 25 
แล้วก็การผลิตแล้วก็ให้บริการล่ามภาษามือ ซึ่งจริง ๆ รายละเอียดอยู่ในรายงาน แต่ว่าอยากจะ 
ขอสรุปพอสังเขปว่า จากการที่ได้รับทราบในกรณีตัวอย่างในต่างประเทศก็จะเห็นได้ว่าการจัดการ 
ศึกษาหรือการเรียนการสอนในต่างประเทศนั้นแตกต่างจากในประเทศไทย โดยในต่างประเทศน้ัน 
 
 30 



๖๘ 

สนช. ๘๓        ลัดดาวัลย์  ๑๘/๒ 
 
จะมุ่งเน้นให้เด็กรู้จักการคิดวิเคราะห์ การอธิบายเหตุผล มีการเรียนการสอนเก่ียวกับการถ่ายทอด 
ประสบการณ์ระหว่างคนหูหนวกที่มีประสบการณ์มากกว่า ถ่ายทอดจากรุ่นสู่รุ่นที่หลายท่านอาจจะ 
รู้จักในนามของการศึกษาแบบหูหนวกศึกษา หรือการศึกษาที่เป็นวัฒนธรรมคนหูหนวก อันนั้นเป็น 5 
ประเด็นทั้ง ๔ ประเด็นแรก ส่วนในเรื่องของข้อเสนอแนะ ผมจะขออนุญาตท่านประธานขอให้ 
ท่านอาจารย์วิทยุต  บุนนาค ซึ่งเป็นนายกสมาคมคนหูหนวกแห่งประเทศไทยคนปัจจุบันและ 
เป็นหนึ่งในคณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ อาจารย์วิทยุต  บุนนาค เป็นคนหูหนวกไทย 
ที่ได้รับการศึกษาในระดับปริญญาโท จากวิทยาลัยกอลอเดท (Gallaudet College)  
ประเทศสหรัฐอเมริกา ซึ่งเป็นมหาวิทยาลัยคนหูหนวกที่มีชื่อเสียงที่สุดในโลก แล้วก็เป็นความหวัง10 
ของคนหูหนวกไทยมีการศึกษาดีแล้วก็มีความเข้าใจในเร่ืองวัฒนธรรมคนหูหนวกเป็นอย่างดี  
ได้นําเสนอข้อเสนอแนะต่าง ๆ จากการศึกษาของคณะอนุกรรมาธิการ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครูและนักเรียน 
โรงเรียนบ้านโคกกอ จากจังหวัดสงขลา เข้าเย่ียมชมการประชุมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 15 
ขณะนี้สภานิติบัญญัติแห่งชาติกําลังพิจารณารายงานการศึกษา เร่ือง การจัดการศึกษาสําหรับ 
คนหูหนวก การผลิตและการบริการาล่ามภาษามือ ขอต้อนรับคณะครูและนักเรียนจากโรงเรียน 
บ้านโคกกอ จังหวัดสงขลาด้วยความยินดี  ต่อไปเชิญท่านวิทยุต  บุนนาค เชิญครับ 
 
          - ๑๙/๑ 20 
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๖๙ 

สนช. ๘๓              อมลวันท์  ๑๙/๑ 
 
  นายวิทยุต  บุนนาค (ผู้ชี้แจง)   :   (ชี้แจงภาษามือ)  

นางสาวคมคิด  ศันสนะเกียรติ (ล่ามผู้แปลภาษามือ นายวิทยุต  บุนนาค)   :    
สวัสดีครับท่านประธานและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม รู้สึกมีความภาคภูมิใจที่ได้มา 5 
ในสภาแห่งนี้เป็นคร้ังแรก เป็นประวัติศาสตร์ของคนหูหนวกเลยที่ผมจะได้รายงานด้วยภาษามือ 
ซึ่งเป็นภาษาของคนหูหนวก ในที่นี้ก็คือสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอขอบคุณประธาน 
คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส และ 
ท่านอาจารย์มณเฑียร  บุญตัน ทั้งท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ต้องขอบคุณมากที่เชิญผมมา 
ในวันนี้ สิ่งสําคัญประการแรกที่ผมอยากจะสรุปจากการศึกษาที่ผ่านมาก็คือเร่ืองภาษามือ 10 
นี่แหละครับ ภาษามือควรจะเป็นภาษาแห่งชาติ เพราะภาษามือเป็นภาษาแม่ของคนหูหนวก 
ซึ่งคนหูหนวกทั่วไปใช้สื่อสารกัน กระทรวงศึกษาธิการเคยได้รับรองภาษามือไว้เป็นภาษา 
ของชาติแล้ว แต่ผมอยากให้ในที่นี้บัญญัติภาษามือไว้ว่าเป็นภาษาแห่งชาติ เพราะเรื่องภาษา  
การบัญญัติภาษาก็จะสอดคล้องแล้วก็ช่วยในระบบการเรียน และข้อแนะนําต่อไปก็คือคนหูหนวก 
ที่เกิดมาแล้วก็พบว่าเป็นคนหูหนวก ควรช่วยเหลือตั้งแต่แรกเร่ิม เราไม่ควรปล่อยเขาไว้  15 
การช่วยเหลือก็คือการสอนภาษามือจากคุณพ่อ คุณแม่ที่เรียนรู้ภาษามือให้กับลูกที่เป็นคนหูหนวก 
เพราะว่าเขาไม่ได้ยินเสียง เขาจะไม่รู้อะไรเลยตรงนั้น เขาไม่ได้รับข้อมูล สิ่งสําคัญก็คือ ตา  
เขาจะเรียนรู้ด้วยสายตาการใช้ภาษามือเป็นการเรียนรู้ที่ดีที่สุดสําหรับคนหูหนวกตั้งแต่แรกเกิด  
การช่วยเหลือแล้วก็พบความพิการตั้งแต่แรกเกิดเป็นเร่ืองที่ดี แต่เราก็ควรให้ภาษามือเขาด้วย  
พ่อ แม่ ควรเรียนรู้และสื่อสารกับลูก เป็นการสื่อสารอย่างง่าย ระบบนี้เราควรเอาบรรจุไว้ใน20 
การศึกษา แล้วก็ควรจะให้การศึกษาของคนหูหนวกตั้งแต่อนุบาลจนถึงระดับเทียบเท่าสากล  
ก็คือระดับไหนที่เขาเรียนได้ ก็คือให้เทียบเท่าสากล ปัจจุบันมีเทคโนโลยีแล้วก็มีหลักสูตรต่าง ๆ  
ที่จะช่วยเหลือคนหูหนวกได้สิ่งสําคัญก็คือการเรียน ๒ ภาษา ๒ ภาษาก็คือภาษาไทย ซึ่งเป็นภาษา 
ที่เขาจะต้องใช้ดําเนินในกิจการชีวิตประจําวัน เขาต้องใช้ภาษาไทยเป็นส่วนมาก และภาษามือ 
เป็นภาษาของคนหูหนวกเป็นภาษาแม่ของเขา ต้องสอดคล้องไปด้วยกัน ตั้งแต่อนุบาลจนถึง 25 
ระดับสูงสุดที่เขาได้เรียน ผมเคยพบเห็นครอบครัวคนหูหนวกที่มีพ่อแม่เป็นคนหูหนวกและลูกเป็น
คนหูหนวก ในครอบครัวนี้การเรียน เด็กหูหนวกคนนั้นมีการศึกษาที่สูงกว่าพ่อแม่ที่เป็นคนหูหนวก 
เพราะว่าคุณพ่อ คุณแม่เขาใช้ภาษามือสื่อสารกับลูกตั้งแต่แรกเกิด การเรียนเขาไม่ได้ช้าไปเลย  
 
 30 



๗๐ 

สนช. ๘๓              อมลวันท์  ๑๙/๒ 
 
สิ่งสําคัญก็คือเร่ืองการสื่อสารในครอบครัวเป็นสิ่งสําคัญ ในอนาคตวิชาในโรงเรียนต่าง ๆ ของ 
คนหูหนวกควรที่จะมีการจัดการศึกษากับหลักสูตรทั่วไปกับโรงเรียนทั่วไป ผมอยากจะเล่านิดหนึ่ง
เก่ียวกับโรงเรียนคนหูหนวกเรื่อง วิชาภาษามือ ไม่มีการบรรจุภาษามือไว้ในโรงเรียนของคนหูหนวก  5 
มีการบรรจุภาษาไทยอยู่ในหลักสูตรของโรงเรียนหูหนวกจนถึงระดับชั้นสูงสุด แต่วชิาภาษามือ 
ไม่มีการบรรจุไว้ในหลักสูตรในโรงเรียนของคนหูหนวก หมายความว่าภาษาไทยเป็นภาษาหลักสําคัญ
แต่ภาษามือซึ่งเป็นภาษาแม่ควรที่จะได้เรียนไปด้วยกัน แล้วก็ควรบรรจุไว้ในโรงเรียนของคนหูหนวก 
ส่วนโรงเรียนทั่วไป มีภาษาอังกฤษ มีภาษาฝร่ังเศส แล้วก็ภาษาจีนเป็นวิชาเลือก ภาษามือ 
ประเทศไทยควรนําบรรจุไว้ว่าเป็นวิชาเลือกสําหรับโรงเรียนทั่วไป เพื่อให้ในอนาคตเด็กที่ได้เรียน 10 
แล้วก็สนใจเรื่องวิชาภาษามือสามารถส่ือสารกับคนหูหนวกได้ แล้วเขาจะได้เข้าใจถึงวัฒนธรรม 
และสังคมของคนหูหนวกว่าเป็นอย่างไร วิชาภาษามือควรบรรจุไว้ในโรงเรียนทั่วไปเพื่อเป็นวิชาเลือก
แล้วก็ควรจะมีจนถึงในระดับอุดมศึกษา แล้วก็ควรที่จะนับเป็นหน่วยกิตด้วย และคุณครูผู้สอน 
ควรจะมีคนหูหนวกเป็นครูหูหนวก ครูผู้สอนในโรงเรียนทั่วไปหรือครูผู้สอนภาษามือที่เป็นวิชาเลือก 
ก็ควรที่จะบรรจุไว้ ครูก็ควรจะเข้าไปในบ้านของคนหูหนวก เขาสามารถที่จะไปสอนภาษามือให้กับ15 
พ่อแม่ได้ เราควรเพิ่มครูหูหนวกในการศึกษาไทย ภาษามือที่เห็นกันอย่างแพร่หลาย ต่อไปเราก็จะ
ผลิตล่ามได้เพิ่มข้ึนอย่างง่าย เพราะว่ามีฐานที่แข็งแรง ภาษามือทุกคนแข็งแรง การผลิตล่ามก็จะเป็น
การผลิตได้อย่างง่ายขึ้น ถ้าเรามีล่ามจํานวนมากขึ้นแล้วสิ่งสําคัญก็คืออาชีพของล่าม รัฐบาลหรือ 
ก.พ. ควรที่จะบรรจุตําแหน่งล่ามว่าเรียนจบล่ามแล้วก็เขาสามารถมีอาชีพแล้วก็มีงานทําได้ ชมรม
หรือสมาคมคนหูหนวกในทุกจังหวัดเขาก็สามารถมีเงินจ้างล่ามได้ มีเคส (Case) ตวัอย่างในประเทศ20 
อเมริกาก็จะมีกลุ่มล่ามที่มาจากพ่อแม่หูหนวก เขาเป็นล่าม เขาเป็นคนหูดี แต่พ่อแม่เขาเป็น 
คนหูหนวกที่อเมริกามีมาก ส่วนประเทศไทยพ่อแม่ที่เป็นคนหูหนวกเกิดลูกมาเป็นล่ามหรือมาทํางาน
ล่ามมีน้อยมาก ผมว่ารัฐบาลควรสนับสนุนลูกหูดีที่เกิดในครอบครัวของคนหูหนวกให้เรียนล่าม  
แล้วก็มีตําแหน่งให้เขา ในภาษาอังกฤษกลุ่มนี้เขาจะเรียนว่า โคด้า (CODA)  ซี (C) หมายถึง  
ชิลเดรน Children  โอ (O) หมายถึง ออฟ (Of)   ดี (D) หมายถึง เดฟ (Deaf)  เอ (A) หมายถึง  25 
อะเดาท์ส (Adults) เราควรสนับสนุนคนกลุ่มนี้ ถ้าเรามีล่ามมาก ๆ ขึ้น เด็ก ๆ ที่เป็นคนหูหนวก 
พ่อแม่เขาอาจจะอยากส่งให้เขาไปสู่โรงเรียนการเรียนร่วม หรือโรงเรียนเฉพาะทางเขาสามารถ 
เลือกได้ โรงเรียน ตอนนี้ทุกคนคิดว่าจะต้องส่งไปโรงเรียนเฉพาะทาง เพราะว่าเด็กใช้ภาษามือ 
ใช่หรือไม่ครับ แต่สิ่งสําคัญก็คือต้องประเมินคุณภาพของครูเร่ืองภาษามือด้วย ส่วนโรงเรียนทั่วไป 
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คนหูหนวกที่เข้าไปเรียนร่วม คุณครูจะต้องใช้ภาษามือหรือครับ ไม่จําเป็นนะครับ จริง ๆ ก็คือ 
ใช้บริการล่าม เพราะว่าถ้ามีล่ามเพียงพอเขาก็สามารถที่จะเข้าไปเรียนโรงเรียนทั่วไปได้  
แล้วสิ่งสําคัญก็คือว่ารัฐบาลมีเงินจ่ายในค่าบริการล่าม  5 
    สุดท้ายนี้ในการศึกษาวิจัยในคณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ มีข้อเสนอแนะ
อย่างมากมาย ทุกท่านสามารถอ่านเพิ่มได้ในรายงานการสรุปนี้ ในภาพรวมประเด็นของคนหูหนวก
คือชีวิตของเขาจะดีขึ้นได้ ไม่มีอุปสรรค ด้วยวิธีไหนครับ ก็คือเร่ืองการศึกษาของเขา การศึกษาท่ีดี 
การมี ๒ ภาษา การเรียนรู้ภาษาไทยและภาษามือ ชีวิตของเขาสามารถที่จะประสบความสําเร็จได้ 
การเข้าถึง เขาต้องเข้าถึงได้ทุกอย่าง ๒ ภาษา เขาจะต้องเข้าถึงให้ได้ เทคโนโลยีต่าง ๆ เป็นส่วนช่วย10 
ให้เขาเข้าถึงทุกอย่างได้ ในอนาคตคนหูหนวกก็จะมีชีวิตที่ดีขึ้นอย่างเต็มศักยภาพของเขา ขอให้ 
ทุกท่านช่วยผลักดันแล้วก็สนับสนุนในเร่ืองนี้ด้วย ให้คนหูหนวกมีชีวิตอิสระ ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านมณเฑียร  บุญตัน มีอะไรเพิ่มเติมครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ 15 
อาจารย์วิทยุต  บุนนาค ที่ได้นําเสนอในนามของคณะกรรมาธิการ  
    ทั้งนี้ หากสภานิติบัญญัติแห่งชาติเห็นด้วยกับผลการพิจารณาศึกษาของ
คณะกรรมาธิการ ก็ขอได้โปรดแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีและหน่วยงานอื่นที่เก่ียวข้อง เพื่อจะนําไป
พิจารณาดําเนินการต่อไป ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการได้เสนอ
รายงานการศึกษา เร่ือง การจัดการศึกษาสําหรับคนหูหนวก การผลิต และการบริการล่ามภาษามือ
ต่อที่ประชุมแล้ว จะมีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ เชิญท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ ครับ 
  นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ  25 
ผมคิดว่ากรณีการรายงานผลการศึกษาของกรรมาธิการวิสามัญเก่ียวกับเร่ือง การจัดการศึกษา
สําหรับคนหูหนวก การผลิต และการบริการล่ามภาษามือในคร้ังนี้ เป็นสื่อหรือเป็นสัญญาณ 
ที่จะส่งผ่านสภาแห่งนี้ไปยังผู้ติดตามชมและรับฟังทั่วประเทศว่า ในบรรดามวลมนุษย์ในสังคม 
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ของประเทศเรานั้นหรือทั่วโลกยังมีพี่น้องสมาชิกของสังคมส่วนหนึ่ง เขาเหล่านั้นมีชีวิตจิตใจ 
เหมือนพวกเราทั้งหลายนี้ แต่ในขณะเดียวกันเขาด้อยโอกาสในเรื่องศักยภาพทางด้านร่างกาย 
ในบางเร่ือง วันนี้ผมไม่แน่ใจว่าจะเป็นประวัติศาสตร์ของสภาแห่งนี้หรือไม่ที่คณะกรรมาธิการชุดนี้ 5 
ได้หยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา ท่านประธานครับ ผมคิดว่าปรากฏการณ์ในวันนี้เป็นการสะท้อนสถานภาพ
ทางสังคมได้อย่างดียิ่งในมิติมุมมองด้านหนึ่ง เพื่อให้สังคมเกิดการบูรณาการในภาพรวมของคุณภาพ
ชีวิตของพี่น้องประชาชน ท่านครับ การศึกษาเร่ืองนี้จะเป็นลักษณะของการเพิ่มศักยภาพ 
และเสริมสร้างคุณภาพชีวิตให้กับพี่น้องผู้ด้อยโอกาสเหล่านี้ เขาจะได้มีชีวิตเทียบเคียงกับบุคคล
ทั่วไปได้ ในขณะเดียวกันจะก่อให้เกิดสถานภาพทางสังคมอีกด้านหนึ่งมุมหนึ่งในแง่ไหนครับ  10 
สังคมการเก้ือกูลซึ่งกันและกัน สังคมเอื้ออาทรซึ่งกันและกัน ผมมองว่าสิ่งเหล่านี้เป็นคุณูปการ 
ต่อสังคมอย่างย่ิง เพราะฉะน้ันอยากจะสื่อข้อเสนอผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการชุดนี้ไปยัง 
ผู้มีอํานาจทั้งหลายว่าทําอย่างไรที่จะนําผลการศึกษา ข้อเสนอเหล่านี้ไปสู่การขับเคลื่อนให้เกิด 
เป็นรูปธรรม เพื่ออะไรครับ เพื่อสร้างกุศลอันย่ิงใหญ่ให้กับมวลมนุษยชาติ ท่านครับผมขออนุญาตว่า
เร่ืองนี้เป็นเร่ืองที่ควรแก่การชื่นชม ต้องขอขอบคุณทางท่านประธานและคณะกรรมาธิการทุกท่าน15 
อีกคร้ังหนึ่ง และก็หวังเป็นอย่างที่สุดว่าในความมุ่งมาดปรารถนาตามข้อเสนอแนะของท่านจะ
บรรลุผลสมบูรณ์แบบตามความคาดหวังทุกประการ ขอบคุณครับ 
 
          - ๒๐/๑ 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ ไม่มีแล้ว ถือว่าที่ประชุม 
เห็นชอบกับรายงานการศึกษาฉบับนี้ และโดยที่คณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการศึกษาไว้5 
และได้บันทึกข้อเสนอแนะไว้ในรายงานด้วยแลว้ หากที่ประชุมเห็นด้วยกับข้อเสนอแนะของ 
คณะกรรมาธิการจะได้ดําเนินการจัดส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป  
จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นประการใดหรือไม่ เก่ียวกับข้อเสนอของคณะกรรมาธิการ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วย 
ผมขอปิดการอภิปราย ขอบคุณคณะกรรมาธิการ และต้องขอขอบคุณผู้ร่วมชี้แจงอีก ๒ ท่าน  
คือนายวิทยุต  บุนนาค และนางสาวคมคิด  ศันสนะเกียรติ เป็นอันจบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที่ ๔.๓  

ท่านสมาชิกครับ ต่อไประเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 15 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่ 
วันนี้มีเร่ืองเสนอใหม่ที่จะเสนอต่อที่ประชุม ๒ เร่ือง ได้แก่  
๖.๑ รายงานข้อมูลสถานการณ์ด้านความรุนแรงในครอบครัวสําหรับการรายงาน 

ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทําด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ 
ประจําปี ๒๕๕๘ 20 
 
 
 
 
 25 
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๗๔ 

สนช. ๘๓         วินัย  ๒๐/๒ 
  

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเม่ือวันที่ ๒๒ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ รับทราบรายงานข้อมูลสถานการณ์ด้านความรุนแรงในครอบครัว 5 
ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทําด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ 
ประจําปี ๒๕๕๘ ตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ได้นําเสนอ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกแล้ว ในวันนี้จะมีผู้ชี้แจงจากกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์เป็นผู้แทนเข้าชี้แจง ได้แก่ นายเลิศปัญญา  บูรณบัณฑิต 
อธิบดีกรมกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว เพื่อประโยชน์แห่งการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ 10 
เชิญผู้ชี้แจงเข้าประจําที่  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงประจําที่เรียบร้อยนะครับ พร้อมแล้ว 
เชิญชี้แจงรายงานเลยครับ  15 
  นายเลิศปัญญา  บูรณบัณฑิต (ผู้ชี้แจง)    :    กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม นายเลิศปัญญา  บูรณบัณฑิต อธิบดีกรมกิจการสตรี 
และสถาบันครอบครัว กระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ ได้รับมอบหมาย 
ได้รับมอบหมายจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ให้เป็น
ผู้รายงานข้อมูลสถานการณ์ด้านความรุนแรงในครอบครัว สําหรับการรายงานตามมาตรา ๑๗  20 
แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทําด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐  
ประจําปี ๒๕๕๘ กระผมขออนุญาตท่านประธานสรุปรายงานพอสังเขป ดังนี้  

พระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทําด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ 
มีผลบังคับใช้เม่ือวันที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครอง
ผู้ถูกกระทําด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและ25 
ความม่ันคงของมนุษย์จัดทํารายงานประจําปีแสดงจํานวนคดี การกระทําความรุนแรงในครอบครัว 
จํานวนคําสั่ง กําหนดมาตรการ วิธีการเพื่อบรรเทาทุกข์และจํานวนการละเมิดคําสั่ง กําหนด
มาตรการหรือวิธีการเพื่อบรรเทาทุกข์ของพนักงานเจ้าหน้าที่และศาล และจํานวนการยอมความ 
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๗๕ 

สนช. ๘๓         วินัย  ๒๐/๓ 
 
เพื่อรายงานต่อคณะรัฐมนตรีและรัฐสภาเพื่อทราบปีละคร้ัง รายงานข้อมูลสถานการณ์ 
ด้านความรุนแรงในครอบครัวตามรายงานฉบับนี้ประกอบด้วยเนื้อหาหลัก ๓ ส่วน ได้แก่ 

ส่วนที่ ๑ ข้อมูลสถานการณ์ความรุนแรงต่อเด็ก สตรี และความรุนแรงในครอบครัว 5 
ปี ๒๕๕๘ ที่รวบรวมจากหน่วยงานต่าง ๆ ที่เก่ียวข้อง ได้แก่ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
สํานักการแพทย์กรุงเทพมหานคร สํานักอนามัยกรุงเทพมหานคร โรงพยาบาลตํารวจ ศูนย์ช่วยเหลือ
สังคมสํานักงานปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ บ้านพักเด็กและ
ครอบครัว กรมกิจการเด็กและเยาวชน สภาสังคมสงเคราะห์แห่งประเทศไทยในพระบรมราชูปถัมภ์  
มูลนิธิเพื่อนหญิง มูลนิธิปวีณา  หงสกุล เพื่อเด็กและสตรี มูลนิธิหญิงชายก้าวไกล สมาคมบัณฑิต 10 
สตรีทางกฎหมายแห่งประเทศไทยในพระบรมราชินูปถัมภ์ สมาคมส่งเสริมสหภาพสตรี 
ในพระอุปถัมภ์พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าโสมสวลี พระวรราชาธินัดดามาตุ ข้อมูลดังกล่าว 
รวบรวมในลักษณะเป็นการให้บริการความช่วยเหลือ การประสานความร่วมมือหรือมีการดําเนินการ
ที่เก่ียวข้อง  
  ในส่วนที่ ๒ เป็นข้อมูลความรุนแรงในครอบครัวตามพระราชบัญญัติคุ้มครอง 15 
ผู้ถูกกระทําด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๗ ได้แก่ จํานวนคดีความรุนแรง 
ในครอบครัว จํานวนคําสั่งกําหนดมาตรการหรือวิธีเพื่อบรรเทาทุกข์ จํานวนการละเมิดคําสั่ง 
กําหนดมาตรการหรือวิธีการบรรเทาทุกข์ของพนักงานเจ้าหน้าที่และศาล และจํานวนการยอมความ 
โดยเป็นข้อมูลที่รวบรวมจากหน่วยงานแหล่งข้อมูลที่เก่ียวข้อง หน่วยงานในกระบวนการยุติธรรม 
ที่เก่ียวข้อง ๓ หน่วยงาน ได้แก่ สํานักงานตํารวจแห่งชาติ สํานักงานอัยการสูงสุด และสํานักงาน 20 
ศาลยุติธรรม ข้อมูลตามระบบฐานข้อมูลความรุนแรงต่อเด็ก สตรี และความรุนแรงในครอบครัว 
ภายใต้เว็บไซต์ (Website) www.violence.in.th ข้อมูลตามบันทึกการให้ความช่วยเหลือเบ้ืองต้น
ตามแบบรายงานการดําเนินการคุ้มครองผู้ถูกกระทําด้วยความรุนแรงในครอบครัว หรือแบบ คร. ๖  

ส่วนที่ ๓ บทวิเคราะห์สถานการณ์ความรุนแรงต่อเด็ก สตรี และความรุนแรง 
ในครอบครัว และข้อเสนอแนะเชิงมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาความรุนแรง 25 
ในครอบครัวและต่อการดําเนินงานตามพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทําด้วยความรุนแรง 
ในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ ในปี พ.ศ. ๒๕๕๙ รายละเอียดตามเอกสารที่ได้แนบ กราบขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ 
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๗๖ 

สนช. ๘๓         วินัย  ๒๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ มีท่านใดประสงค์
อภิปรายหรือไม่ครับ สําหรับรายงานข้อมูลสถานการณ์ด้านความรุนแรงในครอบครัว 5 
ประจําปี ๒๕๕๘ เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายวัลลภ 
ตังคณานุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออภิปรายในฐานะเป็นประธานคณะกรรมาธิการ 
สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส สาระที่ขออนุญาตเสนอ
เพิ่มเติมอาจจะเป็นในเชิงซักถามแล้วก็ฝากไว้ก็คือ สาระส่วนแรกมาจากทางคณะอนุกรรมาธิการ10 
กิจการสตรี ซึ่งรับผิดชอบเรื่องนี้ได้ไปศึกษาแล้วก็ท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ ได้ฝากไว้ ๒ ประเด็น
สําคัญ ถ้าเป็นไปได้ในการเสนอรายงานปีถัดไปน่าจะไม่ลืมสิ่งเหล่านี้ 
  ประการที่ ๑ ก็คือว่าถ้าดูจากการรวบรวมข้อมูลสถานการณ์ จากการรายงานของ 
ทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ รวบรวมมาทั้งหมดจาก ๑๒ หน่วยงาน
ด้วยกันก็คือจากศูนย์พึ่งได้ของสาธารณสุข จากสํานักการแพทย์กรุงเทพมหานคร สํานักอนามัย 15 
กรุงเทพมหานคร จากโรงพยาบาลตํารวจ จากศูนย์ช่วยเหลือสังคมของ พม. เอง จากบ้านพักเด็ก
ของ พม. สภาสังคมสงเคราะห์แห่งประเทศไทย มูลนิธิเพื่อนหญิง มูลนิธิปวีณา หงสกุล มูลนิธิ 
หญิงชายก้าวไกล สมาคมบัณฑิตสตรีทางกฎหมายแห่งประเทศไทย และสมาคมส่งเสริมสถานภาพ
สตรีในพระอุปถัมภ์ ซึ่งทางคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีเห็นว่ามิติที่ขาดมาก ๆ ก็คือมิติของ
เครือข่ายกลุ่มผู้หญิงที่อยู่ในชนบท อันนี้จะเป็นประเด็นสําคัญมาก เพราะว่าส่วนใหญ่องค์กรเหล่านี้20 
มักจะตั้งอยู่ที่ส่วนกลาง ก็จะฝากว่าทาง พม. ในปีถัดไปก็ขอความกรุณาว่าช่วยรวบรวมข้อมูลจาก
เครือข่ายแม่หญิงทั้งหลายที่อยู่ในชนบท จะได้ทําให้เรามีข้อมูลเพิ่มเติมมากข้ึน 
 
          - ๒๑/๑ 
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๗๗ 

สนช. ๘๓             มยุรี สุทธิ  ๒๑/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ที่คณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีฝากมาก็คือว่า ฝากตั้งข้อสังเกต 
ซึ่งผมเองก็รู้สึกสังเกตตรงกับคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีพอดีว่าคดีทั้งหมด ๒๐,๐๐๐ กว่าคดี 
แปลกก็คือว่า ๒๐,๐๐๐ กว่าคดีได้เข้าสู่การพิจารณาเพียง ๒๐๐ คดีเท่านั้นเอง ซึ่งเป็นสัดส่วน 5 
ที่ต่ํามากเลย ก็อยากจะค้นไปดูว่าทําไมคดีที่เข้าสู่การพิจารณาต่ํามาก อันนี้ก็เป็นสิ่งที่อยากจะฝากว่า 
ทาง พม. ช่วยวิเคราะห์ต่อไปด้วย สําหรับความเห็นผมเอง ท่านประธานที่เคารพครับ จากการศึกษา
รายงานฉบับนี้ผมค่อนข้างพอใจว่าเป็นรายงานที่สมบูรณ์พอสมควร แต่สิ่งที่อยากจะเรียนผ่าน 
ท่านประธานก็คือว่า ปกติเร่ืองความรุนแรงในครอบครัว หรือความรุนแรงต่อสตรีก็ตาม  
หรือความรุนแรงต่อเด็ก ต่อผู้สูงอายุ ต่อคนพิการก็ดี เขาเปรียบเหมือนว่า ตัวสถิติเปรียบเหมือน10 
ภูเขาน้ําแข็งที่ลอยมาเหนือน้ํา จะเหนือน้ําเพียง ๑ ใน ๓ ของความจริง เพราะอะไร เพราะว่า 
คนจํานวนหนึ่งถูกกระทําความรุนแรงไม่กล้าที่จะบอกใคร ไม่กล้านําเร่ืองเข้าสู่หน่วยงานที่จะดูแล 
ยกตัวอย่างเช่น ผู้หญิงถูกข่มขืนจํานวนมากก็ไม่กล้าร้องทุกข์แจ้งความ เพราะกลัวว่าจะเป็นข่าว 
แล้วก็อับอาย เป็นต้น หรือคนที่ถูกตบถูกตีอาจจะเห็นว่าไม่รุนแรงนักก็ไม่เอาความ เพราะฉะนั้น 
ปรากฏการณ์ที่ ๒๐,๐๐๐ กว่าคดีนี้ ถ้าอนุมานจากสถานการณ์จริงก็มีตัวเลขเพียง ๑ ใน ๓ เท่านั้น 15 
ก็คือ ๒๐,๐๐๐ คน แต่จริง ๆ น่าจะไม่ต่ํากว่า ๖๐,๐๐๐ คน อย่างนี้เป็นต้น อันนี้คือข้อเท็จจริง 
ในส่วนสังคมท่ีมักจะบอกว่าความรุนแรงในสังคมจะเป็นเสียงร้องที่ไม่มีคนได้ยิน จะใช้ศัพท์คํานี้ 
มาแทน เพราะฉะนั้นจะเห็นได้ว่าข้อมูลที่เป็นจริงที่ปรากฏมักจะเป็น ๑ ใน ๓ เท่านั้นของ 
ความเป็นจริง 
  ประเด็นที่ ๑ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมดูสิ่งต่าง ๆ ที่ปรากฏในรายงานนี้ 20 
จะเห็นว่า พม. พยายามจะรวบรวมมาก แล้วก็มีข้อเสนอแนะค่อนข้างมาก แต่ผมว่ามีข้อเสนอแนะ 
๓ ข้อ ที่อยากเสนอเพิ่มเติมว่าคราวต่อไปสิ่งที่ขาดมาก ๆ ก็คือว่า กระบวนการเรียนรู้ของสังคม 
ต่อมิติความรุนแรง โดยเฉพาะหลักสูตรในสถาบันการศึกษาเร่ืองหลักสูตรความเท่าเทียมชายหญิง 
หลักสูตรการอยู่กันด้วยความสมานฉันท์ อันนี้เข้าใจว่ากระทรวงศึกษาธิการกําลังจะเร่ิมดําเนินการ 
อยู่ หรือมีการดําเนินการเป็นพัก ๆ อยู่ สิ่งนี้ผมคิดว่า พม. น่าจะรวบรวมของกระทรวงศึกษาธิการ 25 
เข้ามาด้วย จะทําให้เห็นว่ารายงานไม่ใช่เป็นรายงานของกระทรวง แต่เป็นรายงานของประเทศ 
นี่เป็นประเด็นที่ ๑ ที่อยากจะฝาก 
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  ประเด็นที่ ๒ จะเห็นได้ว่าเรามีกฎหมายเกิดข้ึนมากในสังคมไทย โดยเฉพาะ
กฎหมายในเชิงกฎหมายอาญาก็ดี กฎหมายการข่มขืนกระทําชําเราก็ดี กฎหมายการทําร้ายผู้อื่นก็ดี 
รวมทั้งกฎหมายการเท่าเทียมทางเพศ เดี๋ยวนี้เรามีกฎหมายมาก แต่พบว่าการบังคับใช้กฎหมาย 5 
โดยเฉพาะการบังคับใช้กฎหมายในเชิงของการให้ความรู้ต่อประชาชน ซึ่งการให้ความรู้ต่อประชาชน 
ในเรื่องกฎหมาย เท่ากับเป็นการเปลี่ยนทัศนคติของคนไปในตัวได้ด้วย เพราะฉะน้ันประเด็นนี้ 
ก็อยากจะฝากว่าการให้ความรู้เร่ืองกฎหมายที่นําไปสู่การบังคับใช้กฎหมายในเชิงการปรับเปลี่ยน
ทัศนคติน่าจะเป็นสิ่งที่อาจจะต้องทํามากขึ้น 
  ประการที่ ๓ ท่านประธานท่ีเคารพครับ จากการทํางานอนุกรรมาธิการสตรีก็ดี 10 
ของคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาสก็ดี  
พบว่าเม่ือไรที่เราลงไปดูงานในชุมชนต่าง ๆ ในท้องถิ่น ถ้าชุมชนใดมีความเข้มแข็งก็มักจะพบว่า 
ความรุนแรงในชุมชนนั้นจะลดน้อยถอยลง เป็นปฏิกิริยาเดียวกัน ก็คือว่าชุมชนไหนมีความเข้มแข็ง 
ก็จะมีความสามัคคี มีความสามัคคีก็จะไม่มีความรุนแรงต่อกัน เพราะฉะนั้นกล่าวโดยสรุปก็คือว่า
จําเป็นอย่างย่ิงที่กระทรวงอาจจะต้องกลับมาทําในเร่ืององค์รวม ก็คือทําในเร่ืองของชุมชน 15 
ให้เข้มแข็ง เพราะฉะนั้นชุมชนเข้มแข็งแก้ปัญหาทุกเร่ือง แม้แต่เร่ืองยาเสพติดเร่ืองความรุนแรง 
ในครอบครัว เร่ืองการเรียนรู้ในชุมชนไปด้วยกันหมด เพราะฉะนั้นจะฝากมิติ ๓ เร่ืองนี้ไว้ ก็คือ  
   ๑. มิติเร่ืองกระบวนการเรียนรู้ที่จําเป็นจะต้องผนวก กระบวนการเรียนรู้ของ 
กระทรวงศึกษาธิการเข้ามารวมไว้ด้วย 
   ๒. การบังคับใช้กฎหมาย โดยเฉพาะการให้ความรู้กฎหมายใหม่ ๆ ที่เก่ียวข้อง 20 
กับการปกป้องสิทธิที่จะไม่โดนละเมิดต่อกัน 
   ๓. อาจจําเป็นจะต้องสร้างฐานชุมชนให้เข้มแข็งขึ้น รวมทั้งสิ่งที่อนุกรรมาธิการสตรี 
ฝากก็คือข้อมูลที่จําเป็นจะต้องอาศัยข้อมูลจากฐานของกลุ่มอีกมากมาย ซึ่งจะได้ทําให้รายงานฉบับ 
ในปีต่อไปสมบูรณ์มากย่ิงขึ้น ผมมีเพียงเท่านี้ครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอื่นประสงค์ที่จะอภิปราย  
อีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ท่านอธิบดีมีอะไรจะตอบชี้แจง 
เพิ่มเติม เชิญเลยครับ  5 
  นายเลิศปัญญา  บูรณบัณฑิต (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม เลิศปัญญา  บูรณบัณฑิต กราบขอบพระคุณท่านวัลลภ 
ตังคณานุรักษ์ ที่ได้กรุณาเสนอแนะ แล้วก็กล่าวในเร่ืองของรายละเอียด หลาย ๆ เร่ืองที่ พม.  
ได้ทําอยู่ แล้วก็ขณะนี้นโยบายยุทธศาสตร์ครอบครัวได้ผ่านความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีแล้ว 
เป็นเร่ืองในการพัฒนาศักยภาพของครอบครัวในเรื่องการสร้างความเข้มแข็ง ความม่ันคง  10 
แล้วก็รวมในเร่ืองของเครือข่าย ซึ่งตอนนี้กําลังทําแอ็คชั่น แพลน (Action plan) ก็คิดว่าจะเดินหน้า 
ตามที่ท่านได้กรุณา แล้วก็หลาย ๆ เร่ืองเราก็กําลังทําอยู่ ซึ่งได้มีการปรับในพื้นที่ต่าง ๆ เราก็ได้ 
ลงไป แต่ว่าก็ยังอาจจะไม่เห็นผลเท่าที่ควร ก็จะพยายามปรับปรุงแล้วก็ทําให้เห็นผลออกเป็น
รูปธรรม เพื่อจะตอบสนอง สําหรับในเร่ืองคดีต่าง ๆ ผมต้องกราบเรียนตรง ๆ ว่าในการเข้าไป
รักษาพยาบาลบางคร้ังไม่ได้แยกแยะว่าเป็นในครอบครัว หรือนอกครอบครัว มาตรา ๑๗ เราจะ 15 
นับเฉพาะที่เขาดําเนินคดีแจ้งความ ก็เลยทําให้จํานวนตัวเลขอาจจะไม่สอดคล้องกัน อันนี้เดี๋ยว
จะต้องกลับไปทบทวนดูว่าตรงไหนที่เราจะทําได้หรือไม่ได้อย่างไร ตรงนี้ทางกระทรวงการพัฒนา
สังคมและความม่ันคงของมนุษย์ต้องกราบขอบพระคุณทางสภา ซึ่งทางคณะกรรมาธิการเอง  
แล้วก็อนุกรรมาธิการสตรีเองได้ทํางานร่วมกับเรา เม่ือเดือนที่แล้วก็รณรงค์เร่ืองยุติความรุนแรง
ด้วยกัน แล้ววันก่อนก็มีเร่ืองความเสมอภาคระหว่างเพศ และยังมีอีก ๔ – ๕ คร้ัง ที่ต้องมาทํางาน20 
ร่วมกัน ก็ต้องกราบขอบพระคุณทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติด้วย ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอื่น ๆ อีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณา 
รายงานข้อมูลสถานการณ์ด้านความรุนแรงในครอบครัว ตามมาตรา ๑๗ ของพระราชบัญญัติ 
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คุ้มครองผู้ถูกกระทําด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งเป็นรายงานประจําปี ๒๕๕๘  
เสร็จเรียบร้อยแล้วนะครับ ขอบคุณท่านอธิบดีกรมกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว 
ท่านเลิศปัญญา  บูรณบัณฑิต เชิญครับ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๑ นะครับ  5 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๒ รายงานประจําปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๕๘ ของคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน และสํานักงานคณะกรรมการกํากับ 
กิจการพลังงาน (ตามมาตรา ๔๖ แห่งพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐) 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :    ด้วยสํานักงานคณะกรรมการกํากับกิจการ
พลังงาน ได้เสนอรายงานประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ของคณะกรรมการกํากับกิจการ5 
พลังงาน และสํานักงานคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน เสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ตามความในมาตรา ๔๖ ของพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐  
เม่ือมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
บัญญัติให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติทําหน้าที่สภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และรัฐสภา  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติจึงต้องเป็นผู้พิจารณารายงานฉบับนี้ ในการพิจารณารายงานฉบับนี้ 10 
ได้มีผู้แทนที่จะเข้าชี้แจง ประกอบด้วยบุคคลต่าง ๆ ดังต่อไปนี้  
   ๑. นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษิต เลขาธิการสํานักงาน 
      คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน 
    ๒. นางฤดี  ภริงคาร  ผู้ช่วยเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการ 
      กํากับกิจการพลังงาน 15 
   ๓. นางปนัดดา  ดาราฉาย ผู้อํานวยการส่วนบัญชี การเงิน และงบประมาณ 
      รักษาการในตําแหน่งผู้อํานวยการฝ่ายบริหาร 
      งานองค์กร 

เพื่อประโยชน์แห่งการพิจารณาขออนุญาต เชิญทั้ง ๓ ท่านเข้าประจําที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงประจําที่เรียบร้อยนะครับ  
เชิญท่านเลขาธิการแถลงรายงานต่อที่ประชุมครับ 
 
          - ๒๒/๑ 25 
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สนช. ๘๓           เปล่งฉวี  ๒๒/๑  
  
  นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษิต (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ดิฉัน นฤภัทร  อมรโฆษิต เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการกํากับ 
กิจการพลังงาน ขอนําเสนอรายงานประจําปี ๒๕๕๘ ของคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน 5 
และสํานักงานคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน ซึ่งเป็นการนําเสนอตามความในมาตรา ๔๖ 
ของพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ ที่กําหนดให้คณะกรรมการ 
กํากับกิจการพลังงานจัดทํารายงานประจําปีเสนอต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน 
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ คณะรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา และเปิดเผย 
ต่อสาธารณชน สําหรับสาระสําคัญในรายงานประจําปี ๒๕๕๘ ขออนุญาตกล่าวสรุปผลในเร่ือง 10 
ต่าง ๆ ดังนี้  

ในรายงานประจําปี ๒๕๕๘ มีเร่ืองที่คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน 
และสํานักงานคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน ได้ดําเนินการไปตามอํานาจหน้าที่ที่กําหนดไว้ 
ประกอบด้วย 

 ๑. งานกํากับมาตรฐานกิจการพลังงาน การออกใบอนุญาตตามมาตรา ๔๗  15 
ซึ่งประกอบด้วยใบอนุญาตประกอบกิจการไฟฟ้าและกิจการก๊าซธรรมชาติ รวมจํานวนทั้งสิ้น  
๙๗ ฉบับ โดยแบ่งเป็นใบอนุญาตประกอบกิจการไฟฟ้า ๙๒ ฉบับ และใบอนุญาตประกอบกิจการ 
ก๊าซธรรมชาติ ๕ ฉบับ และออกใบอนุญาตตามมาตรา ๔๘ ซึ่งประกอบด้วยใบอนุญาตประกอบ
กิจการโรงงาน หรือ ร.ง. ๔ และใบอนุญาตผลิตพลังงานควบคุม หรือ พค. ๒ รวมจํานวนทั้งสิ้น 
๖๘๓ ฉบับ พัฒนาระบบอีไลเซนซิง (e-Licensing) ปรับปรุงกระบวนการออกใบอนุญาตแบบ 20 
จุดเดียวเบ็ดเสร็จ ให้สามารถย่ืนและรับใบอนุญาตที่เก่ียวข้องได้ที่สํานักงานกํากับกิจการพลังงาน 
ออกประกาศแนวทางการปฏิบัติตามระเบียบ คู่มือประมวลหลักปฏิบัติหรือโค้ด ออฟ แพรคทีส 
(Code Of Practice) ซีโอพี (COP) สําหรับผู้ประกอบกิจการไฟฟ้าประเภทแสงอาทิตย์ เทคโนโลยี
แผงโฟโตโวลเทอิก  
  ๒. การกํากับอัตราค่าบริการ เห็นชอบโครงสร้างอัตราค่าไฟฟ้าปี ๒๕๕๘  25 
โดยมีผลบังคับใช้สําหรับค่าไฟฟ้าในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๘ เป็นต้นมา ปรับอัตราค่าไฟฟ้าตาม
สูตรการปรับอัตราค่าไฟฟ้าโดยอัตโนมัติหรือค่าเอฟที (Ft) จํานวนรวม ๔ คร้ัง ทบทวนมาตรการ 
ค่าไฟฟ้าฟรี สําหรับผู้ใช้ไฟฟ้าประเภทบ้านอยู่อาศัยที่ใช้ไฟฟ้าไม่เกิน ๕๐ หน่วยต่อเดือน  
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สนช. ๘๓           เปล่งฉวี  ๒๒/๒  
 
มีการปรับอัตราค่าบริการก๊าซธรรมชาติส่วนต้นทุนผันแปรของบริษัท ปตท. จํากัด (มหาชน)  
ให้สะท้อนถึงต้นทุนและภาระค่าใช้จ่ายที่เหมาะสม  
  ๓. งานกํากับการรับซื้อไฟฟ้าและบริหารจัดการเพื่อความม่ันคงด้านพลังงาน  5 
มีการกํากับการรับซื้อไฟฟ้าจากผู้ผลิตไฟฟ้ารายเล็กและผู้ผลิตไฟฟ้าขนาดเล็กมากหรือวีเอสพีพ ี
(VSPP) ได้แก่ โครงการผลิตไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์ที่ติดตั้งบนหลังคา หรือโครงการโซลาร์ 
รูฟท็อป (Solar Rooftop) การออกระเบียบการรับซื้อไฟฟ้าจากโครงการผลิตไฟฟ้าจากพลังงาน
แสงอาทิตย์แบบติดตั้งบนพื้นดินสําหรับหน่วยงานราชการและสหกรณ์ภาคการเกษตร พ.ศ. ๒๕๕๘ 
และการออกประกาศรับซื้อไฟฟ้าจากพลังงานหมุนเวียนในช่วงเปลี่ยนผ่านจากระบบแอดเดอร์ 10 
(Adder) เป็นระบบเอฟไอที (FiT) หรือฟีดอิน ทารีฟ  (Feed-in Tariff) ดําเนินโครงการ 
ไทยแลนด์ ดีมานด์ เรสพอนส์ (Thailand demand response) จํานวน ๒ คร้ัง เพื่อบริหารจัดการ
วิกฤตพลังงานและลดต้นทนุสํารองและหรือการใช้น้ํามันเตาหรือน้ํามันดีเซล ซึ่งเป็นน้ํามัน 
ที่มีราคาแพง  
  ๔. งานส่งเสริมการใช้เชื่อมต่อระบบโครงข่ายก๊าซธรรมชาติ และเห็นชอบ15 
ข้อกําหนดเกี่ยวกับการเปิดให้ใช้หรือเชื่อมต่อระบบส่งก๊าซธรรมชาติบนบกแก่บุคคลที่ ๓  
หรือที่เรียกว่า เธิร์ด ปาร์ตี แอคเซส (Third Party Access) ทีพีเอ โค้ด (TPA Code) ของบริษัท 
ปตท. จํากัด (มหาชน) และพีทีทีแอลเอ็นจี (PTTLNG)  
  ๕. งานคุ้มครองสิทธิและการส่งเสริมการมีส่วนร่วมด้านพลังงาน มีการออกประกาศ
คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานว่าด้วยมาตรฐานของสัญญาให้บริการสําหรับผู้ใช้ไฟฟ้ารายย่อย 20 
พิจารณาเร่ืองร้องเรียนจากผู้ใช้พลังงานและผู้ที่ได้รับผลกระทบจากการประกอบกิจการพลังงาน 
แล้วเสร็จ จํานวน ๘๘ เร่ือง จาก ๑๓๑ เร่ือง มีการอนุมัติเงินกองทุนพัฒนาไฟฟ้า จํานวน  
๒,๒๘๐ ล้านบาท และการพัฒนาหรือฟืน้ฟูท้องถิ่นที่อยู่รอบโรงไฟฟ้าให้กับกองทุนประเภท ก  
และประเภท ข จํานวน ๕๕ กองทุน มีการประกาศกําหนดเขตระบบโครงข่ายพลังงาน จํานวน  
๕๗ โครงข่าย พิจารณาอุทธรณ์ค่าทดแทน จํานวน ๒๒๑ ราย พิจารณาอุทธรณ์เขตระบบโครงข่าย25 
และการคัดค้าน ๙๕๗ ราย  

ในส่วนของรายงานงบการเงินและบัญชีทําการ สํานักงานมีรายได้จากการ 
ดําเนินงาน จํานวน ๗๗๔ ล้านบาท และเมื่อได้ใช้ดําเนินงานแล้ว มีรายได้นําส่งคลัง เป็นรายได้
แผ่นดิน จํานวน ๑๘.๖๗ ล้านบาท ขอบพระคุณค่ะ  
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ ผู้ใดประสงค์อภิปราย 
เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ก่อนนะครับ  5 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เหตุที่ต้องยกมือถามเพราะว่าบังเอิญผมได้เป็นประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปัญหาที่อยู่อาศัยของคนยากจน แล้วก็ระยะหลังที่ลงไปดูการไล่รื้อ
บ้านคนจนก็จะเก่ียวข้องกับการไฟฟ้าพอสมควร บังเอิญผมอ่านเจอในหน้าที่ ๑๖ ของรายงานฉบับนี้ 
ในหน้า ๑๖ ในตารางที่ ๓.๒ เร่ืองผลการดําเนินงานตามมาตรา ๙๗ (๑) แห่งพระราชบัญญัติ 10 
การประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ เร่ืองชดเชยผู้รับใบอนุญาตประกอบกิจการไฟฟ้า 
ที่ให้บริการไฟฟ้าแก่ผู้ใช้ไฟฟ้าที่ด้อยโอกาส ในปี ๒๕๕๘ เงินอุดหนุนผู้ใช้ไฟฟ้าด้อยโอกาส  
๓,๕๗๘ ล้านบาท อันนี้คือตัวเลขที่ปรากฏในเอกสารรายงานฉบับนี้ ท่านผู้ชี้แจงเห็นหรือไม่ครับ  
ไม่มีหรือครับ ท่านไม่มีเอกสารชิ้นนี้ ผมก็งงครับ เพราะเอกสารชิ้นนี้เป็นชิ้นของท่านใช่หรือไม่ 
คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน เราคุยเร่ืองเดียวกันนะครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ละครับ 15 
ก็นําไปสู่คําถามว่า คือขณะนี้พอยกตัวอย่างเช่น มีโครงการรถไฟรางคู่ที่นโยบายรัฐบาลกําลังจะไป  
ที่นครราชสีมา ชุมชนแออดั ๒ ข้างทางก็ตกลงกับการรถไฟได้ ตกลงกับท้องถิ่นได้ แล้วก็มูฟ (Move) 
ตัวเองไปอยู่ในที่ใหม่ ซึ่งในท่ีใหม่นั้นเขาก็รวมตัวเป็นสหกรณ์ เป็นคนจนรวมตัวเป็นสหกรณ์เพื่อไป
ปลูกบ้านพักอาศัย ก็จะเก่ียวข้องกับเร่ืองของท่านนี่ละครับ พอปลูกสร้างป๊ับมีปัญหาเร่ืองไฟฟ้าทันที 
เพราะไฟฟ้าไปจัดการราคาปกติ ซึ่งชาวบ้านเขาไม่มีทางที่จะเอาไฟฟ้าเข้าไปได้ เลยทําให้บ้าน 20 
ไม่สําเร็จสักที ในทุกจุดเลยที่เป็นนโยบายรัฐบาล เพราะฉะนั้นก็มีคําถามว่า งบอุดหนุนผู้ใช้ไฟฟ้า
ด้อยโอกาสไปใช้กับเร่ืองเหล่าน้ีได้หรือไม่ ตามมาตรา ๙๗ (๑) ของ พระราชบัญญัติการประกอบ
กิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ ใช้ช่องทางน้ีได้หรือไม่ เก่ียวข้องกันหรือไม่ ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวฟังท่านต่อไปก่อน เชิญ พลเอก อกนิษฐ์  25 
หม่ืนสวัสดิ์ ครับ  
  พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมใคร่ขอเรียนถาม
ทางท่านผู้ชี้แจงผ่านท่านประธานสภาดังนี้ครับ  
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  จากเอกสารรายงานของคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานและสํานักงาน 
คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานเล่มนี้ ในหน้า ๙ ได้พูดถึงค่านิยมหลักขององค์กร ใช้คําว่า 
ทรัสต์ (Trust) สิ่งที่ผมจะพูดต่อไปนี้เป็นการสะท้อนภาพที่ผมมองและผู้ประกอบการไฟฟ้ามอง  5 
ผมขอเรียนชี้แจงนิด ผมเป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการพลังงานของสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติด้วย แล้วก็ได้รับเร่ืองร้องเรียนหลายเรื่อง และส่วนใหญ่เป็นเร่ืองที่เก่ียวข้องกับ กกพ.  
ก็สะท้อนให้ถึงภาพลักษณ์ของ กกพ. ในภารกิจของ กกพ. ก็คือการกํากับดูแลกิจการพลังงาน  
ในเรื่องนี้ก็มีอยู่ภารกิจประการหนึ่ง ก็คือเรื่องการออกระเบียบการรับซื้อไฟฟ้า ไม่ว่าจะเป็นโซลาร์
อะไรก็ดี ไฟฟ้าชีวมวลหรือไบโอก๊าซอะไรก็ดีก็แล้วแต่ จากบทบาทขององค์กรคือเป็นผู้กํากับดูแล  10 
แต่ที่ผ่านมาในการรับซื้อไฟฟ้าจากแผงโซลาร์แสงอาทิตย์ในโควตาของส่วนราชการก็ดี หรือชีวมวล
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ก็ดี พิจารณาแล้วว่า กกพ. ไม่ได้ทําหน้าที่กํากับดูแล แต่ทําหน้าที่เป็น 
ผู้ปฏิบัติ ออกระเบียบแล้ว ประกาศให้ผู้ประกอบการมาย่ืนเอกสารหลักฐาน เพื่อพิจารณาว่าใคร 
ควรจะได้สัญญารับซื้ออะไร ผมคิดว่าเร่ืองพวกนี้ไม่ใช่หน้าที่ของผู้กํากับดูแล ผู้กํากับดูแลออก
ระเบียบ หน้าที่ส่วนนี้ควรจะเป็นของการไฟฟ้า ไม่ว่าการไฟฟ้าฝ่ายผลิตหรือการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค 15 
ก็ตาม ผมกําลังสะท้อนให้เห็นว่า กกพ. กําลังทําบทบาทผิด ทีนี้พอผิดขึ้นมาอย่างนี้ปุ๊บก็ไม่สามารถ
บรรลุค่านิยมหลักได้ ที่คําว่า ทรัสต์ ความเชื่อถือ ตัวที (T) ตัวแรก ความเชื่อม่ัน ผู้ประกอบการ 
ก็ขาดความเชื่อม่ันเสียแล้ว เพราะฉะน้ันไม่มีทางที่จะเข้าไปสู่ค่านิยมหลักตัวนี้ได้เลย มีเร่ืองร้องเรียน 
มาตลอด อันนี้ผมอยากจะให้ทบทวนบทบาทของ กกพ. เอง  

แล้วในรายงานฉบับนี้เช่นกัน เร่ืองที่ ๒ เร่ืองการส่งเสริมให้ไปใช้พลังงานทดแทน  20 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ อันนี้ผมขอเรียนให้ทราบว่า ทางคณะกรรมาธิการการพลังงาน 
ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้พยายามผลักดันกับทางรัฐบาลให้มีการส่งเสริม ให้มีการใช้พลังงาน
ทดแทนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ทีนี้พอบอกว่าจังหวัดชายแดนภาคใต้ ถ้าในมิติของความม่ันคง 
ก็คือจังหวัดปัตตานี ยะลา และนราธิวาส บวกด้วย ๔ อําเภอของจังหวัดสงขลาคือ จะนะ เทพา 
สะบ้าย้อย นาทวี นั่นมิติความม่ันคง การทหารรบกัน สู้กัน แต่ในมิติของทางด้านเศรษฐกิจ  25 
มิติทางด้านพลังงานที่คณะกรรมาธิการการพลังงานผลักดันอยู่นี้หมายถึงจังหวัดปัตตานี ยะลา 
นราธิวาส ไม่ได้หมายรวมถึง ๔ อําเภอด้วย แต่พอประกาศออกไป ผนวก ๔ อําเภอเข้าไป  
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๘๖ 

สนช. ๘๓           เปล่งฉวี  ๒๒/๕ 
 
ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ก็ไปยื่นแค่ ๔ อําเภอ ไม่ลงไป ๓ จังหวัด เหตุผลที่สนับสนุนให้เกิดนโยบาย
ตัวนี้ขึ้นมา เพราะว่าจะเป็นส่วนที่ช่วยสนบัสนุนในการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้  
ถ้าคุณไปสนับสนุนให้เกิดในจังหวัดชายแดนภาคใต้ อันได้แก่ ปัตตานี ยะลา นราธิวาส ตามมิตินี้  5 
ไม่รวม ๔ อําเภอจะเกิดการสร้างงาน มีเงินหมุนเวียนอยู่ในพื้นที่ แก้ปัญหาความยากจนของคน 
ในพื้นที่ ๓ จังหวัด เป็นการช่วยลดปัญหา สนับสนุนการแก้ไขปัญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต้  
แต่ถ้าไปบอก ๔ อําเภอผนวกเข้าไป ผู้ประกอบก็จะไปย่ืนใน ๔ อําเภอ ก็ไม่ตรงกับวัตถุประสงค์ 
เพราะฉะน้ันผมอยากจะให้ฝากเป็นข้อพิจารณา ในโอกาสต่อไปนี้ถ้าพูดถึงตรงนี้ให้หมายรวมแค่  
๓ จังหวัด ปัตตานี ยะลา นราธิวาส อย่าไปรวม ๔ อําเภอ อันนี้ก็ฝากไว้ด้วยนะครับ  10 
 

- ๒๓/๑ 



๘๗ 

สนช. ๘๓          โสรยา  ๒๓/๑ 
 
  อีกเร่ืองหนึ่งครับ เร่ืองการพิจารณาค่าเอฟที (FT : Flat Time) อันนีก็้เป็นภารกิจ
ของ กกพ. อยู่แล้ว ค่าเอฟทีจากไฟฟ้าพลังงานทดแทนที่ใช้ขยะ อันนี้ฝากไว้เหมือนกัน เดี๋ยวจะมา
พูดให้ฟัง จากขยะชุมชนหรือขยะทั่วไปที่ผลิตกระแสไฟฟ้านี้ได้รับการรับซื้อในราคาที่สูงกว่าไฟฟ้า5 
พื้นฐาน เพราะฉะนั้นส่วนต่างตรงนี้ผลักภาระเข้าไปให้ประชาชนรับผิดชอบในรูปของค่าเอฟที  
อันนี้ผมว่าเป็นตรรกะที่ยอมรับได้ เพราะชุมชน ประชาชนเป็นผู้ผลิตขยะ เพราะฉะนั้นค่าไฟฟ้า 
ที่จะสูงขึ้น เพราะรับซื้อไฟฟ้าจากขยะตรงนี้ประชาชนต้องรับผิดชอบ แต่ขยะอุตสาหกรรมที่เอาไป
ผลิตเป็นกระแสไฟฟ้ารับซื้อในอัตราที่สูงกว่าขยะชุมชน จํานวนที่จะเปิดนี้ ๕๐ เมกะวัตต์ ผมคํานวณ
แล้ว ๒๐ ปี ส่วนเงินที่เพิ่มข้ึน ราคาที่สูงขึ้นนี้แล้วหักเป็นค่าเอฟทีประชาชนต้องแบกรับภาระ  10 
๔๐,๐๐๐ ล้านบาท ๒๐ ปี ๔๐,๐๐๐ ล้านบาท ผมคิดว่าไม่เป็นธรรมกับประชาชน ประชาชน 
ทําให้เกิดขยะชุมชน เพราะฉะนั้นต้องยอมรับค่าไฟฟ้าที่สูงขึ้นในรูปของเอฟที แตข่ยะอุตสาหกรรม 
ประชาชนไม่ได้ทําให้เกิดขยะอุตสาหกรรม โรงงานอุตสาหกรรมทําให้เกิดขยะอุตสาหกรรม  
แต่ไปรับซื้อในอัตราที่สูงมาก แล้วก็ไปผลักภาระให้ประชาชนในรูปของค่าเอฟที ผมคิดว่า 
ไม่เป็นธรรม เพราะฉะนั้นตรงนี้ฝากไว้พิจารณาด้วยว่าจะแก้ปัญหาตรงนี้อย่างไร สําหรับผม 15 
มีเร่ืองจะสอบถามเพียงเท่าน้ี หรืออาจจะไม่สอบถาม จะชี้แจงหรือฝากเป็นข้อสังเกตก็ได้  
แล้วแต่ทางคณะกรรมการจะตอบ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีอาจารย์และนักศึกษา 
ระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพจากวิทยาลัยเทคนิคดุสิต เข้าเย่ียมชมการประชุมของสภานิติบัญญัติ 20 
แห่งชาติ ขณะนี้สภานิติบัญญัติแห่งชาติกําลังพิจารณารายงานประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  
ของคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน และสํานักงานคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน 
ตามบทบัญญัติที่กฎหมายกําหนดให้หน่วยงานนี้ต้องเสนอรายงานประจําปีต่อสภา เพื่อให้สภา 
ได้รับทราบถึงผลการดําเนินงานในรอบปีงบประมาณที่ผ่านมา ขอต้อนรับคณะอาจารย์และนักศึกษา 
ด้วยความยินดีนะครับ  25 
  เชิญท่านเลขาธิการตอบชี้แจงท่านสมาชิก ๒ ท่านก่อน แล้วเดี๋ยวจะมีอีก ๒ ท่าน  
ที่จะอภิปรายซักถาม เบ้ืองต้นให้ท่านตอบ ๒ ท่านนี้ก่อน ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  
กับท่านพลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ เชิญครับ 
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๘๘ 

สนช. ๘๓          โสรยา  ๒๓/๒ 
 
  นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษิต (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติและท่านสมาชิกนะคะ ดิฉันขออนุญาตเรียนชี้แจงในเร่ืองคําถามของท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  5 
  เร่ืองแรก ที่มีการสอบถามว่าเร่ืองไฟฟรี (Free) ๕๐ หน่วยนั้นเก่ียวข้องกันอย่างไร  
ดิฉันขออนุญาตเรียนชี้แจงว่า ไฟฟรี ๕๐ หน่วยเป็นนโยบายของทางภาครัฐที่ให้การอุดหนุนส่งเสริม 
กับผู้ใช้ไฟที่มีรายได้น้อย ถ้าหากว่ามีลักษณะการใช้ไฟฟ้าน้อยกว่า ๕๐ หน่วยต่อเดือนติดต่อกัน 
ต่อเนื่อง ๓ เดือนติดต่อกันก็จะได้รับการอุดหนุน คือไม่ต้องจ่ายค่าไฟฟ้าในส่วนนี้เป็นเร่ืองของ  
๕๐ หน่วยสําหรับผู้ใช้ไฟที่ซื้อไฟฟ้า ไม่ว่าจะเป็นจากการไฟฟ้านครหลวงหรือการไฟฟ้า 10 
ส่วนภูมิภาค หากมีการใช้ไฟฟ้าในหน่วยที่ไม่เกิน ๕๐ หน่วยติดต่อกัน ๓ เดือน ก็จะมีสิทธิไม่ต้อง 
จ่ายค่าไฟฟ้า อันนี้ขอเรียนเร่ืองนี้เป็นเท่านี้นะคะ 
  สําหรับในส่วนข้อสังเกตที่เก่ียวข้องกับบทบาทภารกิจของทางคณะกรรมการ 
กํากับกิจการพลังงานเก่ียวข้องกับการรับซื้อไฟฟ้า ขออนุญาตเรียนว่า ในบทบาทภารกิจของ 
คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานน้ัน การดําเนินงานกํากับกิจการพลังงาน การรับซื้อต่าง ๆ  15 
เร่ืองราคาต่าง ๆ เราเป็นการกํากับกิจการพลังงานภายใต้กรอบนโยบายของภาครัฐ นั่นหมายถึง 
ภาครัฐจะเป็นผู้กําหนดว่าจะมีการรับซื้อไฟฟ้าในปริมาณเท่าใด เชื้อเพลิงอะไร ณ สถานที่ใด  
ในราคาเท่าใด แล้วเป็นการส่งนโยบายมาทาง กกพ. เพื่อดําเนินงานต่อไป รวมถึงการให้ดําเนินการ 
รับซื้อด้วย อย่างไรก็ตาม ดิฉันขอรับข้อสังเกตจากทางท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
เพื่อนําเรียนท่านกรรมการกํากับกิจการพลังงานต่อไปค่ะ  20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีรายชื่อสมาชิกอีก ๒ ท่านคือ ท่านธานี   
อ่อนละเอียด และรองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด ก่อนครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายธานี   
อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมมีประเด็นจะเรียนถามผู้ชี้แจงสั้น ๆ คือรายงาน 25 
ฉบับนี้เป็นรายงานซึ่งเป็นผลจากมาตรา ๔๖ ของพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน  
ปี ๒๕๕๐ ซึ่งกําหนดให้ต้องจัดทํารายงานอันมีสาระสําคัญ ๕ ประการว่าถูกต้องครบถ้วน 
หรือไม่ ประการใดในปีงบประมาณแต่ละปี ผลจากการท่ีเอกสารประกอบการพิจารณา  
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๘๙ 

สนช. ๘๓          โสรยา  ๒๓/๓ 
 
ซึ่งทําโดยสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา ก็ได้ตรวจสอบเบ้ืองต้นมาว่าสาระสําคัญ ๕ ประการนั้นเป็น
สาระสําคัญซึ่งครบถ้วน ตรวจสอบดูเบ้ืองต้น แต่มีประเด็นปัญหาอันหนึ่งก็คือว่า ตามมาตรา ๔๖ 
กําหนดให้คณะกรรมการจัดทํารายงานประจําปีเสนอต่อคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ 5 
รัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภา ทุกสิ้นปีงบประมาณ แต่กระทรวงพลังงาน
ได้เสนอรายงานประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ฉบับนี้ต่อคณะรัฐมนตรี เม่ือวันที่ ๑๗  
ตุลาคม ๒๕๕๙ และสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้เสนอมายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
เม่ือวันที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ซึ่งค่อนข้างล่าช้า หากนับจากวันสิ้นปีงบประมาณปี ๒๕๕๘  
ก็คือวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ ฉะนั้นจึงอยากจะเรียนถามว่า การรายงานนี้ล่วงเวลามาเกือบปี 10 
อยากจะถามสาเหตุว่ามีปัญหาอุปสรรคประการใด นอกจากรายงานแล้วยังต้องไปประกาศให้
สาธารณชนทราบโดยทั่วกัน ก็อยากจะเรียนถามถึงประเด็นปัญหาว่า มีปัญหาหรืออุปสรรค 
ประการใดในการที่จะรายงานล่าช้าเป็นปีมาอย่างนี้ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวฟังท่านต่อไปก่อนนะครับ ทางผู้ชี้แจง 15 
จดประเด็นคําถามไว้ก่อน ต่อไปเชิญรองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน ครับ 
 
           - ๒๔/๑ 
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๙๐ 

สนช. ๘๓               วลัยภรณ์  ๒๔/๑ 
 
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพครับ ผม รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ก่อนอื่นที่จะไปถึงประเด็นคําถาม ก็ขออนุญาตชื่นชมในส่วนที่ปีนี้ทางสํานักงานคณะกรรมการ 5 
กํากับกิจการพลังงานได้ทํารายงานประจําปีนําเสนอต่อสภาได้เร็วขึ้น เม่ือจากเดิมปี ๒๕๕๘ นําเสนอ 
ผลการปฏิบัติงานประจําปี ๒๕๕๖ สภาก็ให้ข้อสังเกตว่าทําไมช้า พอมาปี ๒๕๕๙ ต้นปีก็เสนอ 
ผลการปฏิบัติงานปี ๒๕๕๗ มา แล้วก็เดือนพฤศจิกายนเสนอปี ๒๕๕๘ เข้ามา ก็เท่ากับปีนี้เสนอ
รายงานผลการปฏิบัติงานมาได้ ๒ ปี คือปี ๒๕๕๗ – ๒๕๕๘ อันนั้นก็เป็นสิ่งที่ได้รับการปรับปรุง 
ให้เร็วขึ้น เพราะว่าสภาจําเป็นจะต้องเห็นรายงานที่ให้ข้อคิดเห็นแล้วจะนําไปสู่การปรับปรุงได้เป็น10 
ปัจจุบันได้มากขึ้น ไม่ใช่เห็นผลการปฏิบัติงานที่พ้นไปหลายปีแล้ว ในส่วนของข้อสังเกตจากที่ผมได้
อ่านดูรายงานผลการปฏิบัติงานประจําปีของปี ๒๕๕๘ ผมมีข้อคําถามอยู่สัก ๔ ประการ  
  ในรายงานหน้าที่ ๒๑ ที่ท่านส่งให้สภาได้เขียนไว้ว่า การบริหารกองทุนพัฒนาไฟฟ้า 
มีผลงานในภาพรวมเกี่ยวข้องกับการจัดสรรเงินกองทุน เพื่อชดเชยแก่ผู้รับใบอนุญาตประกอบ
กิจการไฟฟ้าในการให้บริการไฟฟ้าอย่างทั่วถึง หรือส่งเสริมนโยบายในการกระจายความเจริญไปสู่15 
ภูมิภาค และเพื่ออุดหนุนผู้รบัใบอนุญาตประกอบกิจการไฟฟ้า ซึ่งให้บริการแก่ผู้ใช้ไฟฟ้า 
ที่ด้อยโอกาส ซึ่งปี ๒๕๕๘ นี้ท่านจัดสรรวงเงินทั้งหมด ๑๘,๐๐๐ ล้านบาท แต่ดูแล้วผมก็พยายาม
พลิกดูไม่ปรากฏรายละเอียดของการจัดสรรเงินที่เป็นยอดรวม ๑๘,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งก็เป็นเงิน 
มากพอสมควร อันนี้ช่วยขยายความแจกแจงด้วย อันนี้เป็นคําถามข้อแรก 
  ในคําถามข้อที่ ๒ ถ้าดูในรายงานของท่านอยู่ในหน้า ๒๘ ท่านได้แสดงจํานวน 20 
การออกใบอนุญาตผลิตพลังงานควบคุม และใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงานผลิตไฟฟ้า ซึ่งในช่วง
ปี ๒๕๕๒ – ๒๕๕๗ ก็มีจํานวนการออกใบอนุญาตไป ๑,๓๐๑ ราย แต่เฉพาะปี ๒๕๕๘ ปีเดียว  
ออกใบอนุญาตไปประมาณคร่ึงหนึ่งของหลายปีที่ผ่านมา คือเป็นยอดรวม ๖๘๓ ราย ทีนี้คําถาม 
ที่อยากจะเรียนถามคือว่า มีเกณฑ์อะไรในการพิจารณาไหมว่า การที่จะออกใบอนุญาตประกอบ
กิจการโรงงานผลิตไฟฟ้าทีเ่หมาะสมกับสภาพการใช้พลังงานไฟฟ้าในบ้านเรา ควรจะมีผู้ประกอบ25 
กิจการที่เราควรจะออกใบอนุญาตไปสักจํานวนเท่าไร หรือว่าเราสามารถจะออกไปได้เร่ือย ๆ  
เพราะผมเปิดพลิกดูเชื่อมโยงต่อไปถึงหน้าที่ ๓๘ ตารางท่ี ๖ สถานะการรับซื้อไฟฟ้า ก็พบว่า 
มีการรับซื้อไฟฟ้าจากผู้ประกอบกิจการแค่จํานวนอยู่ที่ ๑๐๐ กว่ารายเอง ดูไม่สัมพันธ์กับคนที่มา 
 
 30 



๙๑ 

สนช. ๘๓               วลัยภรณ์  ๒๔/๒ 
 
ขอใบอนุญาตประกอบกิจการ ต่างกันตั้งหลายเท่าตัว มีหลักเกณฑ์ในการพิจารณาไหมครับ เดี๋ยวจะ
เหมือนกับที่เราจัดสรรคลื่นความถี่โทรทัศน์ดิจิทัล ซึ่งจัดสรรไปเยอะแยะเลย สุดท้ายก็มามีปัญหาว่า
กิจการไม่สามารถที่จะดําเนินกิจการไปได้ ก็ต้องมาออกมาตรา ๔๔ เพื่อที่จะช่วยเยียวยาเรื่อง 5 
การจ่ายเงินค่าสัมปทานอะไรต่ออะไร อันนี้ขอคําอธิบายว่าท่านมีหลักเกณฑ์ในการควบคุมกํากับ
จํานวนผู้ประกอบกิจการไฟฟ้าอย่างไร    
   ในประการที่ ๓ ผมดูเร่ืองผลงานที่ท่านแสดงการลดอัตราค่าบริการไฟฟ้า  
ซึ่งดูเหมือนว่าผลงานก็ทําให้อัตราค่าบริการไฟฟ้าก็ดูลดลง แต่ว่าดูตัวเลขอย่างเดียวไม่มีเกณฑ์เทียบ 
ก็เลยไม่ทราบว่าการที่ลดลงได้อย่างนี้ถือเป็นผลการปฏิบัติงานที่ท่านกํากับดูแลให้อัตราค่าบริการ 10 
ไฟฟ้าลดลง อันนี้เป็นผลการทํางานที่ดีแล้วใช่ไหมครับ หรือว่าจริง ๆ แล้วมีตัวเลขเป็นเกณฑ์เทียบ 
หรือไม่ว่าควรจะต้องลดได้สกัประมาณเท่านี้จึงจะถือว่าดี อันนี้เป็นข้อที่ ๓  
  ข้อสุดท้าย เร่ืองของการพัฒนาองค์กร ท่านตั้งเป้าหมายว่าจะพัฒนาองค์กรไปสู่ 
ความเป็นองค์กรที่มีสมรรถนะการทํางานสูง โดยไปใช้ตัวแบบของ ก.พ.ร. ตัวแบบพีเอ็มคิวเอ 
(PMQA : Public Sector Management Quality Award) แต่ว่าเร่ิมมาตั้งแต่เข้าใจว่าจะปี ๒๕๕๖ 15 
หรือปี ๒๕๕๗ นี้นะครับ อันนี้ก็ผ่านมา ๒ – ๓ ปีแล้ว ไม่ทราบว่าได้ดําเนินการไปถึงไหนแล้วครับ 
เพราะว่าในรายงานนี้ได้แต่บอกว่าอยู่ในระหว่างดําเนินการ ซึ่งจริง ๆ แล้วถ้าดําเนินการจะมี
รายละเอียดว่าท่านทําไปกี่เปอร์เซ็นต์แล้ว รีพอร์ต (Report) เขาจะมี ซึ่งก็น่าจะแสดงให้ปรากฏว่า
ท่านผ่านกระบวนการประเมินไปมากน้อยแคไหน หรือว่าเพียงแต่มีแผนไว้แล้วยังไม่ได้ดําเนินการ 
ขอบคุณครับ มีคําถามเรียนผ่านท่านประธานไปถึงผู้แทนของสํานักงานคณะกรรมการกํากับ 20 
กิจการพลังงาน ๔ ข้อ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผู้ชี้แจงตอบคําซักถามของท่านธานี   
อ่อนละเอียด และท่านรองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน เชิญครับ   
  นางสาวนฤภัทร  อมรโฆษิต (ผู้ชี้แจง)   :   ดิฉันขออนญุาตเรียนชี้แจงคําถามจาก25 
ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในประเด็นแรก ที่มีการสอบถามถึงเร่ืองว่าการจัดทํารายงาน
ประจําปีว่ามีการดําเนินงานที่ท่านมีความเห็นว่าล่าช้าเม่ือเทียบกับสิ้นปีงบประมาณ ดิฉันขออนุญาต
เรียนว่าในการจัดทํารายงานประจําปีนั้น เม่ือสิ้นปีงบประมาณตาม พ.ร.บ. การประกอบกิจการ 
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๙๒ 

สนช. ๘๓               วลัยภรณ์  ๒๔/๓ 
 
พลังงาน กําหนดให้ทางสํานักงานจะต้องดําเนินการที่จะต้องจัดทํางบการเงินภายใน ๑๒๐ วัน  
เพื่อเสนอให้สํานักงานตรวจเงินแผ่นดินได้ทําการตรวจสอบเร่ืองงบการเงิน เพราะฉะนั้นหลังจาก 
ที่ได้ ๑๒๐ วัน ที่เราส่งให้กับทาง สตง. และ สตง. ก็จะต้องมีการตรวจสอบงบ ซึ่งในปีนี้ สตง.  5 
ได้ตรวจสอบงบและก็แจ้งเรามาในเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๙ หลังจากนั้นเราก็มีการจัดเตรียมเร่ือง
พิมพ์เล่มต่าง ๆ แล้วก็นําเสนอคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ ซึ่งสามารถนําเสนอได้ใน
เดือนกันยายน แล้วก็นําเสนอคณะรัฐมนตรีตามลําดับจนถึงระดับที่เข้ามานําเสนอในสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติในคร้ังนี้ มีกรอบระยะเวลาในการดําเนินงาน ซึ่งโดยที่ถ้าสังเกตในรายงานประจําปี 
เราจะเป็นงบการเงินที่มีการรับรองแล้วจากสํานักงานตรวจเงินแผ่นดิน 10 
  ในประเด็นที่ ๒ ของท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีการสอบถามเร่ือง 
กองทุนพัฒนาไฟฟ้า ที่ท่านได้สอบถามนั้นเป็นเร่ืองของการดําเนินงานของกองทุนพัฒนาไฟฟ้า 
ในมาตรา ๙๗ (๑) นั่นคือการดูแลของประชาชนที่อยู่ในท้องที่ห่างไกล แล้วก็การอุดหนุนของ 
ผู้ที่มีรายได้น้อย ซึ่งเก่ียวเนื่องกับคําถามอันแรกที่มีการตอบชี้แจงไป    
  เร่ืองแรก คือว่าทางภาครัฐได้มีนโยบายในการกําหนดอัตราค่าไฟฟ้าในราคา 15 
เดียวกันทั่วประเทศ ในขณะที่ต้นทุนในการที่จะผลิตกระแสไฟฟ้านั้นมีความแตกต่างกัน ดงันั้น 
จึงต้องมีการอุดหนุนรายได้ให้กับทางการไฟฟ้าสายจําหน่าย ซึ่งได้มีการจัดหาไฟฟ้าให้ทั่วถึง 
ทั่วประเทศ ในส่วนนั้นก็จะมีเงินที่จะต้องอุดหนุนให้กับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในแต่ละปีประมาณ 
๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งก็จะมีการกําหนดตัวเลข แล้วก็มีการหารเฉลี่ยกันแต่ละเดือนว่ามีการจ่าย
เท่ากับเท่าไร  20 
  ถัดมาเป็นเร่ืองของการดูแลผู้ใช้ไฟที่มีรายได้น้อยที่เรียกว่าไฟฟรี ๕๐ หน่วย ส่วนนี้ 
ก็เป็นเงินประมาณ ๓,๐๐๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้นตัวเลขก็คือจะประมาณ ๑๘,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี   
   
          - ๒๕/๑ 
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๙๓ 

สนช. ๘๓               นิจกานต์  ๒๕/๑ 
 
  ในประเด็นที่ ๓ มีการสอบถามถึงเร่ืองการออกใบอนุญาตว่าในปี ๒๕๕๑ – ๒๕๕๒ 
ซึ่งมีการออกใบอนุญาตประมาณ ๑,๓๐๐ ใบ แล้วทําไมเหตุใดปี ๒๕๕๘ มีการออกใบอนุญาตที่ 
๖๘๓ ใบ เร่ืองนี้ต้องขออนญุาตเรียนว่าการออกใบอนุญาตของการประกอบกิจการโรงงานหรือว่า 5 
ที่เราเรียกว่า ร.ง. ๔  แล้วก็ใบอนุญาตประกอบกิจการพลังงานควบคุม หรือที่เราเรียกว่า พค. ๒ 
อันนี้เป็นการออกใบอนุญาตแล้วโดยทั่วไปจะมีการออกใบอนุญาต ซึ่งมีอายุในการที่จะให้ใบอนุญาต 
ร.ง. ๔ จะมีอายุอยู่ ๕ ปี แล้วก็ พค. ๒ พลังงานควบคุมจะมีอายุที่ ๔ ปี ดังนั้นจึงต้องมีการต่ออายุ 
ใบอนุญาตสําหรับโรงไฟฟ้าที่มีการดําเนินงานไปแล้วและต้องดําเนินการในส่วนนี้ เม่ือดูตัวเลข 
ที่บอกว่าในแต่ละปีจะมีโรงไฟฟ้าเกิดข้ึนใหม่จํานวนหนึ่ง นั่นก็คือว่าส่วนนั้นจะต้องมี 10 
การขอใบอนุญาต ไม่ว่าจะเป็นใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงาน ซึ่งเป็นใบอนุญาตของกรมโรงงาน 
อุตสาหกรรม ซึ่งตามกฎหมายให้เรามีการออกใบอนุญาตในส่วนนี้ด้วย หรือว่า พค. ๒  
หรือใบอนุญาตผลิตไฟฟ้า ซึง่เป็นใบอนุญาตตามพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ดังนั้น ใบอนุญาตนั้นก็คือจะมี ๒ ส่วน ส่วนหนึ่งก็คือโรงไฟฟ้าที่มีการเกิดข้ึนใหม่ 
ในแต่ละปีตามนโยบายที่เกิดข้ึน และการต่ออายุใบอนุญาตสําหรับโรงไฟฟ้าเดิมที่มีอยู่ 15 
ซึ่งครบกําหนดในการต่ออายุ  
  ในประเด็นที่ ๔ มีการสอบถามว่าเร่ืองของค่าเอฟที (Ft) เร่ืองค่าไฟฟ้าตามสูตร 
การปรับอัตราค่าไฟฟ้าโดยอัตโนมัติว่ามีการลดลง เรียนว่าเนื่องจากค่าไฟฟ้าตามสูตรการปรับอัตรา
ค่าไฟฟ้าโดยอัตโนมัตินั้นจะมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงให้สอดคล้องกับราคาเชื้อเพลิงที่มีการ
เปลี่ยนแปลงไป โดยที่คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานต้องกํากับให้ราคานั้นสะท้อนถึงต้นทุน 20 
ที่เกิดข้ึน โดยจะเห็นได้ว่าในช่วง ๒ ปีที่ผ่านมานี้ ราคาน้ํามันเชื้อเพลิงได้ลดลง ซึ่งก็จะสอดคล้องกับ
ราคาเชื้อเพลิงที่ใช้ในการผลิตไฟฟ้า เนื่องจากเชื้อเพลิงหลักที่ใช้ในการผลิตไฟฟ้านั้นจะเป็นเชื้อเพลิง
ที่ใช้เป็นก๊าซธรรมชาติ ซึ่งจะมีความเกี่ยวเนื่องกับราคานํ้ามัน ถ้าหากราคาน้ํามันลดลง ราคา 
ก๊าซธรรมชาติก็จะลดลงตามด้วย แต่จะลดช้ากว่า ถ้าตามสูตรราคา ดังนั้นจึงส่งผลทําให้ค่าเอฟที 
นั้นลดลง โดยปัจจุบันนี้ค่าเอฟทีจะเท่ากับ ๓๓.๒๙ สตางค์ และในต้นเดือนมกราคมถึงเดือนเมษายน 25 
๒๕๖๐ ก็จะมีข่าวว่าเราจะมีการลดลงอีกประมาณ ๔ สตางค์ เป็น ๓๗.๒๙ สตางค์ต่อหน่วย  
เอฟทีติดลบค่ะ 
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สนช. ๘๓               นิจกานต์  ๒๕/๒ 
 
ประเด็นที่ ๕ มีการสอบถามถึงเร่ืองการเป็นองค์กรสมรรถนะสูง ซึ่งเราใช้หลักการ 

ของเร่ืองการเป็นพีเอ็มคิวเอ (PMQA) การบริหารจัดการภาครัฐ มีการดําเนินงานมา แล้วก็มี 
การนําส่งเข้าไปประเมินผลว่าเรามีการผ่านในระดับที่เรียกว่าระดับพื้นฐาน แล้วก็จะมีการส่ง5 
ประกวดในรายหมวด อย่างไรก็ตามเม่ือมีการพัฒนา เรามีการผ่านทางด้านพื้นฐาน แล้วก็มีการส่ง
ประกวดรายหมวด ในส่วนประกวดรายหมวดนั้นยังไม่ผ่าน ดังนั้นสิ่งที่ทางสํานักงานได้มีการ
ดําเนินงานก็คือมีการประเมินว่าเรายังบกพร่องในจุดไหน ต้องมีการปรับปรุงอย่างไร เราก็จะนําเร่ือง
ประเด็นต่าง ๆ นั้นที่มีความบกพร่องหรือต้องมีการปรับปรุงก่อนก็มีการปรับปรุงเพื่อที่จะดําเนินการ
นําพีเอมคิวเอต่อไป อาจจะมีการประกวดในรายหมวดต่อไปในอนาคต ช่วงนี้อยู่ระหว่างในการ10 
ปรับปรุง ขออนุญาตนําเรียนให้ทราบเท่านี้ก่อนนะคะ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดมีข้อสงสัยหรือมีข้ออภิปรายเพิ่มเติม 
อีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณา 
รายงานประจําปี ๒๕๕๘ ของคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงานและสํานักงานคณะกรรมการ 
กํากับกิจการพลังงานเสร็จสิ้นแล้ว ขอบคุณท่านเลขาธิการและคณะ เชิญท่านครับ เป็นอันจบ 
การพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๒  20 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ผมขอขอบคุณสมาชิก 
ทุกท่าน ขอปิดการประชุมในวันนี้ครับ  
      
    เลิกประชุมเวลา ๑๔.๐๕ นาฬิกา 25 
 
 
 
 



CV ~ "" ""> "">""> CV CV"'> I ""> 

'U'U'Ylflf111BBfl b?ICJ'I~\Ifl~ bb 'U'U6IJB'I?Il.J16lffl?l.fl1'U~'UqJqJ~ bb Vl\16lf1~ 

1 'U f111tb~6lfl.J?IflTU~ururu11 bb vi\16lf1~ 
q QJ QJ 

!1.1 • 

A~\IVJ ~rnroctct~ 

~1'Ul'U ~~~ fl'U bb~ ~i] f111BB n b~CJ\1~\1 A~ bb 'U'U6IJB'I?Il.J1~fl?l.fl1'U~U qJq1'~hb vi\16lf1~1 'Uf111cW~11DJ 1 

1 ~ b u CJ u 111 ~ n 11 u 1 ~ ~ lJ ~ B 11-:~ ~ 1 ~ 116lf u t1J qy~ bb m 6lJ b ~ lJ b ~ lJ u 'Yl u t1J qy~ bb vi \1 n ~ Vll.J 1 CJ ~ b ~ CJ 1 n u 
fll1lJ~U~~ 1 'U'Yl1'1B1f.LJ16IJB\I~bb 'Yl'UU~Uflfl~ ~.PL .... ~\IADJ~f111lJ1Bf111l?l1lJrucW~11DJ1b?l~~ bb~l 
(b~B'I~l'U) 

QJ 'IJ q QJ 

"" "" 0 l.J?Il.J16lff)"1 bb?I~'I~'U ~1'Ul'U <9)'Q)~ fl'U 

~1~~1 m ijn1~bbm ~ 

~. ~tJ~~6lfl.J 1 ~bbm 6IJb~l.Jb~l.J~1lJflDJ~f111l.J1Bf111"1 VI~B 1 ~A-:~11~1l.J11'1 b~l.J 
q 

e.J~flTUt·UJij 

- b~u~1a (h~bbmttJb~~b~~~1~f·uu~n~~~15n1~,) 
- 11Jb~'U~lCJ (1~A'I1l~1l.J11'1b~l.J) 

"" - 'I~BBtlb?ICJ'I 

- 11J~'Ifl~bb'U'Ub~CJ\I 
<V .cl II <V <V~ 

uru11v11acw~~~111tJruru~ 
Q.l Q.l Q.l 

~1'Ul'U <9)'Q)~ fl'U 

~1'Ul'U <9)Ql/~ fl'U 

rn. ~U1~6lfl.J1 ~bbm 6IJb~l.Jb~l.J~1l.JflDJ~tl11l.J1Btl11"1 VI~B 1 ~fl'l11~1l.J11\Ib~l.J 
q 

e-.1~01~~'1~~ 

- b~u~1a (l,Xbbm~b~~b~11~1~fu-u~n~~~15n1~,) 
- 1:Wb~'U~lCJ (1~fl\111~1l.J11'1b~l.J) 

"" - 'I~BBtlb?ICJ\1 

- 11J~'Ifl~bb'U'Ub~CJ\I 

~1'Ul'U <9)'Q)~ fl'U 

~1'Ul'U <9)1iJ/ct fl'U 



- ~-

n1~~~~~1u11~~~~1~ 

~. n1~t91~1'\16H)tJe:J~rltl~~11~ (brle:J~~~~ lu11~~~6l1~) 
"" ""' 0 d.J?ld.J16(jf1 i ll?l~'l~'U '\11'U1'U (9)b'lib A'U 

ct. ~u~~~d.Jl~'W?l~A1TU~~f11~1 ilU'Wf1!)VId.J1CJ V!~eJ hJ 
n. ?ld.Jl~n, l,l,?l~'l~'W~.~e:~~~1'\l?te:~ue:~'lf1u~~~d.J ~1'W1'W (9)b'lib A'W , 
~. ?ld.J1~f1i ll?l~'l~'WlcWeJ~'ld.J~ ~1'W1'W (9)~~ A'W 

e.J~nTa~~~~ 
~ ~ ~ ~~~ 

- b~U~1V (b~U6UJ~1~tl~~n1A b11bUUn~~~1V) 

- h.h~'W~1CJ (ll.Jl~'W?ld.JA1~u~~n1~1ilU'Wf1!)VId.J1CJ) 
"" - 'l~eJeJf16?1CJ'l 

- 1l.J~'lf)~I,I,'W'Wl~CJ'l 



I 

01~~j1v~vuv~~Uj~~~ 

11~Yf:J~-:i1"1lU'lJ~~Lm"';~~l.J~~l.l'U'VlUt1Jt1J~LL'l--i~o~vrl.l1~~LMEJ1n'U 
fl11l.J-r'U~~ L 'U'Vl1~e:J1ru1'Utl~~LL'Vl'Uti~'Uflfl~ YU'L .. .. 

., '\J ' 

i'WYl23 ~~'El'W fl'W')1f1~ 'v'L~. 2559 L')~1 10:27 ~-:!flUJ~O':i~l.l1G01~iG11lJt1J'W\11~UJ1LG1~\ILL~1 (L~t1~~1tp 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

d "" <V Ql/ <V .....,. 

L'WB~-311~ 111~~1 m LL~~'Uty'tf'VI1~'W~~~1'tf'Utyty~ 

d 
"Il'El-~fl~ 

'W1tmnru.ni fi'W.nnf1.n~-w 

'W1tJLO~~ L~'1lf~'l1dtU 

'W1'101'1:J~'W1fl?lt!" ~~'i:d~tr 

Y'l~L'ElO fll?l~ ;suY1~1 

1'El'l~1~1?111~1nJnl?l~iu L1?11f~?Jufirri'u 

Y'l~L'Eln nl?l~Y'l'l1l Ln~'i:n~Yl 

'W1tJnl?l~~n~ f~?JU'l11,_,~ 

Y'l~LYl rJLrltJ1~ ~'1'W1f11 

Y'l~LT'ElL'Eln L01~1 4'-wYlf~~nilontf 

Y'l~L'Eln f1ru~?J ~TYi;rn-rt 
d V V I 4 

Y'l~L1'ElL'ElO ~Od"IltJ 1JL~1'1:Jtl~ 

Y'l~~11'l~L'Eln 4'n1li'V'ltf iu~-w~n 
... ~ ... .... ... 

Y'l~l?11 ~11n 'fl1111'1!011ruu 

Y'l~L'Eln ~1Y'l'lfif 'lnruf~?Jt!" 

Y'l~L'Eln ~d~~n~ 'l!:wtld~~Y'l 
1.1 • r cr. .., .ci 

~"1l'ltl~1~1?111~11mru~:wonu 1.J'1:Jtl~~Y'l11ru 

Y'l~'El1n1~L'Eln 'l!'W~ 'El~~C11Y'l1 

Y'l~'El101~L'El0 '1!UY1 fl?l'W~U~ 

Y'l~L'Eln on~~ ~'l11ru:w1~ 

Y'l~~11'l~L'El0 i'1l'l1~tl ~"li~:W~I?lf 

u1u-D-n'l1~ 'Elnu1~P1'1 

d .., .... ~ q 

Y'l~L1'El~'Eln "IltJ')~'W ~'EltJ~~~Yl1 

Y'l~l'Vl "1l1C1)itJ ~'Vl'El'l 

't-n!1 1 1 1 .558 

~~1~ n~.n1il~UC1JC1)'1i LL tA..:J"1!1 ~ 

~:w1~n~.n1il~u C1J C1J 1?1 ~LtA..:Jon1 ~ 

~:w1~n~.n1il~UC1) C1J'1i LL tA..:J"1!1 ~ 

~:w1~n~.n1il~u'1J C1J'1i u tA..:J"1!1 ~ 

~:w1~ n~.n1il~UC1JC1J'1i ~L tA..:J"1!1 ~ 

~:W1~n~.n1il~UC1JC1JI?lLLtA'l"1!1~ 

~:W1~n~Inil~UC1JC1J'1iLLtA'l"1!1~ 

~:W1~n~.n1il~UC1J~LLtA'l'1!1~ 

~:W1~n~.n1il~UC1JC1)1iLLtA'l'1!1~ 

~:W1~n~.n1il~UC1JC1J'1i LLtA'l'1!1 ~ 

~:W1~ n~.n1il~UC1)C1)11 LLtA'l'1!1 ~ 

~:W1~n~tnil~UC1JC1J'1iLLtA'l"1!1~ 

~:W1~n~.n1il~UC1JC1)1iLLtA'l"1!1~ 

~:w1~n~.n1il~UC1JC1J11 LLtA'l'1!1 ~ 

~:W1~n~.n1il~UC1JC1J 1?1 LLtA'l'1!1 ~ 

~:W1~n~.n1il~UC1JC1J'1i LLtA'l"1!1 ~ 

~~1=iin~Inil~UC1JC1)1iLLtA'1'1!1~ 

~:W1=iin~Inil~UC1JC1J'1iLLtA'1"1!1~ 

~:w1=iin~.n1il~UC1JC1J 1?1 LLtA'1"1!1 ~ 

~:w1=iin~.n1il~UC1)C1) 1?1 LL tA'l"1!1 ~ 

~~n=iin~.n1il~UC1JC1J'1i LLtA'l'1!1 ~ 

~:w1=iin~.n1il~UC1JC1)'1i LLtA'l"1!1 ~ 

~:w1=iin~.n1il~UClJClJ'1iLLtA'l"1!1~ 

~~1=iin~.n1il~UC1JClJI?lLLtA'l"1!1~ 

~:W1=Bn~.n1il~U'1:JC1JI?lLLtA'1"1!1~ 

~:w1=iin~.n1il~U'1:JC1J 1?1 LL tA'l'1!1 ~ 

~~1=iin~.n1il~U'1:JC1J 1?1 LL tA..:J'1!1 ~ 

~:w1=iin~.n1il~UClJClJ'1i~LtA'l'1!1~ 



I 
0 v ... 

'iN1 1flUYl 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

'V'l'iNl~l!L'eln 1~116-J !!1~'.l'111 

'V'l'iN~!l~n'll~'V'l'iN'.l'l~'.l~u 
~ 

'V'l'iN LYl ~L1~n nf li111111'V'l 

'V'l'iN!l1n1~L!ln ru1'1~~n~ ~'l"li'V'l'lrf 

U1tJ(;l'.l'l 'fluYl~1'lltJ 

'V'l'iNL'fln 1(;11f[;n.r f-:J~~f(;lu 

'V'l'iN'fl1n1PIL!ln YlNfi11~ L'll~~ru1Yi~n~ 

Yi'iNL'fln Yl~U LU(;l1iltJ~ 

'V'l'iNL1liL!ln Yl~1~ Yi-:Jrfri~~,r 

1!!-:JPI1~(;111~11tJYl~~n~ ~Yln'.J1Yiu 

q I q 

U1tJfi1U lll!U'iN~L!ltJI'l 

'V'l'iNL'fln ih~rr~,r liruu~t11~~u 

Yi'iNL'fln UYil'l'iN :SuYllfryry1 

Yi'INL1!!L'fln UYilfl'iN L'll~1~1111 

U1tJU1il~ LPI1~jl.lf;l1 

u1u ilY-~ufi u11Yi~n~~'iN 

U1-:JU~Ylfi1 !!~1ff;JUL~fi1 

u1uil11''lli ~rurunu~ 

'V'l'iN!!1n1PILYl ~11'~11 lJ'iN~1~(;lf 

Yi'iN~11')~ LYll.lrkJL1ll'l ~'iNYi1U'lltJ 

1!!-:JP11~(;ld1~11Ut11~~11ff '.lnruf(;lll' 

U1tJU1~l-JYl ~(;l~li(;l1 

U1tJU1~L~"1j li"Y~~~ufi 

'V'l'iNL!ln m'll1 9uYlflll'll1 

~U1 2 I 1.558 

~~1:nn~n1il~uryry~LL'IA-:~'ll1~ 

~~1:nn~n1il~uryry(;)LL'IA-:~'ll1~ 

~6-J1:nn~n1il~uryry(;) LL'IA-:~ 'll 1~ 

~~1:nn~n1il~uryry~LL'IA-:~'ll1~ 

~ 6-J1:nn~n1il~uryry~LL'IA-:~'ll1~ 

~6-J 1:n n~n1il~ury ry~LL'IA '~ 'll1~ 

~~1:nn~n1il~uryry (;) LL'IA-:~ 'll 1~ 

~~1:nn~n1il~uryry~LL'IA-:~'ll1~ 

~~1:nn~n1il~uryry~u'IA-:~'ll1~ 

~~1:nn~n1il~u ryry~ LL'IA-:~'ll1 ~ 

~~1:nn~n1il~ury~LL'iA'I'll1~ 

~~1:nn~Inil~uryry(;)LL'iA'I'll1~ 

~~1:nn~n1il~uryry11LL'IA'I'll1~ 

~~1:nn~n1il~uryry11LL'iA'I'll1~ 

~~1:nn~n1il~urye1jiiLL'iA'I'll1~ 

~~1:nn~n1il~uryry11LL'iA'I'll1~ 

~~1:nn~n1il~uryry11LL'iA'I'll1~ 

~6-J1:nn~n1il~uryry~LL'iA-:J'll1~ 

~~1:nn~n1il~ury~ LL 'IA-:~'ll1 ~ 

~~1:nn~n1il~ury~LL'IA-:J'll1~ 

~~1=fin~n1il~uryry11LL'iA'I'll1~ 

~~1=fin~n1il~uryry11LL'iA'I'll1~ 

~~1=fin~n1il~urye1jiiLL'IA-:J'll1~ 

~~1=fin~n1il~uryry~LL'IA-:~'ll1~ 

~~1=fin~n1il~uryry11LL'IA-:J'll1~ 

~~1=fin~n1il~uryry~LL'IA-:~'ll1~ 

~~1:nn~n1il~uryry11LL'iA'I'll1~ 

~~1=fin~n1il~ury~LL'iA'I'll1~ 

~~1=fin~n1il~ury~LL'iA'I'll1~ 

~~1=Bn~n1il~ury~LL'lA-:J'll1~ 

~~1=fin~n1il~uryry11LL'iA-:J'll1~ 

~~1=fin~n1il~uryry(;)LL'iA-:J'll1~ 



899' ~ I£ 

~Llfgl:'rt11~fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgl:'rt11~fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgl:'rt11~fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~L[gl:'rt11~fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~ Llfgl:'rt 11 ~fufu..[t~t}LV~U~l.-li~ 

~Llfgl:'rt11!!_fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgl:'rt11!!_fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgl:'rt11~fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~L[gt-rt11!!_fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgt-rt11!!_fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~ Llfgl:'rt 11 ~fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgl:'¥!-11~fbfb..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgt-rt11~rufb..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgt-rt11~fUfU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgt-rt11!!_fbfU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgt-rt11~fUFb..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgl:'¥!-11!!_fUfU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~ Llfgl:'¥1-11 !!_fUfU..[t~t}LV~ U ~Lii~ 

~Llfgt-rt11!!_fbfU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~ L[gt-rt 11 !!_fU fU ..[t~t}LV~U~Lii~ 

~L[gt-rt11!!_fUfU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgt-rt11!!_fUfU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~L[gt-rt11~fUfU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgl:'¥!-11~fufU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~ Llfgi:'¥L 11 ~fUfU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~LM·¥t11~fUfU,[l~t}LlJ~U~Lii~ 

~Llfgl:'¥1-11~fUfU..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgl:'¥1-11~fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~Llfgl:'¥1-11~fufu..[t~t}LV~U~Lii~ 

~ Llfgl:'¥1-11 !!_fufU,[l~!}LV~U ~Lii~ 

~Llfgt'¥1-11~fufu,[l~t}LV~U~Lii~ 

~L[gt'rt11~fufU,[l~t}LV~U~Lii~ 

~,Yt'~Q,~ 

Lnrt 
" 

~~~U1 V~~t, U!1H16H~M ..,. ..... ,.. 

ftU_fnLf'Ul!lt'~ lJ~~l'laLtl. 

~,0.~1A.tL~ ra~n~raLn 

6~t1.1LI:'~ ~1:-Mtt, U!11~M I J 

~u~li~~raa ra!-b~~racn 

LraYhl1 ru ~tmf_~ Gr.c.,tl u111~M 

liLN~~Uk\ Ltl.YlA.tl Ul11!1~mM 

tLU~LfUfUh YlA.h~111a U!11~M 

J'lt'~~~[gl[g!} ~lLii UB1~M 

t111u1nr-wl' ,rulfghliraLn 

~L!1~~1ira!116\ej t~nliraLn 
r"",.. ... 

n~ruh trau.1ru11raLn .... ,.. 

~Un~t~liU lali6VIa6L~Lt~~L\ej ..... J "ffi:::IJ 

li~t-t,l!lLtl. t[gt,ruLlJ U!11~M , ..... 

n~tlalA.~ ruLV!aLtl. , ........ 

!a_tt~lfgt}LM j\~t1Mt U!11~M 

t-!11Liit-!11A. j\~t1Mt ~~~M 

t~h~~ ~L\ejMt UG1~LULG~M 

fUf_~1t1._0.L~ YJf1.falfgMt U!11~M 

la~Lii~f'Ut,~ ~tlaU11iM1 Ul11\ejLULB~M 
J ~ ~ ~ 

-lliWii~ f'UUM~t~t-Ln 

~~11M ~UJ!~6~1'3Lt1. 

t'~~Mt,~11 f'UtM U!11~M 
" ..,. 

YJft~~lfg~Ut,l!l ~~~ U!11~t,LL!!J~M 

t~n1tY f'UtL~M UG1Gt1~M ,.._, ..,. IP 

11~61~ jbt-W~~M U!11B~1~M 

1'31Utra~1 .. ~u~tMraLn 

ra~~lfg~~~ 6!l.MUM~jej1~JUL~Lt~~L\ej 

~~Lb JlM~tMfU~ 

f'UUC.,~ftt'C., lA.Lt,6!l.~ U!11bt,6L~~M 

tA.nnLnt-Wt,liUI1 nbMraLn ., .... I .,# 

~~Ut, la~_fti:'M lA.l bt,tL~n~ 

~u~-g,u. 
F' 

2:6 

~6 

06 

68 

88 

L8 

98 

98 

v8 

£8 

2:8 

~8 

08 

6L 

8L 

LL 

9L 

9L 

vL 
£L 

Z:L 

~L 

OL 

69 

89 

L9 

99 

99 

v9 

£9 

2:9 

~9 

t~rtlA.IT.~1 IA.rt~L~ 
..... f" F' ..... 0 



0 v .... 

~~~1J~ 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

124 

~~van 16Jlnj L~~tr~~'W ru 'fl~fitJ1 

~~L'fln 1;al'l f'li~tJ~~L~1fJ 
d.9 

'W1u1wr~ 1i'1JC1J~n~'~tf 

~~~·h~'19 L~ 1\j~tJ 1J1'1Yh1J.J 

~~b~'flL'fln ~~~~'Wfi ~"llrl'fl'W , 

.. 
~-ri'1tJf'il1~1'1n"n~tf'1~~n~ ~11lL91ru~f~tf 
'IJ , cv 

'W1tJPi~fii'n~ ~'fl-.1~-:~~1~ 

'W1tJfii'n~-Du fi'Wti'1JoDU 

'W1ufii'n~Yi~tf1n~'ln~ 

'W1tJPh~-Du L6Jl~fl'lu 

~ft~11'19L'fln ~..:JPI~PI ~-.l~L9"1'1) 

'W1tJM~~ tJ'fl~Lij'fl-.lL9"1'1) 

~~'fl1n1PIL'fln PhLiiu~&f 6JlLtJ)J~ 

~~L~'flL'fln ~')j'jrl'6Jl~ '1-.l~q""l~~ru 

~~L'fln ~n'Wfi ~991\ll'ltf 

~~L~'fl t~ ~'WfitJ1 u'fltJ1l1tJ1 

'W1f.J~)J6Jl1tJ LL~'1-.ln1~ 

'W1f.J~)J\!~nr -.11)-J~n~nr 

'W1tJ~)J~~ LfltJ~~L~\j~tJ 
.., ,. .... 

'W1tJ~)J~~ ~'W~)Jn.l 

~~~~~'19L'fln ~)JtJP\ ~)J~u(l-1'1-:~ 

~~L'fln ~)JL91'1U 1i'1Jri'W'fl)J 

~~L~ ~)JLil6JlU rl'-:~LLrl""l 

~~'fl1n1PIL'fln ~'l')j'~~--l~'ln~~~'W'Wrf 

~~L'fln ~-.1\f~n ~-.1"n~~ 

'W1tJ~1fi~n 6Jl1'1)L6Jl1'lUfl~ 

~~L'fln ~6Jl1~ ~'W'fl--lU""l , 

~'fl-.1PI1~1'1n91~tf~ru~~--lq)Jru'Yl1 ~~~)JliCIJ 

1'fl..:JPI1~1'1n91~u-nfii'n~ ~)J~fl~ 

~~L'fln q~~'~~ q'1~~ru1ll'ln 

~U1 4 I 1.558 

~)J1;a n~111il~U'1) '1)1i LL vl--16Jl1 ~ 

~)J1;a n~111il~U'1J '1)1i LL vl'I6Jl1 ~ 

~)J1;an~.rnil~UC1J~LLvl'I6Jl1~ 

~)J1;an~.rnil~uC1JC1J1i LLvr..:J6Jl1 ~ 

~)J1;a n~1l1il~u '1J '1J (;) Lbvl'16Jl1 ~ 

~)J1;a n~111\l~u '1J ~ LL vl'I6Jl1 ~ 

~)J1;an~1lTW~UC1J'1)1iLLvl'l~1~ 

~)J1;an~Inil~U'1)'1)1iLLvl'l~1~ 

~)J1;an~111il~UC1J~LLvl..:J6Jl1~ 

~)J1;an~111il~UC)J'1)1iLLvl'l~1~ 

~)J1=Bn~111il~U'1)C)J1iLLvl'l~1~ 

~)J,;an~n~il~uC1Jry1iLL'l-i-.1~1~ 

~)J1=Bn~Jl1il~UC)J'1)1iLL'l-i..:J'll1~ 

~)J,;an~n~il~uC1Jry1i LL vr..:J6Jl1~ 

~)J1;an~111il~UC1J~LLvl--1~1~ 

~)J1;an~111il~UC)JC)J1iLLvl'l'll1~ 

~)J1;an~111il~UC)J'1)1iLLvl--1~1~ 

~)Jr=Bn~Jl1il~UC)J'1)1i LL'l-i--1~1~ 

~)J1;an~111il~U'1J~LL'l-i..:J~1~ 

~)J1=Bn~111il~U'1J~LLvl-.16Jl1~ 

~)J1=Bn~111il~UC1)C1)1i LLvl--1~1 ~ 

~)J1=Bn~111il~U'1)'1)1iLLvl'l'll1~ 

~ )J 1=B n ~111 \l~u C1J C1J 1i LL \A..:~~ 1 ~ 

~)J1=Bn~111il~U()J'1)1i LL'l-i..:J~I~ 

~)J1=Bn~111il~UC1J'1)1i LLvl-:1~1 ~ 

~)J1=Bn~1l1il~UC1J~LLvl'16Jl1~ 

~)J1=Bn~.rn\l~UriJ~LLvl'l~1~ 

~)J1=Bn~n~il~ucuC1J"ii LL 'l-i--l'll1~ 

~)J1=Bn~111il~U()J'1)1i LL vi--1~1 ~ 

~)J1=Bn~nril~uC1JC1J1i m-i--1~1 ~ 

~)J1=Bn~1l1il~U'1)'1)1i LL vl'I6Jl1 ~ 

~)J1=Bn~ll1il~UnJC1J1iLLvl'I6Jl1~ 



<V ., 

~1!?\UVl 

125 

126 

127 

128 

129 

130 

131 

132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

142 

143 

144 

145 

146 

147 

148 

149 

150 

151 

152 

153 

154 

155 

., ., 
'W1'l L~1':1CW ~':lnCW"l!YI 

YI~L'tln 'i:~nru ~~~~~u 

r ' 

Yl~re:nn1PlL'tln 1:1~Pi'n~ n~'WL~'W1~ 

YI~L1't)L'tln ~~~fl (;JiJPl1'W'Wvl 

'W1t1!)11P11~u ~'l11ru6-J'll"l~ 

'W1'l~1'l'tl1~(;1 ~'ll"l1~'lril"ll 

Yl~'fl1n1PlL'tln 1:111"16-J n1t"'JIOI'W~ft1} 

YI~'Enn1PlL't)n 'tl1'W'Wvl 10111ti~~'W~ 
.., ., 

YI~L'tln !?t'Wtl 6-J~L'l'Vl 

Yl~ L 'Vl ~1YI'W ~1h~VJ6-J 

'W1t1LLri6-J~'W f(;lu~u{ 

Yl~'fl1n1PlL'tln ;s'VlnYI1 ~11':1-:JPl' 

" YI~L'tln ~"' LU'tl--lU'W 

Yl~l'l11'liOIL'tln L'tln 'fl'l~'W1'W'Wvl 

'W1t1Ut1JC).J1i 4'-w'VluL~'W~ 

'W1t1U1"1!1 U'l~f(;JUL~Pl 

YI~L'tln hl!Jn l.J'W'W11"1 

YI~L'Vl ~Pl~ fl'Vlfi'l'lPl' 

'W1tll-1~11nJYI L!?t"ll1r1n~ 

YI~L'tln lJ'Vlnfil~u L!?tti~'W'l1~ 

....... " ., 
YI~L'tln 'l'Wtl ~11'1~'111?1 

YI~L'tln ~111~ ~(;16-J~ 

YI~L'tln ~'W'Vl1 ~11"ll-ln~ 
~ ~ 

'i-H!1 5 I 1 .558 

~an~n~rnu~u '1J~ LL vi'l"ll1 ~ 

~~1~ n~Jnil~U'1J'1J1i LL 'IA'l"ll1 ~ 

~~1~n~rnil~U'1J'1J1iLLiA'l"ll1~ 

~~1~n~Jl1U~UC1.JC1.J1iLLiA'l"ll1~ 

~~1~n~rnil~U'1J'1J1iLLvi--l"ll1~ 

~~1~n~fl1U~U'1J'1J1iLL'lA--l"ll1~ 

~~1~ n~fl1U~U'1J'1J1i LL 'IA'l"ll1 ~ 

~6-J1~n~fl1U~U'1J'1J1i LLvi'l"ll1 ~ 

~6-J1~n~111U~U'1J'1J1iLLvi'l"ll1~ 

~6-J1~n~111U~Ut1Jt1}1iLLvi'l"ll1~ 

~6-J1=fin~111U~Ut1}t1}1iLLvi--l"ll1~ 

~6-J1~n~111U~Ut1}t1}1iLLvi--l"ll1~ 

~~1~n~111U~Ut1}t1}1iLLvi'l"ll1~ 

~~1~n~111U~Ut1J~LLvi'l"ll1~ 

~6-J1~n~111U~Ut1J~LLvi'l"ll1~ 

~6-J1~n~111U~Ut1JcWiLLvi'l"ll1~ 

~6-J 1~ n~111U~Ut1Jt1}1i LL 'IA-:~"ll1 ~ 

~6-J1=fin~111U~Ut1}t1}1iLLvi'l"ll1~ 

~~1~n~111U~Ut1}t1}1iLLvi'l"ll1~ 

~6-J1:nn~111U~Ut1Jt1}1i LL vi'l"ll1 ~ 

~~1~n~111U~Ut1Jt1}1i LL vi'l"ll1 ~ 

~~1:nn~n1il~Ut1}t1}1i LLvi'l"ll1 ~ 

~~1~n~111U~Ut1}C).J1iLLvi'l"ll1~ 

~6-J1~n~111U~ucycy1iLLiA'I"ll1&i 

~~1~n~111U~ucycy1iLLvi'l"ll1~ 

~~1~n~fl1U~ucycy1iLLvi'l"ll1~ 

~~-n:nn~111U&iUt1Jt1}1i LLvi'l"ll1 &i 

~6-J1:n n~111U~Ut1Jt1}1i LL vi'l"ll1 &i 

~6-J1:nn~111il~ucy~ LL vi-:~"1!1 &i 

~6-J1~n~111U&iUt1}t1}1iLLvi'l"ll1~ 

~~1~n~fl1U&iucycWiLLvi'l"ll1~ 



156 

157 

158 

159 

160 

161 

162 

163 

164 

165 

166 

167 

168 

169 

~~L!ln !J~ru ~l..HWW 

~~L!ln !l!?ll..li~ finl..l~1 LJ'f6JII?l 
q 

q t::::lio cv ~ ~ 

~~[;lJ' L~J''!.J6fi~ ~ULfi1') 

u1m~1'1.Jf'li'n~ Yll1~1n~ 

~~!?11J'')~ L'Vl 6fi1'1.JL'Vl~ L~~~L')"1l 

~~L!ln fiU!?l~ ~J'1fn1! 
~ 

4 d .., ~ r 

~~LJ'!JL!ln ~!16JI~ ~!?l!?l~j 

U1~~'Vl~1 ~'lc.l!!-3 
#" 

~~L!ln ~flJ[;ltJ ~~U1~~Ylfi 

~~[;11 «u~Yi-lPl fiJ'J'~tl~~ 

t-n!1 6 I 1 .558 

~~1~n~rnu~hJ'!d'!.J[;lLL~-:~"1!1~ 

~~1~n~rnil~UC1JC1J'1iLL~'16JI1~ 

~l..J1;nn~n1il~ue1J~LL1A'l6JI1~ 

~l..l1;nn~n1il~uqJ '1d [;1 LL 1.A-:J6JI1 ~ 

~l..l1;n n~fl1il~UC1J '1.J [;1 LL \A-:~6J11 ~ 

~~1~n~fl1il~UC1J~LL1A'l"111~ 

~~1~n~fl1U~U'!.J'!.J'1iLL~'l6JI1~ 

~~1;nn~fl1il~U'!.J~LL1A'I6JI1~ 

~~1~n~fl1il~Uq}q)[;lLL1A'l"111~ 

~l..l1;nn~fl1il~UC)JC)J1iLL1.A-l"1!1~ 

~l..J1~n~fl1il~UC)JC)J1iLL~-3"1!1~ 

~~1~n~fl1il~UC1J~LL~-l"1!1~ 

~~1~n~fl1U~UC1J~LL1A-l"1l1~ 

~~1~n~n1il~UC)JC)J1i LL ~'1"1l1 ~ 



~1'1Yf~::~1'1nJcy~LLm'IJL~lJL~1J'UV1U'l!~LLvi.:JO{)VIlJ1EJ~L~EJ1tl'U 
fi111J-r'U~~ 1 'I.JV11-:!B1ru1'1JB.:!~LL Vl'I .• I'U~'Uflfl"' 'W.Iil ..... 

"' 'IJ , 
v cal d v 

')\J'Yl 23 L(?)'fl\J fi\J'J1r1~ "v'L~. 2559 L'J~110:28 ~.:Jflru::n~~1J1B01~l~1lJ'l!'W~1~ru1L~~~LL~1 (L~B-:!~1'1.J) 

9001 

2 9003 

3 9004 

4 9005 

5 9007 

6 9008 

7 9009 

8 9010 

9 9011 

10 9012 

11 9013 

12 9014 

13 9015 

14 9016 

15 9018 

16 9019 

17 9020 

18 9021 

19 9022 

20 9026 

21 9028 

22 9029 

23 9030 

24 9031 

172 

170 

0 

2 

0 

"" .... .. 
~~~J n~'lltl ~'JJJnJ\jH\.1 

tJ1tln~1\JNrl 4'u~n 

u1utn~~ LYi'llf~'JJHW 

U1'101C1J4:lU1f~u ~~LJ4:lU 

~~L'flO n~&i~'l~ LO~LO~'Yl 

u1un~&iPTn~ f~u'JJ1VI::: 

~~'L'Yl rj'LnuJ&i ~'1u1r~1 

~~L~'flL'fln lnJ~J 4'u'Ylf~'"l1'W'l!6 

~~L'fln r~ru~ ~1Yi~n~ 

~~L~'flL'flO 4'nJ~U ~L4:l1C)JU~ 

~~~11'J4:lL'fln 4'n1~~6 ~u~tJ(?)1 

~~L'fln ~1Yi'1Pl '"lnruf~u 

Yi~L'fln ~J:::Pin~ 'l!~tlJ:::~Yi 

111~".11 Q'l 

(~tb::~lJ 1 ~LLm 'IJL ~1JL~1J(;l11Jflru::n~~1J1B01~, VI~B 1 ~fl.:! 1l(;l11J~1-:!L~1J) 
t-J~o11~'11J~ bih.~~-:w c1'l-1LLm'llL~1lL~1J(;l11Jflru::o-a-a1J15oT'i,) 

VIU1 1 I 1 .559 

"'1 r c.. ..... cf 
~'li'JU~1~~J14:l1JtiL~~)J'lltJ l.lC1Jtl:::~"tiJJr\J 

~)J1=Bn~n1u&iucycy~ LL vi-:~'111 &; 

~)J1=Bn~111U&iucycy~LLvi'l'll1&i 

~)J1=Bn~111U&iucycy~LLvi'l'll1&i 

~~1=Bn~n1u&iucycy~ LLvi-:~-n1 &; 

~)J1=Bn~n1u&iucycy~LLvi-:~'111&i 

~~n=Bn~111U&iucycy~LLvi'I-D1&i 

~)J1=Bn~n1u&iucy~LLvi-:~-n1&i 

~)J1=Bn~111u&iucycy~ LLvi'I-D1 &i 

~)J 1=B n~111U&iucy C)J~ LL vi'I-D1 &; 

~)J1=Bn~n1u&iucycy~ LL vi-:~-n1 &; 

~~1=Bn~Jnu&iucycy~ LL vi-:~-n1 &; 

~)J1=Bn~111u&iucycy ~ LLvi'I-D1 &i 

~)J1=Bn~111U&iUC)J~LLvi'I-D1&i 

~)J1=Bn~111U&iUC1:JC)J ~ LL vi'I-D1 &i 

~~1=Bn~Jnu&iucy~LLvi-:~'111&i 

~)J1=Bn~n1u&iucycy~ LL vi-:~-n1 &; 

~)J1=Bn~n1u&iucycy~ LL vi-:~-n1 &; 

~~1~n~Jnu&i11cycy~LLvi-:~'111&i 

~)J1~0~111U&iUC1:J'1:J ~ LLvi'I-D1 &; 

~)J1=Bn~n1u&il1qJqJ~ LLvi-:~'111 ~ 

~)J1~n~n1u&iucycy~LLvi-:~-n1~ 

~)J1=Bn~n1u~ucy~LLvi-:~-n1~ 

~~1=Bn~111u&iucye1jii LL vi-:~-n1 ~ 

~~1~n~111u&iucycy~LLvi'l'll1&i 

Yi~'fl1n1~L'fln 'llu::: 'fl~~tl1Yi1 

Yi~'fl1n1~L'fln 'IIU'Yl f~u~u~ 

~~L'fln 'l!tl&i ~'Jnru~1~ , , 



25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

9032 

9033 

9034 

9035 

9036 

9038 

9039 

9040 

9042 

9043 

9045 

9046 

9047 

9049 

9050 

9051 

9052 

9053 

9054 

9055 

9056 

9058 

9062 

9063 

9064 

9065 

9066 

9067 

9068 

9069 

9070 

9075 

'Y'I'tlL'Vl "1!1'1Jit1 ~'Vl'eN 

'W1ti"1!1'1J~'VltJ ')~ti1~1:J1 

'Y'I'tlL'Vl '"H1P1'nrif 1l1'1111'Y'I 

'Y'I'tl'fl1n1~Lran ruN~P1'n~ ~~'llYi~l"f 
... "' 

Yi'tl'fl1n1~L'fln ~1Yl~ ~'WLL~~ 

u1u~'1~ 'flu'Vl~L"l!u 

Yi'tlLran 1.~1fmr f~l"l~f~u 

... ... 
'"lru~'1J~'VlN~vn u'fli'\)Jru 

Yi'tlL'fln 'Vl1u L'W~1UtJ)J 

Yi'tlL1raLran Yl11~ Yi~l"fvh~'(ij,Jll" 

11l~~1~~n~11tJ'Vl1P1'n~ ~'Vln'11Vi'W 

... I ... 

'W1tlfi1'W 'el'el'W'tl~L'eltJI'l 

Yi'tlL'fln ih~tf!ij,JU 1lrutl~th~v1u 

Yi'tlL'Eln 'WYil'l'tl :Su'VlU'1J'1J1 

'Y'I'tlL1raLran 'WYil'l'tl L"1!1"11~1'11 

'W1tJ'W1il~ L~1~j~~1 

'W1tJ il'V'lufi 'W11~vi'mffl'tl 

'W1~U~'Vlfi1 'fl)J1f~'WL)Jfi1 

'W1uih1'"1li ~rurunu~ 

Yi'tlra1n1~LYl ~11'(ij,Ju lJ'tl~1~~f 

~)J1~n~fl1il~U'1}'1}1iLL'IA~"1!1~ 

~)J1~n~fl1il~UtlJtlJ~LL'IA~"1!1~ 

~)J1~ n~111il~Ut1J t1J'1i LL 'IA~"1!1 ~ 

~)J1~ n~111il~Ut1J C1jii LL'IA~"1!1 ~ 

~)J1~n~fl1il~Ut1Jt1J'1iLL'IA~"1!1~ 

~)J1~n~fl1'W~Ut1Jt1J'1i LL'IA~"1!1 ~ 

~~1~n~111il~UtlJtlJ ~ LL'IA~"1!1 ~ 

~~1~n~fl1il~U'1}'1}1iLL'IA~"1!1~ 

~)J1~n~n1il~u '11 '1J'1i LL 'IA~"111 ~ 

~~1~n~n1il~U'1}'1}1i LL 'IA~"1!1 ~ 

~)J1:nn~fl1U~UC)JC)J1iLL'IA~"1!1~ 

~)J1:nn~n1il~U't1JC1fti LL 'IA~"1!1 ~ 

~)J1:nn~fl1U~U'1J'1J~LL'IA~"ll1~ 

~)J1:nn~n1il~Ut)Jt)J1i LL '\A~"1!1 ~ 

~)J1~n~fl1U~Ut)J'1J1iLL'IA~"1!1~ 

~)J1~n~n1il~U'1J'1J1i LL'IA~"1!1 ~ 

~)J1:nn~n1il~ut1JrWiLL'IA~"1!1~ 

~)J1:nn~n1il~U'C1JC1J'1i LL'IA~"ll1 ~ 

~)J1:nn~fl1il~Ut)Jt)J1i LL'IA~"1!1 ~ 

~~1:nn~n1il~U'1}'1J1iLL'IA~"1!1~ 

~)J1:nn~n1il~UC)J'1J1i LL'IA~"1!1 ~ 

~)J1=Bn~n1il~U't1J'1J'1i LL'IA~"1!1 ~ 

~)J1~n~fl1il~U'1J t1J'1i LL '\A~"1!1 ~ 

~)J1~n~n1il~ut1JrWiLL'IA~"111~ 

~)J1=Bn~n1il~utlJ t1J'1i LL'IA~"1!1 ~ 

~~1~n~fl1il~Ut1Jt1J'1iLL'IA~"1!1~ 

~~1~n~n1il~ut1JC1fti LL 'IA~"111 ~ 

~)J1=Bn~n1il~uC1JC1J'1i LL 'IA-l"1!1 ~ 

~)J1~n~fl1il~Ut1J'1}'1i LL'IA~"1!1 ~ 

~~1~n~n1il~Ut1J'1J'1iLL'IA-l"1!1~ 

~~1~n~fl1il~UtlJ'1}'1iLL'IA~"1!1~ 

~J.J1~n~n1il~U'1J~LL'IA~"1!1~ 

~U1 2 I 1.559 



57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

88 

9076 

9077 

9078 

9079 

9080 

9081 

9082 

9084 

9086 

9087 

9088 

9089 

9090 

9091 

9092 

9093 

9094 

9096 

9097 

9098 

9099 

9100 

9101 

9102 

9104 

9105 

9106 

9107 

9108 

9109 

9110 

9111 

.. 
Yi~'elln'"lPIL'fln 1i'1Jtl~'Ylfi Ln~~"ll 

'V'l~L'fln uru~~~-l LUm..Jth:::~~~ 
~ .... d.9 

~!l-lP11~l?l~191~fftb'::;~~j 'l1~rufl?lu 

t.nm.h::;~m ~l?l:::Ul?l1 
~ "\l 1 

U1EJth:::L~1'j 1i'1J~J..l~Ufi 

'V'l~L'fln m"lll ~U'Ylfl'fl"lll 

~uc;i11'l9 L'Yl 'V'l-l~EJ 'ln:nl?l 

'V'l~c;i11'l9Lifln ~"ll1'l1Yl 'l-l~~'lnru 

~n.J'V'l1Yi'V'lff 91~::; 

Pl1~l?l11911fJYhPI~Yi1L'V'l"ll1 ~:nl?l"ll~{EJ 

u1EJ'V'l1Pi'n~ L~u1rut1 

Yi~L1'flL'fln Yi~rJVJ..JU ~h~J..J 

.... " 
'V'l~L!ln 'V'l~n.l LLt:J'lYi~~-l 

U1EJvh:::Pi'n~ Yi'fl~l?l 

U1-lY41~'V'l11ru ~J..J~m 
c.. c:l a. r 

Yi~!l1n1PIL'fln L'V'l)..JLnEJ~l?l ~'ln.J!:;)..JI~EJ 

Yi~L!ln 1Yi"llEJU~ A'1li'UL9lt1J 

Yi~!l1n1PIL!ln 1YiPI1~ ~l?l1il?l1 

Yi~l?l11YiL19U 'Yl'fl-lJ..JIL'fl-l 

Yi~L!ln 1YiL19U YiTW"ll~lJ'EJ 

U1EJ!l1Cli ~li'EJfl?IU 

Yi~L!ln !l1ClirJ"il1 Ulfl'l-l~~ 

Pl1~l?l11911ffihJ..Jci' nJ..J~fl?lun~ 

UIEJJ..J'-*"llqJ rJVJ..JULnL)..J1 

'V'l~L'fln J..JI~l?l if"llL"lll?l:::~-lt.f 
1 

1 

~J..J1:nn~n~U~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~J..JI:nn~n~U~ucycyl?ILL1A-l"ll1~ 

~)..JI:nn~n~U~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~J..JI:nn~n~U~ucycyl?ILL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~u~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~u.~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~u~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~U.~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~)..J1:nn~n~U.~ut1Jt1J~LL1A-l"ll1~ 

~)..J1:nn~!l1U~Ucyt1J~LL1A-l"ll1~ 

~)..J1:nn~l11il~U'1J~LL1A-l"ll1~ 

~)..JI:nn~n~u~ucycy~LL1A-l"ll1~ 

~)..JI:nn~!li\l~ucycy~ LL 1A-l"ll1 ~ 

~J..J1:nn~l11il~U'1J~LL1A-l"ll1~ 

~)..JI:nn~n~il~ucycy~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~il~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~il~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~)..J1:nn~l11U~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~il~u'1Jcy~LL1A-l"ll1~ 

~)..J1:nn~n1u~uqJ cy~ LL1A-l"ll1 ~ 

~)..J1:nn~n~il~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~)..J1:nn~l11U~ucycy~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~il~ucy~LL1A.:~"ll1~ 

~J..J1:nn~n~U~ucy~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~il~u'1Jcy~LL1A.:~"ll1~ 

~J..J1:nn~n~il~ucycy [?} LL1A.:~"ll1 ~ 

~J..J1:nn~n~il~ucyt1J~LL1A-l"ll1~ 

~)..J1:nn~!l1U~U'1J~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~l11U~ucycy~ LL 1A-l"ll1 ~ 

~)..J1:nn~!l1U~ucycy~LL1A'I"ll1~ 

~J..J1:nn~!l1il~U'1J'1J~LL1A-l"ll1~ 

~J..J1:nn~n~il~ucy~LL1A-l"ll1~ 

vrw1 3 I 1 .559 



0 ..... ... 

~1VIUYI 

89 

90 

91 

92 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

9113 

9114 

9115 

9117 

9120 

9121 

9122 

9123 

9124 

9126 

9127 

9129 

9132 

9133 

9134 

9135 

9136 

9137 

9138 

9139 

9140 

9141 

9143 

9146 

9147 

9150 

9151 

9153 

9154 

9155 

9158 

9159 

~~L1ren'fln ~Yifi\.61 ~n~~-:116-J 

~~L'fln ~TW!J ~~tlfl~ ru 'fl~fit11 

\J1tJttll?l~itJ utJ~~6-Jlliin~ 
~ 

\J1tJ~wr~ lir!Jr!J~iil?l£1 

~~~1~')'"l LYl ~\l~£1 U1-l'YhL~ 
dl ... ..... .. " 

~~L~'flL'fln 'l~~~\Jfi ~'11n'fl\J 

~'fl-lf'il1~1?1~1'"l1~£11~itJ nil~n1C1J'"lU 

~"1i'ltJPI1~1?1~1'"l1~£11~P1'n~ ~11lL'"l~C1JYif~u 

U1tJPI1P1'n~ ~'fl~~~~1~ 

\J1tJP1'n~itJ fi'Ulir!Jitl 

\J1tJP1'n~Yi~£11n~'ln~ 

-u1t1Ph~itJ L"ll~fl?ltl" 

~~t;j1~'l'"lL'fln ~~PI~PI ~'I~L'"l~C)J 

U1tJM~~ tJ'flVlL;j'fl~L'"l~r!J 

~~'fl1n1PIL'fln ~'lLntJ~~ "llLtJ6-J~ 

~~L1'flL'fln ~h-~r5'"ll~ 'l~~~'l~~ru 

~~L'fln ~n\Jfi ~'"l91U1?1£f 

ou1t1~6-J\l~nr ~16-J~m~nr 

ou1tJ~6-JYl~ LntJ~~LYl1J~U 

~~t;j1~'l9L'fln ~6-JtJPI fi6-J~Uif~'1'1 

~~L'fln ~6-JL'"li?IU 1i'1:JC1\J'fl6-l 

~~LYI ~6-lLn"llU r)~LLn'l 

~6-J1:nn~111U~ury~LLvl'l"ll1~ 

~6-l1:nn~n1U~uC1J~LLvl'l"ll1~ 

~6-l1:nn~n1U~uC1J~LLvl'l"ll1~ 

~6-J1:nn~JnU~uryry1iLLvi-:~"ll1~ 

~6-l1:nn~1l1U~un.J~LLvi~"ll1~ 

~6-l1:nn~1l1U~un.Jn.J1iLLvl'l"ll1~ 

~6-l1:nn~1l1U~un.J~LLvi~"ll1~ 

~6-J1:nn~111U~un.Jn.J1i LL vi~"ll1 ~ 

~6-l1:nn~n1U~un.J~LLvl-:J"ll1~ 

~6-J1:nn~111U~un.J~LLvl~"ll1~ 

~6-l1:nn~n1U~Un.JC1J1iLLvl~"ll1~ 

~6-l1:nn~111U~ury~LLvl~"ll1~ 

~6-l1:nn~1l1U~uryn.J1iLLvl~"ll1~ 

~6-J1:nn~111U~uryry1iLLvl~"ll1~ 

~6-l1:nn~1l1U~un.Jry1iLLvl~"ll1~ 

~6-J1:nn~111U~ury~LLvl~"ll1~ 

~).n:nn~1l1U~urycWiLLvl~"ll1~ 

~6-J1:nn~111U~ury~LLvl'l"ll1~ 

~6-l1:nn~n1U~un.Jry1iLLvl'l"ll1~ 

~6-l1=fin~1l1U~u'1:J'1:J1iLLvl~"ll1~ 

~6-l1:nn~n1U~UC1JC1J1iLLvl~"ll1~ 

~6-l1:nn~1l1U~uC1Jry1iLLvl~"ll1~ 

~6-J1:nn~n1U~uC1JcWi LL vi~"ll1 ~ 

~6-l1:nn~1l1U~uryry1iLLvl'l"ll1~ 

~6-l1:nn~1l1il~un.J~LLvl'l"ll1~ 

~6-l1:nn~1l1U~un.J~LLvl~"ll1~ 

~6-l1:nn~1l1U~uC1Jry1iLLvl~"ll1~ 

~6-J1=fin~n1il~ury~LLvi-:~"ll1~ 

~6-J1:nn~111U~uryry1iLLvl~"ll1~ 

~6-J1:nn~111il~U'C1Jn.J1i LL vi-:~"ll1 ~ 

~6-J1:nn~n1il~u C1Jn.J1i LL vi-:~"ll1 ~ 

~6-l1=fin~1l1U~un.Jn.J1iLLvl~"ll1~ 

~U1 4 I 1.559 

a " 
L~UVl'ltJ 



0 "" "" 
~11?1UV1 

121 9161 

122 9162 

123 9163 

124 9165 

125 9169 

126 9171 

127 9172 

128 9173 

129 9174 

130 9175 

131 9177 

132 9178 

133 9179 

134 9180 

135 9181 

136 9182 

137 9184 

138 9186 

139 9188 

140 9190 

141 9192 

142 9193 

143 9197 

144 9199 

145 9200 

146 9202 

147 9203 

148 9204 

149 9206 

150 9207 

151 9208 

Yi~'el1n1PIL'fln ~~M~Yi'I11Ln~'V11'W'I.J"rf 

"v'l~L'fln ~'~~~n ~'IV1L"v'l1 

1'fl'IP11~r?J1110'l11tJ"n~n~ ~~~fl~ 

Yi~L'fln ~1'Vi'li ~'lnru'e)r?Jcf 
~ ~ 

Yi~L'fln ~11'"11 '4r?J1'l-:J11 

Yi~L'1'flL'fln ~1~n~ VliUL1'11~U 

u1-:~~'l11ru ML'l"n"n~~ufi 

'\...11-:J~;')~~ 1Ji3~-.1V111"11 

"" "" U1-.1L~1'ln.! ~'ld1n.!"l!Yi 

"v'l~L'fln 'l~nru ~~fi~tij.JtJ 

cr. r ci -.... ~ 
Yi~L'fln 'flnUMj V1~U~'l~l?l 

Yi~L'fln 'fl'l'fl1, Yi-.l~Pi'n~ 

Yi~'E.nn1PIL'fln 'fl~Pi'n~ niuL~'\...11~ 

U1tl'fl'4P11~U ~'l11n.!~-.lfP\~ 

'W1'1~1'l'fl1~r?l ~'lfP\1~'lrW"ll 

Yi~'fl1n1PIL'fln 'fl1fPI~ n1r!JiilU~f'kJ 

Yi~'fl1n1PIL'fln 'fl1UUvl911tl~~'W~ 

"" "" Yi~L'fln 1?1'\...!tl ~1L'll'l 

Yi~'fl1n1PIL'fln :S'V1n'Vi1 P111'l'l~ 
~ 

" J' 
Yi~L'fln 'QI'I LtJ'fl'ltJU 

Yi~~11'llilL'fln L'fln 'e)'I~'W1'W'Wvl 

'W1tl1J'k}r!J~ 4''WY1UL~'W~ 

u1um"111 u'l7lfr?JtrL~Pl 

Yi~L'fln 'Lll!Jn '4UU1r1 

Yi~L'Vl YiP~01l1Yln'l'l~ 

'W1U~V1nru'Vi L1?1"117l'Vln11 

Yi~L'fln ~'Vln~~u 'l"'u~u-.11~ 

~~1~n~rnil~uryry~LL~-:J"1!1~ 

~~1~n~rnil~Ur!Jr!Jr?ILL~'I"n1~ 

~~1~n~!11il~Ur!Jr!Jr?ILL~'I"1!1~ 

~~1~n~111il~uryry~LL~-:!"1!1~ 

~~1~n~111il~Ur!J~LL~-.1"1!1~ 

~~1~n~n1il~Ur!Jr!Jr?ILL~'I"1!1~ 

~~1~n~111il~uryry~LL~'1"111~ 

~~1~n~111il~uryry~LL~'1"111~ 

~~1~n~Inil~Ur!JqJ~LLlA-1"111~ 

~~1~n~n1il~U''kJC1fliLL~'I'll1~ 

~~1~n~111il~Ur!J'kJ~LL~'I'll1~ 

~~1~n~n1il~Ur!J~LL~'I"111~ 

~~1~n~n1il~U'1Jr!J~LL~-1"111~ 

~~1~n~111il~Ur!Jr!J~LL1A'I'll1~ 

~~1~n~n1il~ury~LL~'I'll1~ 

~~1:nn~n1il~uryC1fliLL~'I'll1~ 

~~1:nn~111il~U'1Jr!J~LL1A-:J"111~ 

~~1~n~111il~U'1Jr!J~LL~'I'll1~ 

~~1:nn~Inil~Ur!Jr!J~LL~'I'll1~ 

~~1:nn~rnil~U'\Jr!J~LL~'I'll1~ 

~~1=nn~n1il~uryry~ LL ~'1"1!1 ~ 

~~1~n~n1il~uryry~LL~'I"n1~ 

~~1:nn~111il~Ur!Jr!Jr?ILL1A'I'll1~ 

~~1~n~111il~Ur!JqJr?ILL~'I'll1~ 

~~1:nn~111il~U'k}r!J~LL~'I'll1~ 

~~1:nn~111il~U'k}qJ~LL~'1"111~ 

~~1=Dn~rntl~U'1J'1J~ LL ,_,'1'111 ~ 

~~1:nn~111U~U'kJr!J~LL~'I'111~ 

~~1:n n~111il~uryqJ r?J LLlA-.1"1!1 ~ 

~~1:nn~111il~U'1Jr!Jr?ILL~'I'll1~ 

V1oW1 5 I 1 .559 



0 .... col 

~1(11UYI 

152 9209 

153 9210 

154 9212 

155 9213 

156 9214 

157 9216 

158 9218 

159 9219 

160 9220 

161 9221 

162 9222 

163 9223 

164 9225 

165 9230 

166 9233 

167 9234 

168 9237 

169 9238 

170 9242 

171 9245 

172 9246 

YH'Hre:Jn ~111~ ~[;ll-J~ 

'V'I~L1-re:JL'e:ln Pl'n~~'Vlf L=B(1}1_J'l.JL~'e:l-l 

'V'I~Lre:Jn ~'WYI1 ~1r1l-!n~ ' . 

'V'I~Lre:Jn ~"'l-1-B'tl n11~~1 hfdiJr;l 

'V'I~Lre:Jn ~.yj~ ~'WYI1 
~ ~ .., c:a.. r 

'¥'1~[;11 L'"l1'1J"1!tl ~'WLfi1'1 

u1m'"l'1C1JP1'n~ ~1~1n'"l 

'V'I~~11'1'"l LYI "1!1'1JLYI'V'I L~~~L'd"1! 

'Yi~Lre:Jn n'W"'~ ~nfnM" 

u1um~ (111'd'U1tl 

.dl .dl .., c. r 

'Yi~L1'e:JL'e:ln ~'e:l"l!tl l"'"'"Ml 

'W1t11YitJ1 C3'd cjre:J~ 

'V'I~Lre:Jn ~llf[;]l! ~~u11~Yii 
' ' 

~~1~n~ll1U~Un..Jn..J~LLvi~6IJ1~ 

~~1~n~1l1U~Un..Jn..J~LLvi~6IJ1~ 

~dJ1~n~ll1U~Un..Jn..J[;]LLvi~6IJ1~ 

~~1~n~1lTW~Un..Jn..J~LLvi~6IJ1~ 

~~1~n~1l1il~Un..J~LLvi~6IJ1~ 

~dJ1~n~1l1il~un..J~LLvi~6IJ1~ 

~~1~n~ll1U~Un..Jn..J~LLvi~6IJ1~ 

~~1~n~ll1U~Un..Jn..J~LLvi~6IJ1~ 

~~1~n~ll1il~Un..J~LLvi~6IJ1~ 

~l-J1~n~ll1U~Un..Jn..J~LLvi~6IJ1~ 

~l-11=Bn~111il~UClJClJ~LLvi~6IJ1~ 

~l-J1=Bn~111il~UClJClJ[;lLLvi~6IJ1~ 

~l-11~n~ll1il~U'1Jn..J~LLvi~6IJ1~ 

~l-11~n~111il~Un..JClJ~LLvi~6IJ1~ 

~l-11~n~ll1il~UClJ'1J~LLvi~6IJ1~ 

~l-11~n~111il~UClJ~LLvi~6IJ1~ 

~l-J1=Bn~11TW~UClJClJ~LLvi~6IJ1~ 

~~1~n~ll1il~UClJ~LLvi~6IJ1~ 

~~1~n~ll1U~U'1JClJ~LLvi~"1!1~ 

~l-11=Bn~111il~UClJ~LLvi~"1!1~ 

~l-11=Bn~ll1U~UClJClJ~LLvi~"1!1~ 

~U1 6 I 1.559 



11\IYf)~~1~UqjqJ"iLLm'UL~lJL~lJ'lJ'VlUqj~LL1A·:Jn.!)VIlJ1tJ~L~tJ1tltJ 
fl11lJ1'tJ~~ 1 'U'Vl1\le:l1t:U1'U€l.:J~LL 'Vl'UU~tJflfl~ 'W.I"l . .... 

" '1.1 ~ 

rJ'WVl23 L~'El'W fi'W'l1fll-J 'W .~. 2559 L'l~110:30 
.J ~ .Q Q,l c. a v d , 

· ~.:Jflru~n~~l.l1nn1~1~1lJqJW'i11~ru1L~~~LL~1 (L ~€J.:J~1'U) 

9001 

2 9003 

3 9004 

4 9005 

5 9007 

6 9008 

7 9009 

8 9010 

9 9011 

10 9012 

11 9013 

12 9014 

13 9015 

14 9016 

15 9018 

16 9019 

17 9020 

18 9021 

19 9022 

20 9026 

21 9028 

22 9029 

23 9030 

24 9031 

175 
-u~,;~1tJ'W~::~1'tf'\j'~~~ 

172 + 1 = 173 
(~tJ~~'l!lJ 1 ~LLm 'UL ~lJL~lJ(;l1lJflru~n~~lJ15n1~ "1 Vl1€l1 ~fl.:J 1l(;l1lJ11\IL~lJ) 
t.J~nTHNl.l~ L~'W~'ltJ (h1LLm"lJL~l.lL~hJ(;l1lJ~ru~n·rnn5n1'.i"1) 

0 

2 

1- 1 = 0 

Q ... .. 

cw~~:r n~"llu ~':lnrulJ:rru 

u1un~1'WN~ 4'ul1n 

'W1tlLn~~ LYi"llf~':l:rnu 

'W1·m1tlJ~'W1f~tl' ~~t:r~tl' 
dl 0 ' cr...., 

'W~L:i''ElL'Eln n1fi:i' l13-JVI:i'tlJ 

u1un~~ 'J~~u'W'vr 

'W~L'Eln n~~ ;s'W'Vl~:i' 

1'El-l~1~~n~1:rili1(;l~antl1(;l:rf(;l'Wmantl 

'W~L'Eln n~~'W-l~ Ln~Ln~'Vl 

'\..nun~~Pi'n~ f(;l'W'l11VI~ 

cw~t'Vl rj'Lnu1~ ~~'W1fl1 

cw~L1'ElL'Eln tn1~1 4'u'Vlf~'J1U"llu 

cw~L'Eln flru~ ~1~l1'n~ 

4 fV ..... I oiiQ 

'W~L1'ElL'Eln ~n:i'"lltl1JL~1t!Jtl~ 

cw~~1:i''J~L'Eln 4'n1Yicwtf oiu9u~n 

cw~L'Eln 9:rcw..:~~ 'l:i'1ruf~tl' 

cw~L'Eln ~1~Pi'n~ "lll-Jth~~cw 
". ~ Q .., .q 
CJ"n':ltJ Pl1~ ~11~1:i'tiL'U~).J"lltl tl'ldti~~Yi:i':i'n.l 

Yi~'El1n1~L'Eln "li'W~ 'El~~rl1Yi:i' 

'W~'El1n1~L'Eln "liU'Vl f~'W~U~ 

cw~L'Eln "lltJ~ ~'lnrul-J1~ 

cw~~1:i''J~L'Eln i"li'J1~U ~"1l~l-J9~f 

~l.l1~n~111U~UC).JtlJ1iLLvl-l"ll1~ 

~l.l1~n~111U~UC1JC1J1i LL vl-l"ll1 ~ 

~lJ1~n~n1il~U'1.J'1.J ~ LLvl-l"ll1 ~ 

~l.l1~n~n1il~ut!J~ LL 1A..:~"ll1 ~ 

~l.l1~n~111U~UC).JtlJ1iLLvl'l"ll1~ 

~l-J1~n~111U~UC1J~LLvl-l"ll1~ 

~l-J1~n~111U~UC1J~LLvl-l"ll1~ 

~l-J1~n~111U~UC1JC1J1i LL 1A-l"ll1 ~ 

~l.l1~n~111il~ut!J~ LL 1A-l"ll1 ~ 

~lJ1~n~111U~UC1JrlJ~LLvl-l"ll1~ 

~).J1~n~111U~UC).JtlJ1iLLvl-l"ll1~ 

~).J1:nn~111U~UC1JC).J1iLLvl-l"ll1~ 

~l.l1~n~111U~U'1.J~LLvl'l"ll1~ 

~l.l1~n~111U~UC).JtlJ1iLLvl-l"ll1~ 

~l-J1~n~111U~UC1JtlJ1iLLvl..:!"ll1~ 

~l-J1~n~111U~UtlJC1J1iLLvl'l"ll1~ 

~).J1~n~111U~Ut1JC1J1i LL vl'l"ll1 ~ 

~l-J1:nn~n1il~U't!Jt!J1i LL 1A..:~"ll1 ~ 

~).J1:nn~111U~UC1JC1J~LLvl'l"ll1~ 

~).J1:nn~rnil~ucycy1i LL vl\l"ll1 ~ 

~).J1:nn~111U~UC1J~LLvl-l"ll1~ 

~l-J1:nn~111il~uC1JqJ1iLLvl-l"ll1~ 

~l-J1:nn~111il~UC1JC1J1i LL vl\l"ll1 ~ 

~l-J1~n~n1il~uryry1iLL1A..:~"ll1~ 



25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

9032 

9033 

9034 

9035 

9036 

9038 

9039 

9040 

9042 

9043 

9045 

9046 

9047 

9049 

9050 

9051 

9052 

9053 

9054 

9055 

9056 

9058 

9062 

9063 

9064 

9065 

9066 

9067 

9068 

9069 

9070 

9075 

'V'l~L1'fH!ln 1l-l~l-J !l1i0lr.l-.l~ 

'V'l~L1'ElL!ln 1l-l'V'l~ r.l-.l~Lr.l~U 

'V'l~ L'Yl iOlL1ri'nrif !l1tf!l1'V'l 

'V'l~!l1n1~L!ln ruNrfri'n~ ~-.l"ll'V'l-.l~ 

U1EJ[11')-.l reru'Yl~L"l!EJ 

Yi~L!ln L[111f[11u f--lr~~f[11u 
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